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प्रा खाव क
सध्यां बिकट व आर्थिक परिस्थतीची झळ जनतेला जाणवत आहे. आणि
त्यामुळें आर्थिक प्रश्नाकडे सामान्य माणसाचे लक्ष वेधले आहे. त्याचें स्वरूप
समजून घेण्याचा तो प्रयत्न करीत आहे. शिवाय आता आपल्याला स्वातंत्र्य
मिळाल्यामुळे, देशाचे आर्थिक धोरण ठरविणे ही मतदारांची जबाबदारी झाली
आहे. ही जबाबदारी पार पाडण्याकरितां देखील आर्थिक प्रश्नाविषयीची
प्राथमिक माहिती करून घेणे सर्वसामान्य माणसाच्या दृष्टीने आवश्यक
झालें आहे.
आर्थिक प्रश्न व अर्थरचना ह्यांच्या विषयीं ही प्राथमिक माहिती पुरविण्याच्या
उद्देशाने हें पुस्तक लिहिले आहे. त्यामुळें अर्थशास्त्रावरच्या सर्वसामान्य
पुस्तकांहून ह्याची रचना निराळी केलेली आहे. प्रा पिगू ह्यांच्या प१कटकाठने
ह्या पुस्तकांत व प्रा. डिक्स- ह्यांच्या ०८४१ इzp.ाऊाऊाऊ०भ०पूं' ह्या पुस्तकांत
जी विषयाच्या मांडणीची पद्धत वापरलेली आहे, त्याच स्वरूपाची पद्धत ह्या
पुस्तकांतही .वापरलेली आहे. त्याचप्रमाणें पुस्तकांत तांत्रिक भाषा न वापरता
शक्यतो रोजच्या व्यवहारांतले शह वापरण्याचा यत्न केला आहे. पुस्तकांतील
विवेचनाचे स्वरूप अर्थातच स्थल आहे, आणि तें अगदी काटकौरपणाने
केले नसून सहज समजाचे अशा प्रकारे केले आहे. ह्या प्रयत्नामुळें पुस्तक
सोपे व उपयुक्त झालें असावें अशी मी आशा बाळगतो
पुस्तक घाई -लिहिले गेलें व त्याची छपाइ चालू असतांना मला त्याकडे
लक्ष पुरविणे: शक्य झालें नाहीं. त्यामुळें त्यांत कांहीं चुका व कचेपणा राहिलेला
आष्टे ह्याची मला जाणीव आहे. वाचक त्याबद्दल मला उदार मनाने क्षमा

करतील अशी आशा आहे.

८ '९३
गंगाधर गाडगीळ
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एखाद्या काळोख उत्पन्न कमी असलें म्हणजे आपण त्याची आर्थिक

स्थिती वाईट आहे असें म्हणत. आणि उत्पन्न मोठे असणें हें सधनतेचे कारण व
लक्षण समजले जातें. अशा रीतीनें आर्थिक प्रश्न उत्पन्नाशी निगडित आहे असें आपण
समजत. आणि तें बरोबरच आहे. आजकाल बहुसंख्य माणसांना त्यांचें उत्पन्न

पैशाच्या रूपानें मिळतें परंतु ह्या पैशाच्या उत्पन्नामागे उपयुक्त वस्तूंचें उत्पादन
असतें. हे उत्पादन म्हणजेच. खरें उत्पन्न. पैशाने ह्या उपयुक्त वस्तू विकत घेता
येतात म्हणूनच त्याला महत्व असतें. एरवी त्या कागदाच्या कपड्यांची अगर
सेन्या चांदीच्या तुकड्यांची मातब्बरी ती काय? सहारा वाळवर्टात तहानेनें
व्याकूळ झालेल्या प्रवाशाला सांपडलेल्या सुवर्णमुद्रांचा त्याला जितका उपयोग
होईल, तितकाच उपयोग खरेदीला निरुपयोगी असलेल्या पैशाचा आपल्याला
होईल. तेव्हां पैसा हें एक साधन. थर्मामिटरनें ताप मोजता आला तरी थर्मामिटरला
कांही ताप द्येत नाहीं. त्याचप्रमाणें पैशाने उत्पन्न मोजता आणि वेचत! आलें, तरी
पैसा म्हणजे काही उत्पन नव्हे. मात्र पैसा हें साधन असलें तरी तें केवळ
साधन नव्हे. पैसा आणि उत्पन्न ह्यांचें संबंध अधिक गुंतागुंतीचें आहेत. ते कसे तें
आपण पुढें पाहूच

जी गोष्ट व्यक्तीची तीच राष्ट्राची. राष्ट्राचा आर्थिक प्रश्न हा देखील
राष्ट्राच्या उत्पन्नाचाच प्रश्न असतो. आगि हें उत्पन्न म्हणजे राष्ट्रांत होणार उपयुक्त
वस्तूचें वा सोयींचें उत्पादन. मात्र राष्ट्राचा आर्थिक प्रश्न म्हणजे केवळ अनेक
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व्यक्तींच्या आर्थिक प्रश्नांची बेरीज नव्हे. राप्ट्र च्या आर्थिक प्रश्नाकडे एका
निराळ्या भूमिकेवरून पहावे लागतें. व्यक्तींच्या आर्थिक प्रश्नावर विचार करताना
ज्या समस्या उद्भवत नाहींत, अशा अनेक समस्या राष्ट्राच्या आर्थिक प्रश्नाचा

विचार करतांना उद्भवतात. नुसती राष्ट्राच्या उत्पनाची गणती करावयाची म्हटलं
तरी किती अडचणी येतात! हें उसन्न निर्माण करण्याचें एखाद्या राष्ट्रा सामर्थ्य

कोणत्या गोष्टींवर अवलंबून असतें हा एक निराळाच प्रश्न आहे. ह्या उत्पन्नांचे

घटक कोणते व त्यांचें उत्पादन कमी जास्त -कां होतें ह्याचा देखील विचार करणें
आवश्यक ठरतें. निराळ्या शब्दांत सांगायचे म्हणजे एखाद्या राष्ट्रांत अमकी इतकी
धरे कां बांधली जातात अगर अमके इतकें धान्य कां पिकवले. जातें ह्याचा खुलासा
करावा लागतो. ह्या उत्पन्नाची विभागणी कमी अधिक प्रमाणांत विपम असं शकते
ही विषमता कां निर्माण होते हा देखील एक प्रश्न आहे. वर्षवर्षीं हा उत्पन्नांत

फेरबदल होत असतात. ह्या फेरबदलांचा अभ्यास इतका भहवाचा आहे की त्याकरिता
अर्थशास्त्राची एक स्वतंत्र शाखा निर्माण झाली आहे. विशेषतः अलीकडे
सरकार देशाच्या आर्थिक जीवनांत अधिकाधिक हस्तक्षेप करते आणि कांहीं देशांत
तर साऱ्या आर्थिक जीवनाचे नियंत्रण सरकारच करते. म्हणजेच त्या देशांत समाज.
वादी अर्थरचना असते. तेव्हां सरकार आणि आर्थिक जीवन ह्यांचें संबंध गुंता-
गुंतीचे व विविध प्रकारचे असतात. त्यांच्या अभ्यासाचा देखील अर्थवाखात
अंतर्भाव होतो.

अर्थशास्त्राचा विस्तार हा एवढा आहे. त्याच्या कक्षा इतर अनेक शास्त्रांशी

भिडतात. विशेषत राज्यनीतिशास्त्र २०री-४ आणि समाजशास्त्र

३०८०ए ह्यांच्याशी अर्थशास्त्राचा निकटचा संबंध आहे. आणि पुष्कळदा
एखाद्या प्रश्नाच्या राजकीय आणि आर्थिक वाजू वेगळाल्या करणे कठीण जातें. पण
स्थूलपणाने एवढेच लक्षांत ठेवायचे की. आर्थिक प्रश्न हा उत्पन्नाचा प्रश्न आहे.

ह्या उत्पन्नाची मोजणी कराव्याची म्हणजे अनेक गोष्टी स्पष्ट करून घ्याव्या

लागतात. असें स्पष्टीकरण करून घेणे व त्याच्या आधारें उत्पन्नाची मोजणी करणे
ही आर्थिक प्रश्नाच्या अभ्यासाची प्राथमिक पायरीच समजली पाहिजे. उत्पन्न हें
अखेर वस्तू व सोयी ह्यांचीच गोळा वेरीज असते. तेव्हां उत्पन्नाची मोजणी
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-म्हणजे देशांत होणाऱ्या उपयुक्त वस्तूंच्या व सोयींच्या उत्पादनाची मोजदाद.
हा उत्पादनाचा प्रवाह सतत चालू असतो. तेव्हां उत्पन्नाची मोजणी करायची
म्हणजे कांहीं एक काल निश्चित करावा लागतो. साधारणपणें एक वर्ष हा काल
सोयीचा समजला जातो. त्याचें एक कारण असें आहे कीं त्यामुळें क-तुमानाप्रमाणें
उत्पन्नांत. होणारे बद्दल झाकले जातात.

उत्पन्नाची मोजदाद करतांना एका गोष्टीची फार काळजी ध्यावी लागते.
कुठच्याही वस्तूची अगर सोयीची दोनदा गणती होत नाहीं इकडे लक्ष पुरवावें
लागतें. देशातले कापसाचे उत्पादन व कापडाचें उत्पादन ह्या 'द्रोहींची मोजणी केली
तर तें बुशींचे ठरेल. कारण कापडांत कापसाचा अंतर्भाव हा झालाच. ( आतां सर्व
अगर कांहीं कायमाचे कापड होत नसेल तर गोष्ट निराळी.) तीच गोष्ट कोळशाची.
कोळशावर चालणाऱ्या गिरण्यांतून उप्पन्न होणारा माल उत्पन्न म्हणून जमेस धरला
म्हणजे कोळशाची निराळी मोजमाप करण्याचें कारण नाहीं. म्हशीचे दूध मोजले
कीं त्यांत नि खालेला चारा आलाच.

मात्र ह्या बाबतीत एक महत्वाचा अपवाद आहे. माणसांना देखील जपा-
दनाच्या कार्यीत भाग घ्यायचा असेल तूर अन्नपाणी लागतेंच. तेव्हां म्हशीला
लागणारा चारा जर वजा करायचा तर माणसाला लागणारे अन्नवस्त्र देखील उत्पा-
दनांतून वाद करावें लागेल. तसें करणें हें तर्क दृष्ट्या क्रमप्राप्तच आहे. ( असें केले
तर भारताचे उत्पन्न जवळ जवळ शून्यच ठरेल. कारण सर्वांना पुरेसं अन्नवस्त्र

मिळेल इतकें देखील उत्पादन आपल्या देशात होत नाहीं.) पण तसें करण्याची
पद्धत मात्र नाही. 'असें कां' असें जर कोणी विचारले तर त्याला उत्तर इतकेंच की
उत्पादन करतां यावें म्हणून माणूस अन्नवस्त्राचा उपयोग करीत नाहीं, तर अन्नवस्त्र

मिळावे म्हणून उत्पादन केलें जातें. हें उत्तर पूर्णपणे समाधानकारक नाहीं हें खरें.
पण ह्याहून दुसरें उत्तर ह्या शंकेला नाहीं हें देखील तिच खरें.

उत्पन्नांत सर्व वस्तूंच्या व सोयीच्या उत्पादनाचा समावेश होतो असें मीं वर
म्हटलें खरें. पण उत्पन्नाची मोजणी करतांना कांहीं प्रकारच्या उत्पादनाचा त्यांत

समावेश करायचा नाहीं अशी एक रुढी पडून गेली आहे. उदाहरणार्थ एखाद्याची
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स्वतःच्या मालकीची मोटर असली तर तिथ्यामुळे त्याची जी सोय होते, तो खरोखर
उत्पन्नाचाच एक भाग आहे. एखादी वाई स्वतःच्या घरांतले जें काम करते, तें
सुद्धा उत्पन्नांत जमा होतें. पण अशा गोष्टींची उत्पन्नाची मोजणी करतांना दाद
घेण्यांत येत नाहीं. कुडवाकरिता झटणाऱ्या पतिव्रतांवर हा मोठा अन्याय होत आहे
ह्यांत शंका नाहीं. पण चित्रगुप्ताच्या वहीत त्यांच्या पुण्यकृत्यांची नोंद होत असते
एवढ्यावरच त्यांना समाधान मानावे लागेल. वर निर्देशिलेल्या गोष्टीची दाद न
घेण्याचे कारण इतकेंच कीं त्यांची मोजणी करणे फार कठीण आहे. शिवाय देवघेव
वगैरे आर्थिक व्यवहारांत ह्या सोयींचा समावेश होत नाही. आणि अर्थशास्त्राच्या

नियमांनुसार त्यांची मागणी आणि पुरवठा ठरत नाहीं. ह्यामुळे ह्या सोयी जरी
उत्पन्नाचाच भाग असल्या, तरी उत्पन्न म्हणून त्यांना गणला येत नाहीं.
मात्र मोटर स्वतःकरितां वापरण्याऐवजी ती भाड्यानें चालवली तर ती उत्पन्नाची

बाब समजली जाते. आणि एखादी स्त्री नोकर म्हणून कोणाकडे घरकाम करूं लागली
तर त्याचाही उत्पन्नांत समावेश होतो.

उत्पादन म्हटलें म्हणजे त्याकरिता कच्चा माल वगैरे वापरावा लागतो. त्याची

मोजणी केली तर दुहेरी मोजणीचा गुन्हा आपल्याकडून होते। हें आपण वर पाहिलेच
त्याचप्रमाणें उत्पादनाच्या क्रियतें यंत्रसामुग्री, इमारती वगैरेंची झीज आणि लूफूट
होत असते. ही झीज आणि छफूट भरून काढण्याकरितां दरवर्षीच्या उत्पन्नाचा

कांहीं भाग कामी येतो. उत्पन्नाचा हा भाग आजच्या गरजा भागवीत नाही अगर
उत्पादनाची वाढ करण्याचें साधन म्हणूनही त्याचा उपयोग होत नाहीं. त्यामुळें
उत्पन्नाचा हा भाग वजा केल्यानंतर मग जें शिल्लक राहते तेंच देशाचें निव्वळ उत्पन्न.

हीच गोष्ट निराळ्या शब्दांत सांगायची म्हणजे उत्पादनाचे साधन म्हणून
वापरण्यांत येणारं, भांडवल शाबूत रहावें शघाठशागंगांतट्ट एकला ११३०२
म्हणून जें उत्पन्न खर्ची पडतं त्याचा समावेश एकंदर (ष्टा०55) उत्पन्नांत जरी
होत असला तरी निव्वळ२ उत्पन्नांत त्याला स्थान देता येणार नाही.

झीज आणि मूक ह्याहून एका निराळ्या कारणामुळे भांडवल कमी येतें.
आजकाल उत्पादनच्या पद्धतींत व त्याकरिता लागण्याच्या यंत्रसामुग्रीत सारखी
सुधारणा होत असते. म्हणजेच जुनी यंत्रसामुग्री टाकाऊ ठरते. असें झालें कीं
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???मग त्या यंत्रसाबूग्रीच्या ऐवजी नवी यंत्रसामुग्री वापरावी लाते. जुन्याच्या
बदलीं ही जी नवी यंत्रसामुग्री वापरली जाते, तिच्या निर्मितीकरितां उत्पन्नांचा

कांहीं भाग कामी येतो. ह्या भागाचा देखील निव्वळ उत्पन्नांत समावेश होत नाही.
आज जुन्या यंत्रसामुग्रीच्या इतकीच उत्पादनशक्ती असलेली नवी यंत्रसामुग्री

अशा रीतीनें उत्पन्नांतून वाद करावी लागते. देशाच्या उत्यादनशक्तीची वाढ करणारी
यंत्रसामुग्री ही देशाच्या निव्वळ उत्पन्नाचा भागच होय.

युद्धकाळांत अगर आग, भूकंप वगैरे नैसर्गिक संकटांमुळे जी
यंत्रसामुग्री नष्ट होते, ती उत्पन्नांतून वजा करण्यांत येत नाही. ती नष्ट झाल्यामुळें
देशाची उत्पादनशक्ती घटते हें खरें पण उत्पादनाच्या क्रियेमुळें कांहीं ती यंत्र

सामुग्री नष्ट होत नाहीं. ती नष्ट होते अन्य कारणांमुळें आणि म्हणून ही झीज वा
तूटकूट वजा करण्यांत येत नाही.

वरील विवेचनावरून एक गोष्ट सूचित होते. कुठच्याही देशाच्या उत्पन्नाचे

दोन मूलभूत्त भाग पडतात. एका भागांत चालू उपयोगाच्या वस्तूंचा समावेश
होते।. उदाहरणार्थ तांदूळ, गहू, साबण, चित्रपटाचा खेळ, कापडचोपड वगैरे
वस्तु ह्या भागांत येतात. अशा वस्तूंचे ज्याप्रमाणें उत्पादन होत असतें त्याचप्रमाणें
उत्पादनाच्या साधनांची देखील निर्मिती चालू असते. यंत्रसामुग्री, इमारती,
जहाजे, वहातुकीचे मार्ग ही सगळी उत्पन्नाची मनुष्यनिर्मित साधने होत. ही
दीर्धकालपर्यत उत्पादनाचें कार्य करीत असतात. ही साधनें म्हणजे त्या देशाचे
भांडवल! त्याचप्रमाणें उत्पादनांत उपयोगी पडणारा कापूस वगैरे कच्चा माल ह्याचा
देखील भांडवलांत समावेश होतो. कांहीं कांहीं अर्थशास्त्रज्ञ तर सांडवून ठेवलेल्या
साऱ्याच उत्पादनाला भांडवल समजतात. मात्र ह्या बाबतीत मतभेदाला जागा
आहे हें आपण लक्षांत ठेविले पहिजे.

उत्पन्नाचे हे जसे दोन भाग पडतात तसे इतरही भाग पाडता येतील.
शेतीचें उत्पादन व उद्योगांचे उत्पादन असेही उत्पन्नाचे दोन भाग पाडता
येतील आणि ते देखील आपल्या परीने महत्वाचे आहेत. पण वर निर्देश केलेली, चालू
उत्पादनाच्या वस्तू व भांडवल ही वर्गवारी अधिक महत्वाची आहे. कारण भांडवल
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व चालू उपयोगाच्या वस्तू (ह्यांना आपण ह्यापुढे चालू वस्तू असें म्हणूं) ह्यांच्या
परस्पर प्रमाणावर देशाची आर्थिक प्रगती अवलंबून असते. उत्पादनाची साधनें
मर्यादित असल्याकारणानं जितके चालू वस्तूंचे उत्पादन अधिक तितकें भांडवळत्त्वें
उत्पादन कमी. आणि भांडवलाचं उत्पादन कमी असलें की देशाच्या आर्थिक

प्रगतीची गती देखील मंदच रहाते. आज आपल्या देशांत हीच परिस्थिती आहे.
आपल्या देशांत भांडवलाची वाढ होऊन कारखान्यांची उभारणी वगैरे गोष्टी झाल्या

पाहिजेत. तरच आजच्या विकट अर्थिक परिस्थितीख आपण निभावू, पण भांड-
बलाची वाढ करायची तर चालू वस्तूचें उत्पादन कांहीं प्रमाणांत तरी कमी केलें
पाहिजे. आणि तें उत्पादन आजच इतकें कमी आहे की तें ह्याहून कमी करणें फार
कठीण आहे. ह्या परिस्थितीखहि मार्ग आहे. परदेशांतून भांडवलाची आयात केली
अगर बेकार साधनांचा उत्पादनाकरितां उपघाग केला की चालू वस्तूंचें उत्पादन
फारसें कमी न करताही आर्थिक प्रगती साधता येते. पण ह्या गोष्टींची विस्तारानें
चर्चा करण्याचे हें स्थळ नव्हे. भांडवल व चालू वस्तू ही जी आपण वर्गवारी केली
तिचें महत्व फक्त आपल्याला इथें ध्यानांत घ्यायचे आहे. ह्या महत्वाच्यामागें इतरही
कारणें आहेत. भांडवल व चालू वस्तू ह्यांच्या मागण्यांचे परस्पर संबंध असे कांहीं
गुंतागुंतीचे आहेत कपियामुळं उत्पादनावर फारच विचित्र परिणाम होत असतात.
उदाहरणार्थ वरील विवेचनावरून असें वाटेल की चालू वस्तूंची मागणी घटली म्हणजे

भांडवलाचे उत्पादन वाढेल. कारण अधिक साधने त्या उत्पादनाकडे वळवितां
येतील. पण पुष्कळदां असे होतें कीं चालू वस्तूंची मागणी घटली की, त्याच वस्तू
अधिक प्रमाणांत निर्माण करणारे कारखाने उभारायची उत्सुकता साहजिकच कमी
होते. व त्यामुळें त्या भांडवलाचेंही उत्पादन होत नाहीं. अशा स्थितीत साधने बेकार
रहातात आणि एकंदर उत्पन्नच घडतें. ही वर्गवारी अशी अनेक प्रकारें महत्वाची आहे.

देशाचें उत्पन्न म्हणजे उत्पादन केलेल्या वस्तू हें आपण पाहिले. पण खरो-
खर माणसांच्या हातांत जें उत्पन्न येतें तें पैशाच्या रूपाने येतें आणि मग त्या

पैशाचा उपयोग आवश्यक वस्तू विकत घेण्याकरितां करण्यांत येतो. अगर तो पैसा
भांडवल म्हणून गुंतविण्यांत येतो. तेव्हां कुठच्याही राष्ट्रांत उत्पन्नाचे दोन प्रवाह
असतात. एक पैशाचा प्रवाह व दुसरा वस्तूंचा प्रवाह. ह्या दोन प्रवाहांचा निकटचा



७ राष्ट्राचे उत्पन्न

-संबंध आहे हें तर निश्चितच. कारण माणूस स्वतः उत्पादनाकरितां खपतो अगर
स्वतःची मालमत्ता त्याकरिता वापरतो. म्हणजेच तो उत्पन्नीचा .प्रवाह निर्माण

करीत असतो. आणि रेयाच। मोबदला म्हणून त्याला पैसा मिळत असतो. म्हणजे
वस्तूंच्या प्रवाहामुळेंच हा पैशाचा प्रवाह निर्माण होतो आणि ज्या प्रमाणांत वस्तूंचें
उत्पादन होतें त्या प्रमाणात पैसा मिळत असतो. पण वस्तूंचा प्रवाह कां निर्माण
होतो; तर ह्या वस्तूंना पैशाच्या रूपाने मागणी असते .म्हणून. वस्तूकरितां
लोक पैसा द्यायला तयार असतात म्हणून. म्हणजेच पैशाचा प्रवाहच
वस्तूच्या प्रवाहाला गति देतो. आणि ज्याप्रमाणांत पैसा देऊं केला जातो, त्याच
प्रमाणांत वस्तूंचे उत्पादन होतें. तेव्हां पैशाचा प्रवाह आणि वस्तूंचा प्रवाह हे
असे परस्परावलंबी आहेत. आणि त्यामुळें पैशाच्या उत्पन्नातील फरक हे कांहीं
अंशी वस्तूच्या उत्पन्नातील फरकांचे निदर्शक असतात. पण पैशांचे उत्पन्न हें
वस्तूंच्या उत्पन्नाचे पूर्णपणे निदर्शक मात्र ठरत नाही. कारण पुष्कळदां वस्तूंचें
उत्पादन होतें पण त्याचें पैशाच्या उत्पन्नांत रूपांतर होत नाही. भारतातला
शेतकरी जेव्हा स्वतः पिकवले धान्य स्वतःच खातो तेव्हां असेंच होत असतें.
अशा परिस्थितींत अर्थातच पैशाचे उत्पन्न वस्तूच्या उत्पादनाच्या ह्या भागाचे
निदर्शक ठरत नाहीं. त्याचप्रमाणे पुष्कळदां पैशाचे उत्पन्न हें वस्तूचे उत्पादन न

होतांच मिळत असतें. पेन्शनर लोकांना मिळणारे पेन्शन, बेकार कामगारांना
सरकारकडून मिळणारी पैशाची मदत, ह्यांचा पैशाच्या उत्पन्नांत समावेश होतो.
पण त्यामागे वस्तूचे उत्पादन मात्र नसतें. पुष्कळदा सरकारी कर्जाचा उत्पादनार्थ

उपयोग होत नाहीं. अशा कर्जावर दिले व्याज हें देखील निव्वळ पैशाचेच
उपरच होय. तेव्हां पैशाच्या उत्पन्नावरून अगर त्यांत होणाऱ्या फरकांवरून
वस्तूंच्या अगर खऱ्या उत्पन्नाची आकारणी करणें शक्य होणार नाही.

शिवाय असा जर प्रयत्न केला तर आणखी एक अडचण लक्षांत घ्यावी
लागेल. एखाद्या देशाचे स्वरे उत्पन्न किती अगर त्यांत किती वाढ किंवा घट झाली
आहे तें नुसत्या पैशाच्या उत्पन्नाच्या आधारानें मुळींच समजू शकेणार नाही. त्याच्या

जोडीला जर किंमतींच्या चढउतारांची माहिती असेल तरच खरें उत्पन्न वाढलें का
घटले तें समजू शकेल. उदाहरणार्थ, आपल्या देशाचे १९३ ए. सालचे पैसाचे उत्पन्न
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व आजचे पैशाचे उत्पन्न ह्यांची तुलना केली तर आजचें उत्पन्न १९३९ सालच्या
उत्पन्नाच्या तिप्पट ते' चौपट भरेल. पण म्हणून खऱ्या उत्पन्नाची वाढ तितक्याच
प्रमाणांत झाली असें म्हणणं वेडेपणाचे ठरेल. कारण १९३९ सालापासून जसे
पैशाचें उत्पन्न वाढलें आहे तशाच किंमतीही वाढल्या आहेत. १९३९ सालीं १००
असलेला किंमतींचा दर्शक अंक आतां ४०० च्या आसपास घुटमळत आहे. म्हणजे
पैशाचे उत्पन्न व किंमती ह्यांच्यांत सारखीच वाढ झाली असल्याकारणानें खेर उत्पन्न

१९३९ सालीं होतें तेवढेच बहुधा आतां असावें.
देशाच्या उसन्नात कुठच्या कुठच्या गोष्टींचा अंतर्भाव होता तें

पाहिल्यावर तें उत्पन्न मोजण्याच्या प्रश्नाचा विचार करणें अवश्य आहे. एखाद्या देशाचे
कुठच्याही वर्षातील उत्पन्न मोजायचें म्हणजे त्या वर्षातील सर्व प्रकारच्या
वस्तूंच्या उसादनाची मोजणी केली पाहिजे. अशा मेजिZ।।मुळें देशाच्याउत्यादनाची
बेरीज करून उत्पन्नाचा एक आकडा सांगणें मात्र शक्य होणार नाही. कारण
निरनिराळ्या प्रकारच्या उत्पन्नाची बेरीज कशी करणार? बुटांच्या जोड्या आणि
कापसाचे गट्टे ह्यांना एकत्र कणे आणणार?

हा प्रश्न दर्शक अंकाच्या सहाटयानें सोडविता येईल. समजा एखाद्या देशांत
'अ' आणि 'व' अशा दोनच वरचे उत्पादन होते. आणि अचें उत्पादन ५० असून
बचें ६० आहे. अशा स्थितींत प्रत्येक वस्तूचे उत्पादन १०० ह्या अंकानें दर्शविता
येईल. मग दोन्ही वस्तूंच्या दर्शक अर्कांची बेरीज करून आलेल्या संस्थेला
( १००४११०० -इं २००) दोहोनें भागले म्हणजे येईल ती संख्या

(२००२२ ब्र १००) साधारण दर्शक अंक ठरेल. ज्या वर्षापासून असा दर्शक

अंक काढण्यांत येतो, त्याला सुरवातीचे वर्ष म्हणतात. सुरवातीच्या वर्षी उत्पादन
कितीही असलें तरी त्याचा दर्शक अंक शंभरच असतो. तेव्हां सर्व वस्तूंचा
(सरासरीचा) दर्शक अंक देखील ह्या वर्षी शंभरच असतो. आतां समजा की वरील
उदाहरणांत, पुढील वर्षी अ चे अत्यादन ७५ झालें व व चें ९० झालें तर त्या
वर्षींचा साधारण दर्शक अंक १५० होईल. म्हणजे देशाचें उत्पन्न ५. टक्यानी
वाढलें असें म्हणतां येईल.

दोन वस्तूंच्या उत्पादनाची बेरीज करण्यावावतची अडचण अशा प्रकांरं ख
करतां येईल. दोन वस्तूंचे उत्पादन भिन्न असल्यामुळें त्यांची बेरीज करतां येत
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.-रूनसली, तरी त्या उत्पादनाचें निदर्शन करणाऱ्या दर्शक अंकांची बेरीज करणें मात्र
शक्य आहे. कारण हे दर्शक अंक एकाच जातीचे व म्हणूनच बेरीज करण्यालायक
असतात. आणि म्हणून देशाचें अनेक वस्तूंचे उत्पादन एका आकड्यानें दर्शविता
येतें. अर्थातच दर्शक अंक ने उत्पन्न मोजले जात नाही. तें दर्शविलें जातें. पगा
दर्शक अंकाच्या सहाय्यानं दोन निरनिराळ्या वर्षातील उत्पन्नाची तुलना करतां
येईल व एका वर्षाच्या उत्पन्नाहून दुसऱ्या वर्षींचे उत्पन्न किती प्रमाणांत कमी आहे
अगर जास्त आहे ते सांगतां येईल. म्हणजेच वर्षोवर्षी देशाची आर्थिक प्रगती होत
आहे कां परागती होत आहे आणि ती किती प्रमाणांत होत आहे हें समजण्याचे
दर्शक अंक, हें एक उत्तम साधनच मानले पाहिजे.

वर जें दर्गक अंकांनी साधलेतें इतर मार्गानीही साधता येईल. प्रत्येक वस्तूच्या
उत्पादनाला जर त्याच्या किंमतीनें गुणलें आणि येणाऱ्या संख्यांची जर देरीज केली
तर खरें उत्पन्न पैशाच्या रूपाने व्यक्त करतां येईल. मात्र खरें उत्पन्न पैशाच्या
रूपानें दाखविणारी संख्या व लोकांना मिळणार पैशाचे उत्पन्न ह्यांची गल्लत करतां
उपयोगी नाहीं. पैशाच्या उत्पनाच्या कांहीं भागाचा त्या संख्येत समावेश होणार नाही
व पैशाचे उत्पन्न ज्यातून निर्माण होत नाहीं अशा उत्पादनाचा देखील पैशाच्या रूपाने
तीत समावेश होईल. दोन वर्षांच्या उत्पन्नाची जर तुलना करायची असेल तर मात्र
दोन्ही वर्षातील वस्तूंच्या उत्पादनाला त्याच किंमतीनीं गुणले पाहिजे. मग
खरोखरच त्या दोन्ही वर्षात वस्तूंच्या किंमती एकच असोत वा नसोत. असें जर
केले नाही तर तुलना शक्य होणार नाहीं. दर्शक अंकांच्या उपयोगामागे जी युक्ती

आहे, तीच उत्पन्नांची तुलना करण्याच्या ह्या पद्धतीच्याही मागें आहे.
पण दुर्देवाने उत्पन्नाची तुलना करण याच्या ह्या पद्धती वापरणे, वर दर्शविल्या-

इतकें सोपे नाहीं. त्यांत कांहीं अडचणी आहेत. त्या समजून घेणे अवश्य आह
आपण वापरलेल्या दर्शक अंकाचे उदाहरण आपण घेऊं. त्यांत आपण अचें व
बचेंही सुरवातीच्या वर्षीचे उत्पादन १०० ह्या आकड्यानें दर्शविले आहे व मग
त्या दोन्हीं आकड्यांची बेरीज करून आलेल्या संख्येला दोहोंनी भागून साधारण
दर्शक अंक काढला आहे. ह्याचा अर्थ असा की अचें ५० हें उत्पादन व बचे साठ
उत्पादन ह्मांना आपण सारच महत्व दिलें आहे. ५० अ छ ६० ब असें
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--ष्ट्य??'- - '??ऋ सककल त्यापण गृहीत धरले आहे. हें समीकरण गृहीत धरूनच आपण
दुसऱ्या वर्षाच्या उत्पादनाचा दर्शक अंक काढला आहे. ह्याचा अर्थ असा की
आपण केलेली दोन वर्षांच्या उत्पन्नाची तुलना ह्या समीकरणावर आधारलेली आहे.
आणि तीच जर निराळ्या समीकरणावर आधारली तर उत्तर निराळें येईल. दुसऱ्या
वर्षांचे उत्पन्न पन्नास टक्क्यांनीं जास्त आहे असें न ठरता चाळीस टक्क्यांनी जास्त

आहे असें ठरेल अगर २०० टक्क्यानी अधिक आहे असेही ठरेल.
आतां अशी अनेक समीकरणे वापरून जर अनेक उत्तरें काढता येत

असतील तर मग तुलना करण्याच्या ह्या पद्धतींत कांहीं अर्थच नाहीं असें सम-
जायच कीं काय? कीं जें वापरणे योग्य ठरेल असें एखादे समीकरण शोधून
काढता येईल? आपल्या उदाहरणांत आपण जें समीकरण गृहीत धरले तें केवळ
आपातत: निर्माण झालेलें आहे. सुरवातीच्या वर्षी अचें उत्पादन ५० होतें व बचें
६० होतें म्हणूनच तें समीकरण तयार झालें. पण अ आणि व ह्यांचें समाजाला
केटणारे माले लक्षांत घेऊन एखादं समीकरण बनवले तर त्याचा उपयोग करणें
विशेष योग्य आहे असें म्हणतां येईल. आणि ह्या समीकरणाच्या आधारानें
केली तुलनाही यथायोग्य ठरेल. पण असें करूनही सर्व अडचणी
दूर होत नाहींत. हें आपल्याला .एका उदाहरणाने सिद्ध करतां येईल. .समजा
एखाद्या देशांत पन्नास मण गहू आणि पन्नास तागे कापड तयार होतें. आतां
कापड आणि अन्न ह्या दोन्हीं गोष्टी आवश्यक असल्याकारणानें त्या देशांतल्या
लोकांना एक मण गहू आणि कापडाचा एक तागा ह्यांचें मोल सारखेच वाटेल असे
गृहीत धरले तर तें चूक ठरणार नाहीं. ह्या सुरवातीच्या वर्षाचा दर्शक अंक
अशा रीतीनें शंभरच ठरेल. आतां समजा कीं पुढील वर्षी त्या देशांत कापडाच्या
१०० ताग्यांचे उत्पादन झालें आणि गव्हाचे उत्पादन मात्र मुळींच झालें नाही
तर ( एक मण गहू आणि एक ताग। कापड ह्यांचे मोल सारखेच असल्यामुळें)
उत्पन्नाचा दर्शक अंक १०० च राहील म्हणजे उत्पन्न तितकेच आहे असें दर्शक

अकावरून वाटेल. पण ल्या देशांतील लोकांची मात्र अन्नान्नदशा होईल. पहिल्या
वर्षांच्या उत्पन्नाहून दुसऱ्या वर्षाचे उत्पन्न पुष्कळच कमी आहे असा त्यांचा ग्रह

होईल आणि तो योग्यच म्हटला पाहिजे. तात्पर्य काय कीं हें जें समीकरण खहीत
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क२३६प-''' हेरबेदल; २संरे?ं '

हं 'कठीजेजिनहे.... -
धरायचे त्यांत उत्पन्नांत होणाऱ्या फेरवदलाप्रमाणें संरआणि त्यामुळें निरनिराळ्या वर्षांच्या उत्पन्नाची तुरेकुरआपण आतापर्यत असें गृहीत धरले कीं ' के.इं४उत्पादन होतें. पण खरोखर कुठच्याही देशांत अनेक वस्तूंचेच्याहूत-२-.-८. ४-कवक

एक सोडून अनेक समीकरणे गृहीत १ स्यरली पाहिजेत आणि त्या प्रमाणत त्या
समीकरणांत बद्दल होण्याची सालचा; वाढते. शिवाय पुष्कळदां नवीन वस्तूचे
उत्पादन सुरू होतें अगर जुन्या वस्तूंच्या स्वरूपांत पालट होतो. त्याचप्रमाणें
उत्पादनांत फरक न होतां सुद्धा आवडीनिवडीत फरक होत असतो. म्हणजेच
माणसांच्या मनातील दोन वस्तूंच्या मोलाचे ज समीकरण असतें तें बदलत असतें.
त्यामुळें उत्पादन तितकेंच राहिलें तरी उत्पन्न वाढणे अगर कमी होणें शक्य असतें.

'आतापर्यत मी जो. अडचणींचा पाढा वाचला त्यावरून असें वाटण्याचा
संभव आहे की, उत्पन्नाची मोजणी करणें अशक्यच आहे. आणि शिवाय अशीही
शंका येईल कीं अर्थशास्त्राच्या सुरवातीलाच जर इतक्या अडचणी उद्भवतात, तर
पुढची वाट विकटच असली पाहिजे. कोणाच्या मनात वसेही येईल की ह्या अडचणी
ज्याअर्थी दूर करतां येत नाहींत त्याअर्थी अर्थशास्त्रांत शास्त्रीयतेचा भाग बराच कमी
असणार व तें शास्त्र म्हणजे एकंदर ठोकताळ्यांचाच मामला असणार. ह्या शंकांना
उत्तर असें कीं वरील अडचणी दूर करणें कांहीं अशा शक्य आहे. आणि जरी त्या
पूर्णपणे दूर करतां आल्या नाहीं तरी कांहीं गोष्टी गृहीत धरून स्थल स्वरूपाच्या
तुलना करणे शक्य आहे. शिवाय जरी आर्थिक जीवनांतील घटकांचे संबंध अर्थबाखाला
संख्यावाचक ( पण्ग्न1rंाऊंp?डाऊ?ाऊं४०) स्वरूपांत शोधून काढता आले नाहींत तरी
गुणवांचक (पण्धू1ं1ंा?ग्ना?ां४०) स्वरूपांत शोधून काढता येतील. एखाद्या औद्यो-
शिक शोधामुळे उत्पन्न किती वाढलें हें कदाचितूं सांगतां येणार नाहीं. पण उत्पन्न

वाढलें अगर उत्पन्नावर अमुक एक प्रकारचा परिणाम झाला एवढे मात्र नक्की

म्हणतां येईल.
आणि अखेर. कितीही अडचणी असल्या तरी देशाच्या उत्पन्नाची मोजणी होणें

अत्यंत महत्वाचे असतें हॅ आपण लक्षांत घेतलें पाहिजे. आपापल्या देशांतीऊ
उत्पन्नाची मोजणी व्हावी म्हणून अनेक देशातील सरकारे, पुष्कळ प्रकारची माहिती
गोळा करीत असतात, अमूक एका स्वरूपांत अमूक एक माहिती पुरवलीच पाहिजे
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???अशी नागरिकांवर बंधने घालतात व ह्या माहितीचे वर्गीकरण व संकलन करून ती
प्रसिद्ध करतात. ही माहिती गोळा करण्याकरितां पुष्कळच पैसा खर्च होत असतो.
पण त्या माहितीचा उपयोगही तसाच, असल्या कारणानें इतका खर्च करणें कोणाला
गैर वाटत नाहीं. देशाचे उत्पन्न किती ह्याबद्दलचीच माहिती कांहीं फक्त गोळा करून
भागत नाहीं, तर देशाचें उत्पन्न व देशांतील लोकसंख्या ह्यांची सांगड घालणे
अवश्य असतें. भारताचे एकंदर उत्पन्न वेल्जमच्या उत्पन्नाहून अधिक भरेल. पण
भारताची प्रचंड लोकसंख्या ध्यानांत घेतली कीं भारताचे दरडोई उत्पन्न केजम-
हून पुष्कळच कमी आहे, हें ध्यानांत. येतें. आणि दरडोई उत्पन्न हेंच खरोखर
महत्वाचे असतें. पुष्कळदां उत्पन्नांत वाढ होत असते, पण त्यावरोवरच जर लोक-
संख्या सम प्रमाणांत वाढत असली, तर दरडोई उत्पन्न मात्र वाढत नाहीं. त्याच-
प्रमाणें एकाद्या देशाचे उत्पन्न अमक्या एका वर्षी किती आहे, ह्या गोष्टीपेक्षा त्या

उत्पन्नाची वाढ वर्षोवर्षी किती प्रमाणांत होत आहे हे समजणें अधिक महत्वाचें
असतें. कारण आज अमके एक उत्पन्न आहे, ह्यावर कांहीं इलाज करतां येत नाहीं.
पण तें कमी अगर अधिक वेगानें वाढवणे मात्र शक्य असतें. ही उत्पन्नाची वाढ.
अनेक गोष्टींवर अवलंबून असते. मुख्यतः ती भांडवलाच्या वाढीनुसार ठरत
असते. शिवाय कुठच्याही देशांतील सर्वच उत्पादनशक्तीचा नेहमी उपयोग होत
नसतो.कांहीं वेळां उत्पादनाची साघनें कांहीं प्रमाणांत बेकार असतात. किंबहुना
ठराविक काळानंतर ही साधनांची बेकारी पुनः पुनः उद्भवते असा अनुभव आहे.
ही नियतकालिक बेकारी आणि भांडवलाचे उत्पादन व विनियोग त्यांचा फार घनिष्ट

संबंध असतो. तेव्हां ह्या दृष्टीने उत्पन्नाची भांडवल व नित्योपयोगी वस्तू ह्यांत कशी
विभागणी होते तें पहाणे महत्वाचे असतें. देशांतील बेकारी व उत्पन्न ह्यांचा
परस्परसंबंधाचा अभ्यास देखील असाच उद्वोधक ठरतो. तीच गोष्ट पैशाचा प्रवाह

व उत्पन्नाचा प्रवाह ह्यांच्या संबंधीची. देशाचे उत्पन्न किती आहे हें समजणें जसे
महत्वाचे त्याचप्रमाणे त्याची निरनिराळ्या व्यक्तींत आणि सामाजिक वर्गात कशी
विभागणी होते तें समजणेंही महत्वाचें असतें. संपत्तीची विभागणी विषम असं
नये अशी आजची विचारसरणी आहे. त्या दृष्टीने ह्या विषमतेच्या अभ्यासाचे महत्व
आहे. शिवाय उत्पन्नाच्या आकाराचा व विभागणींतील विषमतेचा संबंध आहेच.
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उत्पन्नाविषयीं कोणती माहिती गोळा केली जाते व तिचा उपयोग काय
हें वर थोडक्यांत सांगितलें. त्या बावतींत पुढें विवेचन होईलच. पण आतां लक्षांत

घ्यावयाची गोष्ट अशी कीं आपल्या भारत देशाच्या उत्पन्नाविषयी ही सर्व माहिती मात्र
सध्यां उपलब्ध नाही. परकीय सरकारला अथार्तच अशी माहिती गोळा करण्याची
निकड भासली नाहीं. शिवाय त्याकरिता होणारा खर्चही आपल्या गरीब देशच्या
आवाक्याबाहेरचा होता. त्यामुळें हें काम तसेंच राहिलें. मात्र आपल्या देशांतील
अर्थशास्रज्ञांनी वेळोवेळी उत्पन्नाची स्थूळेपणे मोजणी करण्याचे प्रयत्न केले आहेत.
दादाभाई नवरोजी ह्यांनी पहिला प्रयत्न १८७७ सालीं केला आणि तेव्हांच्या
किमतीनुसार दरडोई (दर कामकरी माणसाचे नव्हे) वार्षिक उत्पन्न रु. २० आहे
असा निष्कर्ष त्यांनीं काढला. ह्यानंतर अनेक प्रयत्न झाले. वाडिया आणि जोशी
ह्यांनी १९१३ -१ ४ साली केलेल्या हिशोबाप्रमाणे हें उत्पन्न अदमासें रु. ४४ होतें.
राव त्यांनीं १९३१ - ३२ सालीं केलेल्या हिशोबाप्रमाणे तें रु. ६० ते ६५ इतकें
भरले. अलीकडेही अशा प्रकारचे एकदोन प्रयत्न करण्यांत आले आहेत पण ते
जुन्या हिशोबांवर आधारलेले असल्यामुळें तितकेसे महत्वाचे नाहींत.

वर दिलेल्या हिशोबावरून भारताचें दरडोई उत्पन्न वाढते आहे असा निष्कर्ष

काढणें धोक्याचे आहे. कारण एक तर किंमतींत झालेला बदल ध्यानांत घेतला
पाहिजे. शिवाय हिशोब करतांना निरनिराळ्या माणसांनी निरनिराळ्या पद्धती वापरल्या
आहेत. त्यामुळें त्यांच्या हिशोबांची पाठ७ तुलना करणें योग्य होणार
नाहीं. मात्र एक सर्वसामान्य निष्कर्ष काढता येतो. आपला देश अतिशय दरिद्री

आहे, हाच तो निष्कर्ष.

माहिती उपलब्ध नसल्यामुळें व देशाचे आणि सरकारचे पाठबळ नसल्या-
कारणानें हें सारेच हिशोब बऱ्याच अशी अंदाजावर आधारलेले आहेत. म्हणजे ते
चुकले असण्याचा पुष्कळच संभव आहे. शिवाय ह्या हिशोबांच्याद्वारें फार अपुरी माहिती
मिळते. उत्पन्नाविषयीं ज्या प्रकारची इतर माहिती मिळाली पाहिजे असें मी म्हटलें
तशी माहिती त्यापासून मिळत नाहीं. म्हणून आतां आपल्या सरकारनें राष्ट्रीय
उत्पन्नाची मोजणी करण्याकरिती एकं समिती नेमली आहे. ह्या समितीतर्फे नमुन्याच्या
पहाण्या ( ५८ Z)Z!ध ५४६७) सध्यां चालू आहेत. त्यांच्या आधारे राष्ट्रीय



उत्पन्नाचा हिशोब करण्यांत
होईल.

येइल आणि मग बरीच उपयुर?'

१४
माहिती उपलब्ध

असो. ह्या उत्पन्नाचा अनेक बाजूनी अभ्यास करणें हें अर्थशास्त्राचे कार्य

आहे. हा अभ्यास शास्त्रीय पातळीवर केला जातो. म्हणजे कसें असावें ह्या दृष्टीने

तो अभ्यास होत नाहीं. तर कसें आहे, कसें असतें व कसें असेल हें हुडकण्याच्या
भूमिकेवरून तो अभ्यास केला जातो. शास्त्राची भूमिका सत्यान्वेषणाची असते हें
लक्षांत ठेवणे अवश्य आहे.



देशाच्या उत्पन्नांत समाविष्ट झालेल्या वस्तू व सोयी कांहीं निव्वळ ईशकृपेनें
प्रास होत नाहींत अगर अशी एखादी जादूची कांडीहि नाही कीं, जिच्या इषाऱ्या-
सरशी साऱ्या इष्ट सुखसोयी उपलब्ध व्हाव्या. हें उत्पन्न मिळावे म्हणून उत्पादनाचें
कार्य सतत चालले असेत आजची आपली अत्यंत गुंतागुंतीची अर्थरचना हें
उत्पादनाचे कार्य शक्य व सुलभ व्हावें म्हणूनच मुख्यतः उभारण्यांत आलेली
आहे.

उत्पादन म्हणजे उपयुक्त वस्तूंची व सोयींची निर्मिती अशी अर्थशास्त्रातील

व्याख्या आहे. गिरणीतून निघणारें कापड हें उत्पादन. तें वहातुकीच्वा साधनानी
दूरच्या ठिकाणी पोचवर्णे हेंही उत्पादन, आणि भांडी चालणें, मोटार चालवणे व
सिनेमांत काम करणें हें देखील उत्पादनच. लोक जर पैसे देऊन दारू प्यायल

तयार असतील तर दारू गाळणे हें देखील उत्पादनच. मग तें जनतेच्या फाय-
द्याचे असो वा नसो. उत्पादनाची ही व्याख्या व्यापक आहे. आणि रोजच्या बाले-
ण्यांत ज्याला आपण उत्पादन म्हणणार नाही अशा गोष्टींचाही ह्या अर्थाने उत्पा-
दनांत अंतर्भाव होतो.

हें उत्पादन होते कस हा पुढचा प्रश्न. मात्र ह्या प्रश्नाचें उत्तर म्हणून,
कापडाच्या गिरणींत कोणती यंत्रे असतात, त्या यंत्रांची रचना कशी असते, अशा
स्वरूपाची तांत्रिक माहिती आपल्याला गोळा करायची नाहीं. तर उत्पादनाच्या
तांत्रिक व इतर अंगाविषयी कांहीं मूलभूत व एक तात्वें शोधून काढायची आहेत.
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आतां सर्वसामान्यपणे असें म्हणतां येईल कीं कांहीं साधनांचा उपयोग करून

उत्पादन होत असतें. कापूस व यंत्रसामुग्री व माणसांची मेहनत ह्यांचा उपयोग
करून कापडाचे उत्पादन होतें. ही उत्पादनाची साधन अनेक प्रकारची असतात.
पण सर्वसाधारणपणे त्यांचें तीन वर्ग पाडण्यांत येतात. आर्थिक विवेचनांत हें
वर्गीकरण फार सोयीचें पडतें.

पहिल्या वर्गीत नैसर्गिक संपत्तीचा समावेश होतो. शेतीची जमीन, चराऊ
जमीन, अरण्यें, वहातुकीला व पाणी पुरवठ्याला उपयोगी पडणाऱ्या नद्या, विजेच्या

कुताला उपयोगी पडणारे धबधबे, पाऊस व हवामान, बंदरे, खनीज धातू वगैरे
सर्व गोष्टी पहिल्या वर्गीत पडतात. निसर्गाचा कोणताही घटक उत्पादनाला उपयुक्त
असला व त्याचा पुरवठा मागणीच्या मानानें मर्यादित असला म्हणजे तो नैसर्गिक
संपत्तीत जमा होतो. हवा ही उपयुक्त खरी पण ती विपुल असल्यामुळें तिचा
नैसर्गिक संपत्तीत अंतर्भाव होत नाही. ह्या उलट समुद्रकिनाऱ्यावरचे गोटे हे
एखाद्या देशांत विपुल नसतील कदाचित्, पण त्यांचा उपयोग कांहींच भूनसल्या

कारणानें त्यांनाही नैसर्गिक संपत्तीत स्थान मिळत नाहीं. निरनिराळ्या देशांना
निरनिराळ्या प्रकारच्या नैसर्गिक संपत्तीची देणगी मिळालेली असते. कांहीं देशांत
ही संपत्ती विपुल प्रमाणांत असते. तर इतर देशांत ती थोडकी असते. दुसरी एक
ध्यानांत ठेवायची गोष्ट अशी कीं एकाद्या गोष्टीचा एके काळी नैसर्गिक संपत्तीत

समावेश होत नसेल. पण एखाद्या नव्या शोधामुळे ती गोष्ट एकदम नैसर्गिक

संपत्तीचा भाग ठरणें शक्य आहे.
नैसर्गिक संपत्ती हा साधनांचा एक वर्ग झाला. माणसाची मेहनत हे देखील

उत्पादनाचे महत्वाचें साधन आहे. आणि त्याचे कांहीं निराळे गुणविशेष आहेत.
म्हणून त्याकरिती एक निराळा वर्ग कल्पिण्यांत आला आहे. एखाद्या देशांत ह्या

साधनाचा पुरवठा किती आहे ते त्या देशांतील लोकसंख्येवर अवलंबून असतें. पण
सगळेच लोक काही काम करीत नाहींत. साधारणतः १६ ते ६० वर्षांच्या
दरम्यान असलेली माणसे काम करीत असतात अगर करण्यास समर्थ असतात.
ह्या वयोमर्यादेंत देशांतील किती लोकसंख्या पडते, त्यावरही ह्या साधनाचा पुरवठा
अवलंबून असतो. शिवाय हा मेहनतीचा पुरवठा काम करणाऱ्या माणसांच्या
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??ताकदीवर व कौशल्यावरही अवलंबून असतो. ह्या मेहनतीच्या पुरवठ्याचा आणखी
एक विशेप असा कीं, तो साठवून ठेवता येत नाहीं. एखाद्या मव्हाला आज कम
नाहीं मिळालें, तर आपली आजची काम करण्याची -मक्ती वाचवून उद्या वापरता येत
नाहीं. त्यापुढे कामगार वेकार राहिला की त्याचे कामाचे तितके दिवस वाया जातात.
त्याचप्रमाणे एखाद्या देशांतील कामगारांचा पुरवठा वाढला तर त्याची उत्पादन-
शक्ती वाढते हें खरें. पण त्यावरोवरच देशाची लोकसंख्या वाहून (या प्रमाणांत
गरजाही वाढतात. कामगार हा नुसता उत्पादनाचें साधन नव्हे. तर ज्याच्या गरजा
पुरविण्याकरितां उत्पादन केलें जातें असा तो मनुष्यप्राणीहि आहे. भारतांत इतर
साधनांच्या मानानें कामगारांचा पुरवठा आधींच रेलचेल असल्यामुळें, कामगारांची
संख्या वाढल्या दरडोई उत्पन्नांत वाढ होण्याचा संभव फारसा नहीं.

वर निर्देश केलेली साधनें महत्त्वाची असलीं आणि त्याच्यावाचून उत्पादन
करणें अशक्य असले, तरी उत्पादनाच्या साधनांच्या तिसऱ्या वर्गाचें एक गैराचे
महत्त्व आहे. कारखाने, रेल्वे, जहाजे, इमारती वगैरे साधनांच्या ह्या वर्गात समावेश
होतो. ह्या सर्व साधनांना भांडवल म्हणतात. हें .भांडवल आणि पेशाचे मांडवळ
ह्यांची गल्लत करतां कामा नये. कारण पैशाचे भांडवल हें खरें भांडवल उभे करा-
यला उपयोगी असलें तरी खुद्द उत्पादनांत त्याचा उपयोग होत नाहीं. हें खरें
भांडवल नैसर्गिक संपत्ती व मेहनत ह्यांच्या संयोगांतून निर्माण होतें. लोखंड ह्या

सिनक संपत्तीच्या घटकावर मनुष्याच्या मेहनतीचे संस्कार झाले म्हणजे
यंत्रसामुग्रीस्या रूपाने भांडवल निर्माण होते. आज जगांत थक्क करून
सोडणारी आर्थिक प्रगती झाली आहे त्याचें मुख्य कारण म्हणजे मोठ्या
प्रमाणांत जमा झालेलें भांडवल. निव्वळ नैसर्गिक संपत्ती आणि मेहनत ह्यांच्या
जोरावर इतकी आर्थिक प्रगती होणें केव्हांही शक्य झालें नसतें.

हें भांडवल म्हणजे निर्माण केलेले उत्पादनाचें साधन असतें. ह्याचा अर्थ असा
की भांडवलाच्या सहाय्याने उत्पादन करायचे म्हणजे तें आडवळणानें करावे लागतें
आर्धी नैसर्गिक संपत्ती व मेहनत ह्यांच्या सहाय्याने भांडवल निर्माण करावें लागतें. आणि
मग तें भांडवल व इतर दोन प्रकारची साधने ह्यांच्या सहाय्यानें अवश्य त्या वस्तूचें
उत्पादन होतें. म्हणजेच उत्पादनाला अधिक वेळ लागतो. उत्पादन एका टप्प्यांत न



लागली

रखान

उपमा

पडण्याकरितां
निर्माण

आपल्याला ामळणाऱ्या
व्यक्तींची
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याजनच काम माणसच

अगदीं भिन्न स्वरूपाचें आहे.

८
कार्य करणारा

योजनेचें कार्य

स्वत साधन आह अस पुष्कळाच म
व ती किती आळ्ये ह्याचा आडाखा

५; ८१८८.८टू-!
गिऱ्हाईकाच्या पदरांत वांधावें

व। साचाच उत्पादन
आणि महत्वाचे कार्य

ह्याला आपण

असलीं, तरी

ह. कुठच्या मालाला मागणी
योजकाला पहिल्याने बांधावा

ता त्याची जबाबद री.

सगळी साधन महत्वाची
एक अदृश्य पण प्रभावी साधन आहे. हें साधन म्हणजे माणसाचं ज्ञान! ह्या
ज्ञानाच्या जोरावरच आपण एवढी क्रांतिकारक आर्थिक प्रगती केली आहे. जेम्स
वॅटला जर वाफेच्या शक्तीचे व तिच्या उपयोगाचे ज्ञान झाले नसतें, तर अठराव्या
शतकाच्या अखेरीला जी औद्योगिक क्रांती झाली ती झाली नसती. मनुष्याजवळ
असलेलें सगळे भांडवल जर आज नष्ट झालें तर त्याची पुन्हा निर्मिती करणे
फारसें कठीण जाणार नाहीं. पण मनुष्याजवळचा ज्ञानाचा अमोल साठा जर
हरवला तर मात्र त्याचें आजचे सगळे ऐश्वर्य कोसळून पडेल आणि त्याला हजारों

२७२.२७८.
अर्थशास्त्रांत प्रत्यक्षपणें दखल
दखल ध्यावी लागतेच.

८
ह्या निरनिराळ्या साधनांचा कसा

शान सादृश्य आहे व त्याची माजदाद
वीचाच वारसा आहे. त्यामुळें त्याची

नाहीं. मात्र अप्रत्यक्षपणे त्याची

ल शानाचा एक भागच नाहीं काय?

सर्वसामान्यपणे कुठच्याही साधनाचा या अगर त्या अशा
आतां आपण पहायचे



२०
वस्तूंच्या व सोयींच्या उत्पादनाकरितां उपयोग करतां येतो. जमिनीचा उपयोग
निरनिरार्ळी पिके काढण्याकडे करतां येतो. भांडवल निरनिराळ्या वस्तूंच्या उत्पादना-
करितां योजता येतें. तीच-गोष्ट कामगारांची. असें जर नसते तर आर्थिक प्रश्न

आजच्या स्वरूपांत उद्भवलाच नसता. एका साधनाचा जर एकच उपयोग असता
तर तें साधन त्या कार्याला लावायचे एवढंच आर्थिक प्रश्नाचें स्वरूप मर्यादित

राहिलें असतें. पण साधनांचे निरनिराळे उपयोग असल्यामुळें आणि साधनांचा
पुरवठा मर्यादित असल्यामुळें, साधनांची निरनिराळ्या वस्तूंच्या उत्पादनाकरितां
विभागणी करणें हा आर्थिक प्रश्न निर्माण झाला आहे. ही विभागणी कोणत्या
तत्वांवर होते ती शोधून काढणें हें अर्थशास्त्राचे महत्त्वाचे कार्य आहे.

साधनांचा पुरवठा मर्यादित आहे असें जें वर म्हटलें, तें संख्यावाचक
अर्थींनं म्हटले नाही. हजारों एकर जमीन जरी एखाद्या देशांत असली, तरी त्या

देशांतील माणसांच्या सर्व गरजा पुरविण्यास ती पुरेशी नसली तर तिचा पुरवठा
मर्यादित आहे असेंच म्हटलें पाहिजे. माणसाच्या गरजा अमर्याद असल्याकारणाने
साधनांचा पुरवठा हा नेहमीचं मर्यादित ठरणार. असो.

साधनांचे अनेक उपयोग असतात हें आपण वर पाहिले. पण सर्वच उपयोगांच्या
चावतीत साधने सारखीच कार्यक्षम नसतात. एखाद्या जमिनीच्या तुकड्यांत गहू अगर
कापूस ह्यांची लागवड होणें शक्य असलें, तरी ती जमीन गहू व कापूस ह्यांच्या

उत्पादनाला सारखीच उपयुक्त असणार नाहीं जमिनीच्या बाबतीत जें खरें तेंच
माणसांच्या आणि भांडवलाच्या बाबतीतही खरें आहे. माणसापकै। कोणी सुतार-
काम चांगले करूं शकतो तर कोणाला आकडेमोड विशेष जमते. एखादी बोट
मालाची ने आण करण्यास अधिक योग्य असते तर एखादी उतारूंच्या वाहतुकीस
सोईची पडते. ह्या गोष्टीचा उत्पादनावर एक फार महत्वाचा परिणाम होतो. त्यामुळें
श्रमविभागणीचे अगर कार्यविभागणीचे तत्व अमलांत आणले जातें. कारण
ह्या तत्वानुसार उत्पादन केल्यास तें अधिक भरत. समजा रामा व गोविंद ह्मांची

अ व व वस्तूंचे उत्पादन करण्याची शक्ती खालीलप्रमाणें आहे:-
राम एक दिवसांत ६ अ अगर १० व निर्माण करतो.
गोविंद एक दिवसांत १० अ अगर ६ ब निर्माण करतो
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ह्याचा अर्थ असा अ६४० रामअंधिक बांधून४. -च-या

निर्मितींत गोविंदाची कार्यक्षमैत-ले.सुले-तं ट्राम त्र ४०ई २५४ अर्धा
दिवस अ च्या उत्पादनांत व अ??उधैऐाईंईंइcyं?खूरएऊँईउइत्त्बुDएक्रॉ मुंधुंव्हेई२४. तर

दोघे मिळून ८ अ व ८ व निर्माण करतोलेणच्छ-ळई बचेंच उत्पादन
केलें व गोविंद फक्त अचेंच केलें तर दोघे मिळून १० अ व १० ब इतकें उत्पादन
करूं शकतील. श्रमविभागणी केली म्हणजे अशा प्रकारे उत्पादनांत वाढ होते. श्रम.

विभागणीमुळे उत्पादनांत वाढ होण्याकरितां कुठच्या तरी एका वस्तूच्या उत्पादनांत
राम हा गोविंदापेक्षा अधिक कार्यक्षम असला पाहिजे असेंच कांहीं नाही. राम जरी
गोविंडापेक्षा अ व ब ह्या दोहोंच्या उत्पादनांत अधिक कार्यक्षम असला तरी देखील
श्रमविभागणी फायदेशीरपणें करतां येते. मात्र त्याकरिता अ आणि ब यांच्या
उत्पादनाचें प्रमाण राम व गोविंद ह्यांच्या बाबतीत भिन्न असलें पाहिजे.

आणि समजा जरी राम व गोविंदा दोघे सर्व बावतींत सारखेच कार्यक्षम असले,
तरी देखील श्रमविभागणीमुळे उत्पादनांत वाढ होईल. राम ज्या उत्पादन कार्याला
स्वतःला वाहून घेईल त्यांत तो अधिक तरबेज होईल. गोविंदची त्तीच गोष्ट होईल.
अशा रीतीनें दोघेही आपापल्या क्षेत्रांत अधिक कार्यक्षम होऊन त्यामुळें एकदर
उत्पादनांत वाढ होईल. शिवाय अनेक वस्तूंच्या उत्पादनांत भाग घ्यायचा म्हणजे
एक काम संपवून दुसरें हातांत घेतांना वेळाचा व्यय होतो. श्रमविभागणीमुळें
५वा वेळाची बचत होते व कार्यक्षमता वाढते.

निरनिराळ्या माणसांनी निरनिराळ्या वस्तूंचे उत्पादन करायच एवढ्यावरच
श्रमविभागणी थांबत नाही. एकाच वस्तूच्या उत्पादनाच्या कार्याचे अनेक भाग
पाडता येतात. आणि ह्यांतले निरनिराळे भाग निरनिराळ्या माणसांकडे सोपवले
कीं श्रमविभागणी अधिक प्रमाणांत करतां येते व कार्यक्षमतेंत वाढ होते.
साध्या टाचण्या बनविण्याच्या क्रियेचे अनेक भाग कसे पाडले जातात व त्यांची
निरनिराळ्या माणसांत विभागणी केल्यामुळें उत्पादन कसें वाढते ह्याचे अडम स्मिथ
ह्या अर्थशास्त्राच्या पिल्याने मोठे सुरस वर्णन केले आहे. त्यानें हें जें श्रमविभागणीचे'
तत्व सांगितलें आहे, त्याचा कितीतरी मोड्या प्रमाणावर आज उपयोग केला तत्रात

आहे. आणि त्यामुळें उत्पादनही खूप वाढलें आहे. मात्र श्रमविभागणीमुळे एक तोटा



कंटाळवाणं

त्यामुळें कार्यक्षमताही

श्रमविभागणी केली

९८:.१२
२८२कटर नैसर्गिक संपत्तीच्या

विशेष म्हणून एक
श्रमावभागणीचं तत्व माणसांपेक्षाही यत्रांना पुष्कळच

करण्यांत आले
तुकड्याकरितां

आणि

१दृष्टप
छोटे छोटे, साधे तुकडे पाडायचे आणि

अशा निरनिराळ्या अनेक यंत्रांच्या उपयोगामुळे उत्पादनांत अपरिमित वाढ
झालेली वाहे.

श्रमविभागणीच्या तरत्राचावत आणखी शेन गोष्टी ध्यानांत घेतल्या

।हजत. एखादा कारखाना उभारण अगर इमारत बा-दण ह काम इतक अजस्त्र

गुंतागुंतींचे असतें कीं श्रमविभागणी जर केली नाहीं तर तें पार पडणेंच अशक्य

असत. वस्तुच उत्पादन
त्याला उत्पादनाच्या इतर साधनाचा ग्रा उपयाग करून घता वणार नाहीं. ता सूत
कातीत असेल, तेव्हां त्याचा माग मोकळा राहील व तो मागावर बसेल तेव्हां
त्याचा चरखा मोकळा राहील. ह्या साधनांचा असा पुरेपूर उपयोग न करणें हा
एक अपव्ययच आहे. श्रमविभागणीने हा अपव्यय टाळता येतो मग
दिवसभर चरखा फिरवीत राहील आणि दुसरा दिवसभर मागावर बसेल.

असो. ही श्रमविभागणी शक्य व्हायची म्

सहकार्य करायला आणि शिस्त पाळायला तयार झालें
माणसाना परस्पराश।
जे. सगळाच माणसें

जर एकाड्या व तुसड्या वृत्ताचा असली, सहकायाच्या भावनेचाच जर अभाव
असेल तर मग अर्थात श्रमविभागणी होणें शक्य नाहीं. हें सहकार्य नुसते
उत्पादनाच्या बाबतींत असून चालत नाहीं, तर त्या उत्पादनाच्या उपयोगाच्या
बाबतीतही असाव लागतें. एक मनुष्यानें आपला सारा वेळ एकच वारल्या
उत्पादनांत घालवायचे ठरवले म्हणजे ती परावलंबी होतो. कारण त्या वस्तचें तो



जेवढे उत्पादन

करणें अर्थातच

करील तेवडे

ठरेल. अशा स्थितींत स्वत: निर्माण केलेली
त्या-वस्तूचा भाग इतराना दल करून त्या

श्रमविभागणी केल्यानंतर

मार्ग शिल्लक

करणें अपरिहार्यच ठरतें. देवघेव करणें
तर श्रमविभागणी होऊं शकणार

शक्य नाहा.

स्वतःकरितां लागण्याची शक्यता
गरज। भागतील

परस्पर सहकार्य

आपल्याला आवश्यक वसलल्या
ह्याचाच अर्थ असा

वटावर रहाणाऱ्या रा।बन्सत्

वर आधारलेल्या उत्पादनाकरितां आवश्यकता असते. ह्या गोष्टी सघटा
सुस्थिर अशा समाजांतच असं. शकतात. ज्या समाजांत शांतता व सुरू
ओहेते' आणि जेथे .कायद्याची अंमलबजावणी व्यवस्थितपणें होऊं शकते,
श्रमविभागणी सर्रास व मोठ्या प्रमाणावर होऊं शकते. शिवाय देवघेव म्

म्हणजे गुंतागुंतीचे हिशेब करणे अवश्य ठरतें. आणि सहकर्स म्हटलें
गुंतागुंतीचे परस्पर सबंध आलेच. या गुंतागुंती समजण्याइतकें ज्ञान वा
समाजांत नसेल तर देशील श्रमविभागणी शक्य होणार नाहीं.

असतील तर कांहीं एक मयाादत प्रमाणांत

ए

आणि तितक्याच मर्यादित प्रमाणांत श्रमविभागणी देखील साधेल. कारण देवघेवींच्या
शक्यतेनुसार श्रमविभागणीला मर्यादा पडतात. एखाद्या देशांतील हजारो एकर
जमीन कापसाच्या लागवडीला फार योग्य असेल. पण जर त्या जमिनीवर होणारें
जादा उत्पादन इतर लोक घेण्यास तयार नसतील, अगर तें त्यांस देण्याच्या बाबतींत
कांहीं तांत्रिक अ
फायद्याचे होणार
जास्त प्रमा'गात

-णी येत असतील तर त्या सगळ्या जमिनींत कापूस पिकवि
नाहीं. कारण रेया जादा उत्पादनाच्या बदली इतर आवश्यक गोष्ट

मिळू शकल्या तरच सारी जमीन कापसाखाली घालण्यांत



अशा रीतीने देवघेव म्हणजेच व्यापार
तितक्था प्रमाणांत श्रमविभागणी

जितक्या मोठ्या प्रमाणावर होऊं
खील करतां येते. आणि जितकी

श्रमविभागणी अधिक करतां येते त्या प्रमाणांत उत्पादजत देखील वाढ
शांतता व सुव्यवस्था असली म्हणजे देवघेव शक्य होते. पण आज जे
प्रमाणावर व्यापार चालतो व त्याची जी गुंतागुंतीची उलाढाल हाते,
शक्य होण्यास आणखी दोन गोष्टींची आवश्यकता असते. त्या गोष्टी

वाहतुकीची साधने व पैसा.

साधने नसतील

विभागाला आवश्यक असणाऱ्या

ही रेल्वे व रस्ते

गात्रातल्या

प्रचंड

गावांत आणि फारतर अ
ह्याचाच अर्थ असा की त्या

उत्पादन तथच कराव

भाग पडत असे. कारण एखाद्या भागांत काही
शक्य नव्हत. त्या

वस्तू एका ठिकाणाहून दुसऱ्या ठिकाणी नेणें मुळीं शक्यच नव्हतें आणि समजा
शक्य असलें तरी नेण्वाआणण्याचा खर्च एवढा मोठा होता की त्यापायी

हाणारा सारा फायदा धुऊन आणि नुकसानच
साधने उपलब्ध झाल्यामुळे निरनिराळ्या प्रकारचा माल

ातकड न शक्य झाल. फार वळ न टिकणाऱ्या
नेऊन विकता येऊ लागल्या; उदाहरणार्थ मच्छी,
।तुकीचा खर्च देखील फार कमी झाला.आणि ०

वहातुकीच्या साधनांच्या वालीबरोबर व्यापाराच्या
वाढ झाली. निरनिराळ्या बाजारपेठांत कुठच्या वस्तूंना म।

सोयींची

काव आहे तें कळण्याची व्यवस्था झाली. मोठ्या प्रमाणावर इकडून तिकडे जाणारा
आल साठवून ठेवण्याकरिता मोठमोठी गुदामें वावली गेली. मालाचा विमा उत-
रण्याची सोय झाली. व्यापाराची तांत्रिक माहिती असले लोक दलाल
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म्हणून व्यापारांत मदत करूं लागले. ह्या इतर सोयींची व्यापाराला फार आवश्यकता
असते. वहातुकीच्या साधनांत व ह्या सोयींत आतां इतकी वाढ झाली आहे कीं,
प्रत्येक देश म्हणजे एकच बाजारपेठ झाली आहे. त्या देशांत कुठूनही कुठेंही माल
सुलभपणे जाऊं शकतो. इतकेंच नव्हे तर आंतराष्ट्रीय व्यापारदेखील आतां फार
मोठ्या प्रमाणावर चालूअसतो. असें असल्यामुळें श्रमविभागणीला आतां बाजारपेठेच्या
मर्यादा राहिलेल्या नाहींत. श्रमविभागणीच्या तत्वानुसार एका माणसाने अगर एका
गांवानें एकाच किंवा वस्तूच्या एकाच भागाचे कितीही जरी उत्पादन केलें तरी
जगाच्या ह्या अवाढव्य बाजारपेठेत तें विकण्याची अडचण पडत नाहीं. त्यामुळें
उत्पादनांत अतोनात वाढ झाली आहे. आर्थिक सट्टी झाली आहे.

श्रमविभागणीला जरी आतां बाजारपेठेच्या मर्यादा राहिल्या नसल्या,
तरी तिला तांत्रिक मर्यादा असतात. एका विशिष्ट मर्यादेपलीकडे श्रमविभागणी
केली तर त्यापासून उत्पादनांत वाढ होत नाहीं. श्रमविभागणीचे असें एक उत्तम
( एकीआधितर) प्रमाण आहे. त्यापलीकडे श्रमविभागणी करणे फायद्याचे

ठरत नाही.
देवघेव सुलभ होण्यास दुसऱ्या एका गोष्टीची आवश्यकता असते. ती गोष्ट

म्हणजे पैसा. वाहतुकीच्या साधनांची आणि व्यापाराच्या इतर सोयींची कितीही
वाढ झाली असली, तरी जर पैसा नसेल तर आजची प्रचंड व गुंतागुंतीची
व्यापारी उलाढाल केवळ अशक्य होईल. पैसा इतका आवश्यक आहे कीं
त्याशिवाय व्यापार चालू शकेल अशी कल्पनाही करणें अशक्य आहे.

आपण नेहमी पैसा वापरत असल्याकारणानें आपली वस्तूंच्या मूल्यांची
मोजदाद करण्याच्या बाबतींत मोठीच सोय होते. साऱ्या वस्तूंची कृयें किंमतींच्या
रूपानें ( म्हणजे पैशाच्या द्वारे) आपण मोजीत असत. अशा प्रकारें ती एकाच
स्वरूपांत मोजल्यामुळे, निरनिराळ्या वस्तूंच्या मूल्यांची तुलना करणें आपल्याला
सोपे जातें. सर्व वस्तूंच्या किंमती लक्षांत ठेवणेही सोपे जातें आणि त्यामुळें
देवघेव सोपी होतें. समजा, तुम्ही अ ही वस्तू देऊन ब ही वस्तू घेतलीत
तर किती अ म्हणजे किती व असें स्वतंत्र कोष्टक पैशाच्या अस्तित्वामुळें दरवेळेला
बसवावें लागत नाहीं. त्या दोहोच्या किंमतीवरून ते कोष्टक चटकन सांपडतें



आणि त्याच वेळेला किती अ म्हणजे किती क असें आणखीही कोष्टक अवश्य
तर काढता येतें. शिवाय त्यावरून अ, ब च्या बदली देणे इष्ट कीं क च्या वदली
देणे अधिक फायद्याचें तें देखील सुलभपणे ठरवता येतें. पण समजा पैसा नसलाच
तर? अशा स्थितींत एक गुळाची ढेप दिल्यास किती साखर मिळेल किती कापड
मिळेल अगर किती औषधे मि

ठेवकि लागतील. आणि असें
त्रासदायक व लाडचणीचें ठरेल.

वस्तूच्या वाजतींत

माणसाला नुसता
व्हावी लागते.

आपल्याला लक्षात
वॅ लागणे ७ फार

विकून तांदूळ घेऊं
विकत घ्यायला तयार असला

महन चालत नाहीं. अगर नुसता तांदूऋळ विकायला तयार असलेला मनुष्यही
भेटून चालत नाहीं. तर गहू विकत घेऊन त्यावदली तांदूळ देणारा मनुष्य
भेटावा लागतो. दोघांच्या गरजांची नुसती एकेरी नव्हे तर दुहेरी जुळणी
व्हावा लागत. अशा जुळणा हाणा
उदाहरणावरून कळून येईल. एखाद्या

साध्या
सिनेमा पहायचा असेल

सिनेमाच्या मालकाला टायपिस्टची कधीं गरज- लागणार आहे त्याची वाट पहात
त्याला थावाव लागल. आणि समजा त्याला समजलं

आपल्याकडून
आणि

ओह अशा
सिनेमा मालकाला

असल, तर पीठ विकणारा
टायापग करून घ्यायला तयार आह का, ह्याचा चाका करात ता

ल. असा पीठ विकणारा जर सापडला तर त्याचें काम करून तो पीठ
देऊन बिस्किटे घेईल आणि बिस्किटं देऊन मग त्याला सिनेमा पहाता
ए तें देखील सिनेमा मालकाची विस्किटें खाण्याची लहर तेवढ्यांत फिरली

व -र्धन.८.२पाहिजे अशातला भाग नाही.

अवस्था तर पशावाछ आजचा अवाढव्य
अशक्य होईल तें मुद्दाम रंगवून सांगितलें



पैसा नसला तर दुसरी एक फारच मोठी अडचण निर्माण होई. पण पैसा
घेऊन वाजारात गेलें कीं सौदा पटणे फार सोपे जातें. विक्रेत्याजवळ तुम्हांला हवी
असलेली वस्तू असली ( आणि किंमतीवावत एकमत झालें म्हणजे सदा पटतो.
तुम्ही देऊं करीत असलेली गोष्ट त्याला हवी आहे कीं नको हा प्रश्नच उद्भवत

कारण पसा सगळ्यानाच हवा
गऱ्हाइक व्हायला तयार असता. ह्यामुळ

देवघेवीची दोन हा.
आणि पैसा देऊन हवी

पसा विकायला काढला म्हणज

पसा दऊन घऊ
फार सोयीची ह

ऽस्टे२८०२असलेली
आह, त्यालाच आपल्या जवळचा वस्तू ावकण्याच वधन आपल्यावर पडत नाहीं.
आपल्याजवळची वस्तू एक। माणसाला विकायची व हवी असलेली वस्तू दुसऱ्याकडून
घ्यायची असें करतां येतें

हवा असतो

असण्याचा सभव आह

हवी ती

अस जर कळल तर माझ्या कामाचा माबदला
नाहीं. आणि

नाहीं तेव्हां पैशाचा उपयोग हा एक
असतो. आणि ती फसवणूक आर्थिक

२८

आणि

म्हणज पसा इतरांना

आधारलेला

अशा प्रकारे मूल्यमापनाचा फूटपट्टी आहे व देवघेवीचे
शोक पैसा घेतात तो पुन्हा खर्च करण्याकरितां. बचत

जाते. अशा रीतीनें पशाचा प्रवाह सतत वहात

२७२८९ ते३,! द्?स्पत?ाrंत?ँ८ पुणर्ह ८ऽ २ २
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-रू-त्यांचा विचार असतो. असें. झालें म्हणजे पैशाचा प्रवाह मंदावतो. त्यामुळें
व्यापारही मंदावतो. उत्पादन घटते आणि बेकारी माजते. ह्या उलट पैसा खर्च

करायची लोक घाई करूं लागले, अगर अधिक पैसा सरकारने चलनांत आणला,
तर मागणी वाढते. व्यापाराला तेजी येते. उत्पादन वाढते व बेकारीला आळा बसतो.
ह्यावरून असें ध्यानांत येईल कीं पैसा ही केवळ एक फूटपट्टी नव्हे आणि नुसते
देवघेवीचें साधनही नव्हे. आर्थिक जीवनांतील ती एक स्वतंत्र शक्ती आहे. व्याप।-

रात तेजी अगर मंदी आणण्याचे सामर्थ्य पैशांत आहे.

पैसा म्हणजे निव्वळ नाणीं अगर नोटा नव्हेत. बँकांतल्या चालू ठेवी म्हणजे
देखील पैसाच. बँका, भांडवलवाजार, वगैरे संस्थांच्याद्वारें पैशाचा विनियोग
होतो. वचंत, भांडवलाची निर्मिती, व्याजाचे दर वगैरे गोष्टीशी पैशाचे फार
महत्वाचे व गुंतागुंतीचे संबंध आहेत. पण त्यांचा येथें केवळ निर्देश करणेंच
शक्य आहे.

असो, अशा रितीने पैसा व वहातूकीची साधने ह्यांच्या सहाटयानें अवाढव्य
व गुंतगुंतीचा व्यापार चालू शकतो व श्रमविभागणीचा फायदा आपल्या पदरांत
पडूं शकतो.

व्यापाराचें अंतर्गत व आतरर्राष्ट्रीय असे दोन भाग पडतात. यांच्या
स्वरूपांत एक महत्वाचा फरक आहे. एका देशांत उत्पादनाची साधनं
देखील एका ठिकाणाहून दुसऱ्या ठिकाणी जाऊं शकतात. पण बहुधा फक्त तयार
मालच, एका देशांतून दुसऱ्या देशांत जातो. उत्तर प्रदेशातला अगर मद्रासचा माणूस
नोकरीला म्हणून मुंबईला येतो. .पण तितक्याच सहजपणे तो लंडनला अगर
केंनबेराला जात नाहीं. शिवाय देशाच्या अंतर्गत व्यापारांत जकाती वगैरेंचे
अडथळे सहसा नसतात. पण बहुतेक देश आपल्या भोवती जकातीच्या भिंती
उभारून व्यापाराला अडथळा निर्माण करीत असतात. आणि तिसरी गोष्ट म्हणजे
अंतर्गत व्यापारांत एकच चलन वापरले जातें पण आंतराष्ट्रीय व्यापार अनेक
चलनांच्या द्वारा होतो. रुपये देऊन लंडनला माल घेता येत नाही. ही अडचण
परराष्ट्रीय चलनांच्या बाजारांत पौंड विकत घेऊन दूर करतां येते. पण तर
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?????त्यामुळें व्यापाराच्या स्वरूपांत बदल होतो. अशा रीतीने आंतराष्ट्रीय व्यापाराचे
स्वरूप देशांतील अंतर्गत व्यापारापेक्षां पुष्कळच मिस असतें.

श्रमविभागणी हें जसें उत्पादनाचें वैशिष्ट्य आहे त्याचप्रमाणे साधनांचा
संयुक्त उपयोग हें देखील एक वैशिष्ठ्य आहे. कुठच्याही वस्तुचें अगर सोयीचें
उत्पादन कुठल्याही एका साधनाच्या सहाटयानें होत नाहीं. बहुधा त्याकरिता तीनही
साधनांचा संयुक्त उपयोग करावा लागतो. शेती करायची म्हटली म्हणजे जमीन,
माणसाची मेहनत व नांगर म्हणजे भांडवल या साधनांचें सहाय्य घ्यावें लागतें.
तीच गोष्ट कुठल्याही उद्योगांची. गाणाऱ्यालाही साथीला व।द्यें लागतात. कांहीं
कांहीं वेळां, निरनिराळ्या साधनांचा किती प्रमाणांत उपयोग करायचा तेही ठरलेले
असतें. उदाहरणार्थ एक यंत्र चालवायला एक माणूस असें प्रमाण ठरले असतें
पण नेहेमीच मात्र असें नसतें. निरनिराळ्या साधनांचा निरनिराळ्या प्रमाणांत उपयोग
करणे शक्य असतें. उदाहरणार्थ एकच एकर जमिनींत जास्त खत घालून व जास्त
मेहनत करून कांहीं विशिष्ट उत्पादन करतां येईल किंवा खत न वापरता व मेहनत
थोडी करून तेवढेच उत्पादन जास्त जसिनीत- करतां येईल. असें असल्यामुळें
निरनिराळ्या साधनांचा किती प्रमाणांत उपयोग करायचा याबद्दल महत्वाचा निर्णय

उत्पादनाच्या योजकाला ध्यावा लागतो.
ह्या साधनांचा कोठच्या प्रमाणांत उपयोग केल्यास त्याचा उत्पादनावर काय

परिणाम होतो ह्याबद्दल कांहीं सर्वसामान्य नियम आहेत. एक नियम असा की
एका साधनाच्या ठराविक एककांबरोबर (ण)!pD) वापरायची दुसऱ्या साधनांची
एककें हतुहळू वाढवीत नेली तर उत्पादनांत एका मर्यादेपर्यत प्रमाणाधिक वाढ होते.
ती मर्यादा गाठल्यानंतर उत्पादनाची वाढ प्रमाणबद्ध होत राहते आणि त्यापुढेंहि
अशी एक पायरी येते कीं तेव्हां दुसऱ्या साधनाचा अधिक प्रमणांत उपयोग
केल्यास उत्पादनांत प्रमाणाहून कमीच वाढ होते. ह्या तीन अवस्थांत उत्पादनाला
अशा प्रकारे तीन निराळे नियम लागू असतात. पहिला नियम चढत्या उत्पादनाचा.
दुसरा नियम प्रमाणशीर उत्पादनाचा व तिसरा उतरत्या उत्पादनाचा. हे नियम
कसे लागू पडतात तें एका उदाहरणाने दाखविता येईल. एक एकर जमिनींत जर
एकच मनुष्य राखला तर उत्पादन फार कमी होईल. त्याच जमिनींत जर दोन
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माणसे रावलीं तर उत्पादन दुपटीहून अधिक होईल. तोच प्रकार तीन माणसे
राघलीं तर होईल. त्यानंतर अशी एक पायरी येईल कीं त्यावेळी राबणाऱ्या माण-
साची संख्या ज्या प्रमाणांत वाढेल त्याच प्रमाणांत उत्पादनही वाढल. आण नंतर
मात्र राबणाऱ्या माणसांची संख्या ज्या प्रमाणांत वाढेच त्याहून कमी प्रमाणांत

उत्पादन वाढेल.
हे नियम लक्षांत घेऊनच साधनांचा उपयोग करावा लागतो. त्याचप्राणे

जितकी श्रमविभागणी अधिक, म्हणजेच उत्पादन जितके मोठ्या प्रमाणावर, तितके
दर साधनाच्या एकेका मागें उत्पादन अधिक, हाही नियम लक्षांत ध्यावा लागतो.
शिवाय मोठ्या प्रमाणावर उत्पादन केलें, म्हणजे अविभाज्य साधनांचा पूर्ण

उपयोग करतां येतो, आणि म्हणूनही उत्पादनांत प्रमाणाधिक वाढ होते. रेल्वेचे

रूळ हें अविभाज्य साधन. एक गाडीकरितां रूळ कमी व दोन गाड्यांकरितां
जास्त अशी विभागणी करतां येत नाहीं. अशा अविभाज्य रूळावरून जितक्या
गाड्या अधिक न्याव्या तितका त्याचा पूर्ण उपयोग होतो. म्हणजेच रूळांवरचा
खर्च न वाढता उत्पादन वाढतं. अशा रीतीनें मोठ्या प्रमाणावर उत्पादन केलें
कीं उत्पादनाकरितां होणाऱ्या साधनांच्या व्ययाचे प्रमाण कमी होतें. मात्र
मोठ्या प्रमाणावरील उत्पादनाचा हा फायदा ठराविक मर्यादेपर्यतच मिळू शकतो.

असो. हे सर्व नियम लक्षांत घेऊन दर कारखान्यांत होणाऱ्या उत्पादनाचे
एक उत्तम मान ( कांत ५०१७) ठरविता येतें. ह्या प्रमाणावर
उत्पादन केलें कीं त्या रेया दर एककामागें साधनांचा कर्मीत कमी व्यय होते।.
कुठच्याही अर्थपद्धतीत उत्पादनाचे हें उत्तम मार गाठण्याची धडपड नेहेमी चालू
असते आणि तशी ती असणें अवश्य आहे.
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अर्थरचना

उत्पादनाचे जे तांत्रिक प्रश्न आहेत त्यांचें स्वरूप सर्व प्रकारच्या
अर्थरचनांत सारखेच असणार आणि ते सोडविण्याचे मार्ग देखील भिन्न असण्याचें

खास असें कारण नाहीं. वाहतुकीचा प्रश्न सोव्हिएट रशियात ज्या स्वरूपाचा आहे
त्याच स्वरूपाचा तो अमेरिकेंत देखील आहे. आणि अमेरिकेंत आगगाड्यांची
चाके वाटोळी असली तर रशियात ती चौकोनी असण्याचे कांहींच
कारण नाहीं.

पण उत्पादनाचा प्रश्न सामाजिक पातळीवर मात्र निरनिराळ्या प्रकारे सोड-
विण्यांत आलेला आहे. आणि आज जगातल्या राष्ट्रांचे जे दोन गट पडले आहेत,
ते सामान्यत; त्यांच्या भिन्न उत्पादन पद्धतीवरून पडले आहेत. याचाच अर्थ

असा की, आज जगांत सामान्यत: दोन प्रकारच्या अर्थरचना अस्तित्वांत आहेत.
(जगतिण्या अर्थरचनातील इतर सूक्ष्म अगर कमी महत्वाचे भेद लक्षांत घेण्याचे हें
स्थान नव्हे.) त्यापैकी एकीला भांडवलशाही अर्थरचना म्हणतात आणि दुसरीला
समाजवादी अर्थरचना म्हणतात. यांतली भांडवलशाही अर्थरचना ही अधिक जुनी
आहे, आणि आज आपल्या देशांत ती अस्तित्वांत आहे म्हणून तिचा आपण आधीं
व अधिक विस्तारानं विचार करूं. त्या मानानें समाजवादी अर्थरचनेकडे आपल्याला
ओझरती नजरच टाकावी लागेल
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-भाडवलशाही व समाजवादी अर्थरचना असे शब्दप्रयोग आपण केले खरे-
आणि सामान्यत: हेच शब्दप्रयोग करण्यांत येतात-पण ते तितकेसे अन्वर्थक

नाहींत. भांडवलशाही अर्थरचना ही देखील समाजाच्या चौकटींतच कार्य करते
आणि कमी अधिक प्रमाणांत समाजाचें हित साधीत असते. आणि समाजवादी
अर्थरचनेत देखील भांडवलाच्या उपयोगाचा प्रश्न हाताळावा लागतोच. शिवाय
समाजवादी अर्थरचनेत कुठची तरी 'शाही' निर्माण होण्याचा संभव नसतो असें
म्हणणें आजच्या अनुभवावरून तरी वेडेपणाचे ठरेल. तेव्हां भांडवलशाही व
समाजवादी अर्थरचना असे शब्द न वापरता स्वतंत्र अर्थरचना व नियोजित अर्थ-

रचना असे शब्दप्रयोग करणेंच अधिक योग्य ठरेल. हे शब्द कसे अन्वर्थक आहेत
तें ओघाओघाने स्पष्ट होईलच. पण त्या शब्दांशी राजकीय आवेश वा पक्षनिष्ठा

निगडित झालेल्या नाहीत ही देखील कांहीं कमी फायद्याची गोष्ट नव्हे.

उद्योग स्वातंत्र्य हा स्वतंत्र अर्थरचनेचा पाया आहे. आपापल्या मालकीच्या
अगर ताब्यांत असलेल्या साधनांचा वाटेल त्या वस्तूंच्या उत्पादनाकरितां उपयोग
करण्याची प्रत्येक व्यक्तीला ह्या अर्थरचनेत मुभा असते. कुठच्या वस्तूचें उत्पादन
करायचें, त्याकरिता कुठच्या साधनांचा उपयोग करायचा ह्याबद्दल सरकार अगर
इतर कुठची संस्था नियम घालून देत नाहीं. उत्पादनाचे नियमन या अर्थव्यवस्थेत

कुठेहि एके ठिकाणी केंद्रित झालेलें नसतें. प्रत्येक व्यक्ती, पेढी अगर कारखाना हें
उत्पादनाचें केंद्र होऊं शकतें. उत्पादनाची अशीं अनेक केंद्रे असतात.

हें उद्योग स्वातंत्र्य अमर्याद नसतें. खून, मारामाऱ्या, मालमत्तेचा अपहार
वगैरे उद्योग करण्याचें स्वातंत्र्य अर्थातच स्वतंत्र अर्थरचनेत नसतें. त्याप्रमाणें

दुसऱ्याच्या उद्योग स्वातंन्यावर घाला घालण्याचे स्वातंत्र्यही तेथें असूशकणार
नाहीं. सर्वानाच उद्योग स्वातंत्र्य हवें असेल तर सर्वानीच कांहीं बंधने मान्य केलीं
पाहिजेत. अन्य कारणांनीं देखील उद्योग स्वातंत्र्याला मर्यादा पडतात, मुरड घातली
जाते. पण त्याचा विचार पुढील प्रकरणांत करावयाचा आहे.

उद्योग स्वातंन्य म्हटलें म्हणजे त्याच्या अनुषंगाने इतर अनके गोष्टी आल्याच.
प्रत्येक व्यक्तीला जसें उत्पादनाचें स्वातंत्र्य असतें त्याप्रमाणेंच सेवनाचेही
(००D०ाााZp?ाऊं०) स्वातंत्र्य असलें पाहिजे. व्यक्तीनें कशाचे सेवन करायचें
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२ रं२२.८ २८, २०पर५६२खाजगी मालकी असल्याशिवाय अनुभवता वेणे शक्य नाही. एतुःर-सुलेच्छेक्षी :

अशीं जर साधनेंच नसतील तर मग स्वतंत्रपणे उद्योग करणार तरीश्वसा? .आणि'
सर्वानाच उद्योगस्वातंन्य असलें म्हणजे मग स्पर्धा आलीच. बाजारांत जो माल
मिळत असेल तो घेण्याकरिता ग्राहक स्पर्धा करणारच. आणि ग्राहकांना जो माल
हवा असेल तो पुरविण्याकरितां योजक देखील स्पर्धा केल्याशिवाय कसे राहतील.
एकाच वस्तूचे अनेक ग्राहक अन् अनेक उत्पादक असें अपरिहार्यपणे होणारच आणि
ते ग्राहक आणि उत्पादक किती असावे ह्यावर मर्यादा असणार नाहीं. कारण
प्रत्येकालाच उद्योगस्वातंत्रय असणार. कसलें उत्पादन आणि सेवन करावयाचें
तें ज्याचे तोच ठरविणार. कोणीही असें करावे अगर तसें करावें असें म्हणणें उद्योग-
स्वातंत्र्याच्या तत्वाविरुद्ध आहे.

वरील वर्णन वाचून कोणालाही असें वाटेल की स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत एकच
गोंधळ माजत असला पाहिजे. कोणाचा पायपोस कोणाच्याच पायांत नाही असा
प्रकार होत असेल. मागणी आणि पुरवठा ह्यांचा कांहींच मेळ बसत नसेल. कारण
एकंदर मागणी किती हें योजकांना समजणे कठीण. आणि समजा हें समजले तरी
जो तो ती मागणी. पुरवण्याकरितां उत्पादन करील. आणि त्यामुळें एकंदर
उत्पादन मागणीच्या मानानें कमी अगर जास्तही भरू राख्ये. शिवाय
उत्पादकांवर साधनांचा कार्यक्षम उपयोग करण्याचें बंधन कोणीच घालू शकणार
नाहीं. आणि मग साधनांचा अपव्यय होईल. कदाचित् साधने बेकारही राहतील.
अशा शंका मनांत येणे अगदी साहाजिकच आहे. आणि त्या सर्व अयोग्य आहते
असंही नव्हे. पण स्वतंत्र अर्थरचनेत असें एक आपोआप चालणारे ( स्वयंचलित)
यंत्र आहे कीं तें ह्या अनिर्बध विकेंद्रित आर्थिक जीवनाचे योग्य प्रकारें नियमन
करते, मागणी व पुरवठा ह्यांची सांगड घालते, साधनाना कामाला लावते व कार्य-
क्षमतेची पातळी उंच ठेवतें. बु। यंत्रांत दोष नाहींत असें नाहीं; पण त्याचें कार्य

विस्मयकारक आहे आणि कांहीं अर्थशास्त्रज्ञाचे तर असें मत आहे कीं त्या

यंत्राकडून जसें कार्य घडते तसें अन्य प्रकारे घडवून आणणें केवळ अशक्य आहे
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-ह्या यंत्राचे नांव किंमत यंत्र ( ०1. । ८०१ ह ८१ न 1)151))). वाजार
पेठांतून मागणी आणि पुरवठा ह्या दोन शक्तींची जी. ग् स्सीखेच चललेली असते
तिचा किंमतीच्याद्वारा हे यंव समाध ानकारकपणे निकाल लावते. ह्या यंत्रमुळें
त्या रस्सीखेचींत दोन्ही प क्ष जिंकतात! दोन्ही पक्षांचा फायदा होते १. ह्य ।

यंत्रचें कार्य समजण्याकरितां मागणी आणि पुरवठा ह्य । दोन शक्ती बजारांत
कशा प्रकट होत असतात तें आपण पाहिले पाहिजे.

पैशाच्या सहाय्याने श्रमविभागणीच्या तत्वानुसार घालणाऱ्या आर्थिक
जीवनांत प्रत्येक माणसाच्या हातांत त्याचें उत्पन्न पेशाच्या द्वारा येतें.
प्रत्येक मनुष्याच्या हातांत कांहीं एक रक्कम असते आणि ती रक्कम

आपल्या गरजा पुरवण्याकरिता तो वापरीत असतो. आतां माणसाच्या
गरजा ह्या सर्वसामान्यपणे त्याच्या उत्पन्नाच्या मानानें असंख्य असतात.
प्रत्येक वस्तू कितीही घेतली तरी त्याची गरज भागत नाही. आणि भागली तरी ती
तात्पुरती भागते. परमेश्वराने मनुष्याला पांच इंद्रिये दिली आहेत व क-ए-पनाशक्तीही

दिलेली आहे. त्याचाच हा परिणाम. पण ह्या गरजा पुरवायच्या म्हणजे पैसा खर्च

करावा लागतो. (म्हणजे पर्यायाने उत्पादन करावे लागतें.) ग्राहक म्हणून बाजारांत
जावे लागतें. आणि वस्तूंचा जो मर्यादित पुरवठा वाजारांत असतो त्यांतला
आपल्याला हवा तितका भाग मिळविण्याकरितां इतर असंख्य ग्राहकांशी स्पर्धा

करावी लागते. अर्थात ही स्पर्धा करायची म्हणजे धक्काबुक्की अगर ओढाताण
करायची नव्हे तर जादा किंमत देण्याची तयारी दाखवायची ( जेव्हां किंमत नियंत्रित

असते तेव्हां दुकानासमोर धक्काबुक्की करावी लागते ह्याचा वाचकांना अनुभव
असेलच ). अखेर जे इतरांहून जास्त किंमत द्यायला तयार असतात त्यांना ती वस्तू
मिळते व इतरांना हात हालवीत परत जावे लागतें.

गरजांच्या मानानें उत्पन्न मर्यादित असल्यामुळें प्रत्येक ग्राहकाच्या सगळ्या

गरजा भागणे शक्यच नसतें. स्पर्धेत ठरेल ती किंमत देऊन वस्तू घ्यायच्या म्हणजे
प्रत्येक ग्राहकाच्या कांहीं गरजा आणि त्या देखील कांहीं प्रमाणांतच भागणें शक्य
असतें. अर्थात् जो गरीब असेल त्याच्या गरजा कमी प्रमाणांत भागतील आणि श्रीमंत

असतील त्यांच्या जास्त भागतील. पण कोणाच्याच गरजा संपूर्णपणे भाग शक्य
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-नसतें. असें असल्यामुळें कुठच्या गरजा किती प्रमाणांत भागवायच्या त्याची
निवड करावी लागते. अधिक निकडीच्या आणि कमी निकडीच्या असा गरजांत
भेद कर्म वा लागतो. निकडीनुसार गरजांची प्रतवारी लावावी लागते. त्यांतल्या
कमी निकडीच्या असतात त्या मनुष्य भागवीतच नाहीं. आणि उरलेल्यांपैकी
अधिक. निकडीच्या जास्त प्रमाणांत व इतर कमी प्रमाणात भागवतो. मनुष्य
ज्यामुळे आपल्याला जास्तच जास्त समाधान लागेल अशाप्रकारें आपल्या
गरजांवर आपलें उत्पन्न खर्च करीत असतो. जोपर्यंत त्याला असें वाटत असतें की
एक वस्तू कमी घेऊन दुसरी जास्त घेतल्यास आपल्यास जास्त समाधान मिळेल,
तोपर्यंत त्याच्या खर्चाच्या विभागणीत फायदेशीर फेरफार करायला जागा असते
पण कुठच्याही वस्तूवर एक आणा अगर रुपया कमी अगर जास्त खर्च करावेसे
जेव्हां त्याला वाटेनासे होतें तेव्हां समाधानाची पराकोटी तो गाठतो. अशी
समाधानाची पराकोटी गाठावी असा प्रत्येक ग्राहकाचा प्रयत्न असतो.

ह्या खर्चाच्या विभागणीबद्दल एक विशेष गोष्ट लक्षात ठेवली
पाहिजे. एखादी वस्तू जशजशी जास्त प्रमाणांत विकत ध्यावी
तसतसें तिचे एक जास्त एकक घेतल्यापासून मिळणारं समाधान कमी
होत जातें. कपडे नसले म्हणजे त्यांची फार गरज भासते; पण जसजसें
जास्त कपडे शिवावे, तसतशी आणखी एक शर्ट शिवावा अशी इच्छा कमी प्रमाणांत

होऊं लागते. त्यापेक्षा एखादे पुस्तक त्यानें अगर ग्रामोफोनच्या तबकड्या
ध्याव्या असें वाटूं लागतें. असें नसते तर खर्चाच्या विभागणीचा प्रश्न निघालाच
नसता. आपली जी सर्वात जास्त निकडीची गरज तिच्यावर प्रत्येकानें आपले सर्व
पैसे खर्च करून टाकले असते. कारण त्यांतच त्याला पराकोटीचें समाधान झालें
असतें. पण खरोखर तसें होत नाहीं. मनुष्य अगोदर सर्वीत अधिक निकडीच्या
गरजेवर पैसा खर्च करतो. मग तिची निकड, दुसऱ्या कुठच्या गरजेच्या निकडीहून
कमी झाली कीं तो दुसऱ्या गरजेवर खर्च करतो. खर्चाच्या विभागणीमागचे
तत्त्व हें असें असतें.

एखादी गरज किती प्रमाणांत भागवायची, हें असें तिच्या निकडीवर अव
लवून असतें, तसेंच ती गरज पुरवणाऱ्या वस्तूच्या किंमतीवर अवलंबून असतें
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एखाद्या वस्तूचा गरज फार नकडाचा असल पण तचा ाकमत जर
असेल, आणि तेच शंभर रुपये इतर गरजांवर खर्च करून जर जास्त -

मिळणे शक्य असेल तर मनुष्य ती महाग वस्तू विकत घेणारे नाहीं. अशा
वस्तूच्या मागणीवर तिची किंमत अवलंबून असते आणि किंमतींवर
अवलंबून असते. मागणी व किंमत ह्या अशा परस्परावलंबी गोष्टी आहेत.
जीवनाची इतर अनेक अंगेही अशीच परस्परावलंबी असतात.

असो. अशा रीतीनें काय

घ्यायचं त ठरवून
किती ध्यायचें आणि किती किंमतीला

आपोआपच ठरतं
प्रत्यक ग्राहक बाजारांत जातो. म्हणजेच तो निरनिराळ्या वस्तूंची मागणी करतो,
मागणी म्हणजे पैशांचे पाठबळे असलेली गरज. जितकी किंमत कमी तितकी मागणी
अधिक पण अशी किंमत कमी असली तर बाजारांतल्या मालापेक्षां कदाचि
मागणी जास्त

८
अस झाल म्हणज ग्राहकात ज्यांची ल्या वस्तूची

निकडीची असेल ते जास्त किंमत देऊं करतील
हा गळून पडतील, कांहीं कमी खरेदी करतील आणि

आणि त्यामुळें
अखेर अशी

एक किंमत ठरेल की त्या किंमतीला बाजारातला विकायचा माल आणि मागणी
ह्यांची बरोबरी होईल. सर्व वस्तूंच्या किंमती अशा रीतीनें ठरल्या जातील. आणि

२केमतीच्या८ तें. ।

पराकोटीचे

किमतीची

खर्चाची अशी
आणि

विभागणी करील २
मालाची

मागणीच्या जोरानुसार निरनिराळ्या ग्राहकांत विभागणी होईल. किंमत यंत्राची

आणि
स्थित सांगड घातली

कमी
कमी असली कीं

आणील. वेगवेगळ्या गरजांची
बाजारातल्या असलेल्या मालाशी अशाप्रकारें व्यव-

जाते. सर्वसाधारण नियम असा मागणी जास्त
किंमत जास्त
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मागणा जास्त नसला का कमतहा जास्त असत अस आपण म्हटल त
एकंदर मागणीबाबत खरें असलें तरी कुठच्याही व्यक्तीच्या मागणीबावत मात्र तें खरें
नाही. ह्याच कारण असें कीं कुठच्याही एका ग्राहकाची मागणी ही एकंदर मागणी-
पेक्षां फारच कमी असते. कारण ग्राहक असरूर असतात. त्यामुळें एका ग्राहकाने

मागणी कमी जास्त केली तरी किंमतींत फरक पढत नाहीं. तेव्हां कुठच्याही एका
ग्राहकाच्या दृष्टीने किंमत ही त्याच्या मागणीवर अवलंबून नसते. ती अन्यप्रकारें

ठरलेली असते. आणि त्या किंमतीनुसार पराकोटीचं समाधान मिळविण्याच्या हेतूनें
आपली मागणी कमीजास्त्र करणे एवढेच सामान्यपणे ग्राहकाच्या हाती असतें
एखादी वस्तू जसजशी जास्त-विकत ध्यावी तसतसे तिच्यापासून मिळणा समाधान
कमी होत असले तरी तिच्या निरनिराळ्या एककांना आपण निरनिराळी किंमत

पहिल्य : एककाची किंमत फार जास्त आणि शेवटच्या एककाची
किंमत फार कमी असा प्रकार घडत ह्याचे कारण असें की निरनिराळ्या

एककापासून मिळणारं समाधान भिन्न असलें तरी ती एककें एकसारखीच असतात.
त्यातले अमके पहिलें आणि अमके शेवटले असा व ही क्रम लागलेला नसतो
त्यामुळें निरनिराळ्या एककांची निरनिराळी किंमत असा प्रकार करतां येत नाहीं.
आणि शेवटच्या एककाची किंमत तीच साऱ्यांची किंमत ठरते. त्याहून किंमत
जास्त असली तर शेवटले एकक घेणे फायद्याचे ठरणार नाहीं. म्हणून पहिल्या

अगर मधल्या एककाची ( ग्राहकाच्या मनातली) किंमत ही साऱ्यांची किंमत
होऊ शकत नाही

आतापयत आपण अस निश्चित माल बाजारांत
येऊन पडलेला आहे आ।ण-त। वकण्याचाच काय ता प्रश्न आहे. ह्याचाच अथ
असा कीं पुरवठ्याचा प्रश्न आपण क्षणभर बाजूलाच ठेवला आणि मागणीच्या प्रश्नावर

लक्ष केंद्रित केलें. शास्त्रीय विश्लेषणांत असें नेहमीच करावॅ लागतें. आणि तसें
पाहिले तर कुठच्याही एक क्षणी अगर थोडक्या कालावधीत पुरवठा हा ठराविक
असतो. माल मागें ठेवून तो कमी करता येतो पण तो झटकन् वाढवता मात्र येत
नाहीं. तेव्हां आपण जें गृहित धरले तें कांहीं अगदींच चुकीचे नाही. पण पुरवठ्याची
बाजू नीटपणे समजून घ्यायची म्हणजे त्याकडे दीर्घकालीन दृष्टीनेच पाहिले पाहिजे,
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-ळ ?? ?? -९निरनिराळ्या वस्तूचा पुरवठा किती प्रमाणांत करायचा हें योजक ठरवीत
असतात. आपण सर्वजण स्वत: व स्वतःच्या मालकीच्या भांडवलाच्या सहाव्यानें
उत्पादनाच्या कार्यीत भाग घेत असतींच. पण काय उत्पादन करायचें याचा निर्णय

आपण सर्वजण घेत नाहीं आणि उत्पादुनाची जवाबदारी आपण घ्यायला तयार
नसतों. हें कार्य योजकांचा वर्ग करीत असतो. ( अर्थातच कोणालाही योजक
होण्याची मुभा असते.) आपण आपल्या पदरची साधने एक ठरीव मोबदला
घेण्याच्या बोलीवर त्यांच्या स्वाधीन करतो.

उत्पादन करण्यमागें या योजकांचा हेतू फायदा मिळविण्याचा असतो.
म्हणजे एकीकडे ग्राहक पराकोटीचे समाधान मिळविण्याच्या प्रयत्नांत असतो. तर
दुसरीकडे योजकांची जास्तींत जास्त फायदा मिळावा अशी धडपड असते. दोघेही
आपापचें इति साधण्याकरितां झटत असतात. ( याचा अर्थ ते निव्वळ स्वार्थी अस-
तात असा नव्हे. हिताच्या कल्पना कमीअधिक व्यापक असं शकतात.) कुठचीही
वस्तू कमी किंमतींत मिळविण्यांत ग्राहकांचें हित असतें. कारण त्यामुळें तो
आपल्या उत्पन्नांतून अधिक वस्तू खरेदी करूं शकतो व समाधान वाढवू. शकतो. या
उलट कुठचीही वस्तू जितकी महाग विकता येईल, तितका योजकाला ( इतर
बाथींत फेरफार न झाल्यास) अधिक फायदा मिळतो. म्हणजे दोघांचे हित परस्पर
विरोधी असतें. यामुळे स्वतंत्र अर्थरचनेत गोंधळ उडत असेल असें वाटण्याचा
संभव आहे; पण खरोखर किंमतयंत्राच्या सहाय्याने दोघांच्या हितांची मोठी गमती-
दार सांगड घातली जाते. आणि स्वतःचें हित साधतांना योजक अखेर
ग्राहकांचेच हित साधतो. हें कसें होतें तें आपण पाहूं.

कुठच्याही योजकापुढ अनेक वस्तू निर्माण करण्याची शक्यता असते. त्या
निरनिराळया वस्तूंवें उत्पादन केल्यास काय किंमत मिळेल याबद्दल त्याची कांहीं
अपेक्षा असते. त्याच प्रमाणें उत्पादनाकरितां वापरायच्या साधनांना काय मोबदला
द्यावा लागेल, म्हणजेच आपल्याला उत्पादन खर्च किती करावा लागेल याचाही
त्याच्या मनांत आडाखा तयार असतो. एकंदर विकीपासून होणारी प्राप्ती व एकंदर
उत्पादन खर्च यांतला फरक म्हणजे फायदा. हा फायदा ज्या वस्तूच्या उत्पादना-
पासून जास्त प्रमाणांत मिळेल तिचेच उत्पादन योजक करूं पहाणार.
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????पण कायद्याच्या वासानें एकच नव्हे तर अनेक योजना ला वस्तूच उत्पादन
करायला धावतील. म्हणजे त्या वस्तूच्या उत्पादनांत वाढ होईल. हें वाढले -ज्-प्पा-

दन विकायचे म्हणजे त्या वस्तूची किंमत कमी करावी लागेल. कारण आपण
पाहिल्याप्रमाणे ग्राहकाला जसजशी एकादी गोष्ट अधिकाधिक प्रमाणांत मिळू लागते
तसेतसें तिच्या अखेरच्या एककाच्या सेवनापासून त्याला मिळणारे समाधान कमी
कमी होतें. आणि किंमत व कडेचें समाधान (पाश्च रांग! 5ठरा दुःष्टिठा)
ह्यांची बरोबरी करण्याचा त्याचा प्रयत्न असल्यामुळें जास्त पुरवठा तो कमी
किंमतीला विकत घेतो. उत्पादनाच्या वाढीमुळें किंमत घटते इतकेंच नव्हे तर
उत्पादन खर्चही वाढतो. अशा शोले दोन्हीं वाय्या फायदा कमी होत असतो पण
जोपर्यंत फायदा मिळत असतो, तोपर्यंत अधिक फायदा मिळावा म्हणून योजक
उत्पादन वाढवीत असतात. आणि नवे योजक त्या उद्योगांत प्रवेश करीत असतात.
अशा रीतीनें उत्पादन वाढतच रहाते आणि अखेर जेव्हां अजिबात फायदा मिळे-
नासा होतो तेव्हांच उत्पादनांत होणारी वाढ थांबते. अशा रीतीनें फायदा मिळ-
विण्याच्या धडपडीमुळें फायदाच नष्ट होतो. आणि ग्राहकाला वस्तू उत्पादन खर्चा-

इतक्याच किंमतीला मिळते. एका वस्तूच्या बाबतींत जें होतें, तेंच सर्व वस्तूंच्या

बाबतींत होतें,' आणि ग्राहकाला सर्व वस्तू शक्य तितक्या स्वस्त मिळतात.
योजकामधील स्पर्धेचे आणखी दोन परिणाम होतात. त्या स्पर्धेमुळे कुठचीही

वस्तूबाजारांत, सर्वाना एका किंमतीलाच विकावी लागते. कारण इतरांहून कोणी जास्त

किंमत सांगितली तर त्याच्याकडून ती कोणीच विकत घेणार नाहीं. दुसरा परिणाम
अधिक महत्वाचा आहे. ह्या स्पर्धेमुळें जास्तींत जास्त कार्यक्षम असलेले योजकच
उत्पादनाच्या क्षेत्रांत टिकाव धरून राहू शकतात. ज्यांचा उत्पादनखर्च जास्त, त्यांना

अधिक कार्यक्षम योजकाइतक्या स्वस्त दराने आपला माल विकता येत नाहीं व
त्यांना त्या उद्योगांतून निवृत्त व्हावें लागतें. अशा रीतीनें किंमत थंत्राच्याद्वारें

साधनांची जास्तींत जास्त कार्यक्षम उपयोग साधला जातो.
किंमतयंत्र अशा रीतीनें अनेक गोष्टी साधते. एक तर त्याच्या योगे

मागणी आणि पुरवठा ह्मांची बरोबरी होते. मागणी जास्त असली म्हणजे किंमत
वाढते. त्यामुळे मागणी कमी होते, आणि पुरवठा वाढतो; व अखेर दोहोंची बरोबरी
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५.२२८.८.'.७२६एकिंमत असते. वस्तू ग्राहकाला कमीत कमी किंमतीला मिळते आणि त्याकरित
उत्पादनाच्या साधनांचा जास्तींत जास्त कार्यक्षमतेने उपयोग केला जातो.- ही
कामगिरी कांहीं थोडथोडकी नव्हे. पण तेवढ्यावरच कांहीं भाकत नाहीं. किंमत
यंत्राच्या द्वार आणखी एक महत्वाचें कार्य घडत असतें.

कपातूनाच्या साधनांना माबदला दऊन याजक त्यांना कामाला लावतो.
आणि त्याकरिता त्याचा जो खर्च होतो तो उत्पादन खर्च होय. हा उत्पादन खर्च

म्हणजे साधनांच्या किमतींची गोळाबेरीज! निरनिराळ्या उद्योगधंद्यांत साधनांची
विभागणी कशी व्हायची हें साधनांच्या किंमतीच्या द्वारा ठरत असतें. आपल्या
मालकीच्या साधनांना जास्तींत जास्त किंमत मिळावी हा प्रत्येकाचा हेतू असतो.
आणि ही जास्तींत जास्त किंमत मिळविण्याकरिता साधनांत स्पर्धा चालू असते.
निरनिराळे योजक आपल्या उत्पादनकार्याकरितां ही साधनें आपल्याकडे आकर्पृन्

घेण्याचा प्रयत्न करीत असतात. म्हणजेच तइं -धन मिळविण्याकरिता योजकांची
परस्परांत स्पर्धा चालू अनते. अशा १९४ साधनांचे ग्राहक वे विक्रेते ह्यांची

आपापसांत स्पर्धा सते
ह्या स्पधत ज या

( उदाहरणादाखल आपण
किंमत देणारे योजक जर

एक व साधन २ ऽ२८ट२९२ल्या साधनाचा सर्व पुरवठा वापरू शकले नाहींत तर मात्र

साधनांच्या मालकांत चढाओढ सुरू होते. ज्यांची साधने कामावर घेतलीं नाहींत
असे मालक थोड्या कमी किंमतीला आपली साधने योजकांना देऊं करतात. हेतू हा
कीं आपल्याकरितां साधनांने। बेकार राहू नये. अशा रीतीनें किंमत उतरून अखेर
त्या साधनाची सर्व एकके कामावर घेतली जातात. म्हणजेच किंमतयंन्नाच्या द्वारे

कुठच्याही साधनाचा उत्पादनाकरितां संपूर्णपणे उपयोग केला जातो. व साधन बेकार
राष्ट्र नयेत अशी तरतूद केली जाते.

साधनांची प्रत्येक उद्योगांतील मागणी आणि पुरवठा ह्यांची अशाप्रकारे क्रो-
बरी होतेच. आणि शिवाय साधनांची एकंदर मागणी आणि एकंदर पुरवठा ह्यांचीही



होते, अर्थातचू कुठच्याही साधनाला प्रत्येक उद्योगांत सारखीच किंमत
कारण कुठच्याहि उद्योगांतील योजकांनीं कमी किंमत देऊं केली
धने दुसऱ्या उद्योगांकडे धाव घेतील. ह्याचा परिणाम
र असा होईल कीं त्या साधनांची दुसऱ्या उद्योगांतील किंमत
ईल किंवा ला उद्योगांतील योजकांना अधिक किंमत देऊं करावी लागेल.
कुठचा प्रकार किती प्रमाणांत घडेल तैं त्या उद्योगांत एकंदर साधनाच्या

अथरचना

पुरवठ्यापैकीं किती भाग वापरला
योजकाची साधनांकरितां मागणी

महत्वाचा फरक मागणी
किती असेल आणि

वस्तूकरितां मागणी
आपल्या गरजा पुरवण्याकरिता

तो किती किंमत करील ह्या-
बद्दल नियम प्रस्थापित करणें कठीण असतें. ते सर्वस्वी त्याच्या आवडीनिवडीवर
अवलंबून असतें. पण योजकाची जी साधनांकरितां मागणी असते ती
मात्र परावलंबी असते. ग्राहकांच्या मागणीवर ती मागणी अवलंबून असते.
ग्राहकानी एखादी

मागणी
त्याचप्रमाण एखाद्या
त त्यांनीं उत्पादन क
ह्याबाबतींत योजकांचा
परिस्थितींत एखाद्या
कांहीं

प्रमाणांत मागितली
साधनांची

कमी झाली म्हणजे
मागणी

स्तुजक साधनांना किती

म्हणज त्या वस्त.

मागणी कमी

वस्तूला किती किंमत मिळते ह्यावर अवलंबून असतें.
ओण पुढीलप्रमाणे असतो. कुठच्याही एका विशिष्ट

जादा एकक कामावर घेतले
त्या जादा उत्पादनाची

उत्पादनांत

त्यो साधनाचे जादा एकक
कामावर घ्यायला याजक तयार असता. कारण त्यामध्य त्याचा फायदा
अशा परिस्थितींत

२९२. तैर्सत-स

साधनाची मागणी वाढवतो. त्याची अधिकाधिक एककें

२१! २?७. ।

साधनांची आधिक एकक कामावर

होतात. जसजसे त्याचें
शकतो. म्हणजे त्याला

जादा उत्पन्न घटत जाते.
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शिवाय तांत्रिक कारणांमुळें देखील एका विशिष्ट मर्यादेनंतर साधनांची अधिक
एकके सारख्याच प्रमाणांत उत्पादनवाढ करूं शकत नाहीत. जसजर्शी जास्त एककें
कामावर घ्यावी तसतशी उत्पादनांत कमी प्रमाणांत वाढ होते. ह्या कारणामुळे
देखील साधनांची अधिक एक कामावर घेतल्यामुळे मिळणारे
जादा उत्पन्न घटत जातें; आणि अनेक योजक जर जास्त प्रमाणांत साधने
कामावर घेत असतील तर प्रत्येक साधनाची किंमत देखील वाढत जाते. पण
जोपर्यंत जादा उत्पन्न आणि जादा खर्च ह्यांमध्यें फरक असतो तोपर्यंत साधनांची
अधिक एकके कामावर घेणे योजकांस फायद्याचे असतें. पण अखेर एक वेळ अशी
येते कीं ज्यावेळीं जादा उत्पन्न हें जादा खर्चाहून अधिक असत नाहीं. अशा वेळीं
आणूच एक एकक कामावर घेतलें काय अगर न घेतलें काय, योजकाच्या दृष्टीनें तें
सारच असतें. त्यामुळें त्याच्या नक्यांत कांही फरक पडण्यासारखा नसतो. ह्या

ठिकाणी योजक अधिक साधन कामावर घेण्याचा थांबतो. असा तो थांबला आणि
जर कांहीं साधने वेकार राहिलें. तर त्यांचे मालक तीं कमी किंमतीला देऊं करतात.
त्यामुळें त्यांना कामावर घेणे योजकांना फायदेशीर ठरतें. आणि अखेर ही सर्व

सोघने कामावर घेतली जातात.

तेव्हां साधनांच्या किंमती, त्यांची मागणी व पुरवठा ह्यांचा मेळ तर घाल-
तातच पण त्याचवेळीं त्यांची उत्पादनशक्ती (गाबाष्ट्रांत १०४पक्षतोत
आणि किंमत ह्यांचीही बरोबरी होते. आणि साधनांच्या निरनिराळ्या एककांत
भिन्नता असल्यामुळें आधीच्या एककांचे उत्पादन जरी अधिक असलें तरी अंत्य

उत्पादनाइतकाच मोबदला सर्व एककांना मिळतो. ह्याच कारणामुळे कुठच्याही
साधनाला निरनिराळ्या उद्योगांकडून तोच मोबदला मिळतो. आणि म्हणून त्यांचें
दर उद्योगांतील अंत्य उत्पादन सारच असतें. मात्र त्यांची निरनिराळ्या उद्योगांत
सारख्या प्रमाणांत विभागणी होते असें मात्र नव्हे. कारण प्रत्येक उद्योगांत
साधनांची किती एकें वापरली असतां त्यांचें अंत्य उत्पादन त्यांच्या किंमतीइतकें
होईल, ते प्रत्येक उद्योगाच्या उत्पादनाची किंमत, उत्पादनाचें प्रमाण आणि तांत्रिक
परिस्थिती ह्यांवर अवलंबून असतें. एखाद्या उद्योगाच्या उत्पादनाला जर मागणी
जास्त असेल- आणि किंमत चांगली येत असेल तर त्यांत साधने अधिक
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प्रमाणांत कामावर घेतर्ली जातील आणि एखाद्या उद्योगाच्या उत्पादनाला मागणी
कमी असेल आणि किंमत तितकीशी चांगली नसेल तर त्यांत साधने कमी
प्रमाणांत कामावर घेतली जातील.

अशा रीतीनें ग्राहक व योजक ह्यांचे बेत, आपापसांतील स्पर्धा आणि
परस्परसंबंध त्यांच्या योगानें बाजारांत मागणी, पुरवठा व किंमती ह्यांत सारखा फरक
होत असतो. उत्पादन व सेवन ह्यांचा मेळ बसत असतो. स्वयंचलित किंमतयंत्राचें
काम हें असें चालू असतें. त्यामुळें उत्पादनाचे व सेवनाचे गुंतागुंतीचे प्रश्न समाधान-
कारकपणें सुटतात. जो तो आपल्या मनाप्रमाणें वागत असतांना सगळ्यांचेंच
हित साधलें जातें. आर्थिक जीवनाचे केंद्रित असें नियमन नसतांना देखील तें
सुरळीतपणे चालू शकते. त्यामुळेंच एकोणिसाव्या शतकातील अथर्शास्त्रज्ञांनी या
किंमत यंत्राची स्तुतिस्तोत्रे गाईला.

पण हें किंमतयंत्र ज्याप्रकारे चालते त्यावर पहिल्यापासून टीका देखील
होत आलेली आहे. नुसत्या समाजवादी विचारसरणीच्या लोकानीच नव्हे तर अर्थ-

शास्त्राच्या नि पक्षपाती अभ्यासकानी देखील त्यांतील दोष दाखवून दिले आहेत.
ह्मा सर्व दोषाचे विवेचन लाभावी येथें करणें शक्य नाहीं. पण त्यांतील कांहीं
ठळक दोषांचा मात्र येथें निर्देश करणें आवश्यक आहे. त्या आधीं हें सांगितलें
पाहिजे कीं वर जें ह्या किंमत यंत्राच्या कार्याचें वर्णन दिले आहे तैं फार सोपे
व भूल स्वरूपाचें आहे. मागणी व पुरवठा ह्मांचा मेळ बसणे, कार्यक्षमतेची

पराकोटी गाठणे आणि साधनांची निरनिराळ्या उद्योगांत योग्य विभागणी होणे
ह्या गोष्टींचा मेळ बसेपर्यंत सहाजिकच पुन्हा परिस्थिती बदलते ( उदा : मागणीत
फेरफार होतात) ० आणि पुन्हा नवीन मेळ बसावा लागतो. म्हणजे किंमत यंत्र

जो मेळ बसवते तो मेळ नीट असा कधीं वसलेला नसतोच. शिवाय आजकालच्या
उत्पादनाच्या तांत्रिक पद्धतामुळे साधनें अधिकाधिक एकमार्गी कटलंकरक्षने)
झालेलीं आहेत. त्यांचा प्रवाहीपणा १०ए) कमी झाली आहे. त्यामुळें
साधनें एका उद्योगांतून दुसऱ्या उद्योगांत बदलत्या परिस्थितीनुरूप चटकन् जाऊं
शकत नाहींत. त्यामुळें देखील हा मेळ नीटसा बसत नाहीं. त्याचप्रमाणे आजकाल
उत्पादनाला बराच वेळ लागतो त्यामुळें पुढे किती मागणी असेल ह्याचा अंदाज



उद्योग स्वातंत्र्यावर आधारलेली अर्थरचना ४४

बांधून उत्पादन करावे लागतें आणि हे अंदाज चुकले कीं हा मेळ विघडतो. तेव्हां
किंमतयंत्र वाटतें तितक्या सुरळीतपणॅ धपले काम करीत नाहीं. शिवाय अज्ञान,

धडपडेपणाचा अभाव वगैरे गोष्टींमुळें देखील ह्या यंत्राचे कार्य मंदावते.
किंमत यंत्र नीटपणे चालायचे म्हणजे ग्राहकांत व योजकांत स्पर्धा चालावी

लागते. ग्राहकांतील स्पर्धा सर्वसाधारणपणे नेहेमी चालू असली तरी थोजकांतील
स्पर्धा मात्र पुष्कळदा बंद पडते अलीकडे तांत्रिक कारणांमुळें पुष्कळदां थोडेसे
योजकच एखाद्या वस्तूचा पुरवठा करूं शकतात. या थोड्या योजकांना असें
दिसून येतें कीं आपसातील स्पर्धेमुळें किंमत घटते व ग्राहकाचा फायदा होतो.
तेव्हां ते एकत्र येऊन आपसातील स्पर्धा थांबवतात व पुरवठा मर्यादित करून
किंमती वाढवतात (ज्या उद्योगांत असंख्य योजक असतात त्यांत हें जमत नाही).
त्यामुळे किंमत यंत्राच्याद्वारें ग्राहकांचे हित साधलें जात नाहीं. अशा मक्तेदाऱ्या
( शाखा०णीं६७) जाहिरातीच्याद्वारा आपल्या मालाची खास गोडी निर्माण

करून अगर अन्य प्रकारेंही निर्माण होऊं शकतात. अलीकडे अशा मक्तेदाऱ्यांचें
प्रमाण वाढत आहे. आणि त्यांचें आर्थिक सामर्थ्य इतकें मोठे असतें की त्या

सरकारवर देखील दडपण आणू शकतात.
किंमतवंत्राचा मोठा गुण वसा समजला जातो कीं त्याद्वारा सगळ्या

साधनांना कामावर घेतलें जाते पण खरोखर हें कार्य किंमतयंत्राकडून नीटपणानें
होत नाहीं. पुन्हा पुन्हा स्वतंत्र अर्थरचना आर्थिक भोंवऱ्यांच्या कचार्यांत सांपडत
असते आणि त्यामुळें कांहीं काळ आर्थिक भरभराट होत असली तरी त्यानंतर

अपरिहार्यपणे विपन्नावस्था येतें. आधी तेजी आणि मग मंदी असें हे रहाट गाडगे
सदैव चालू असतें. आणि विपन्नावस्था आली कीं साधनें फार मोठ्या प्रमाणावर
बेकार होतात, देशाचे उत्पन्न घटतें आणि अनेकांचें जीवन दारिधानें व निराशेनें
काळवंडून जातें. हें कसें घडते त्याचें सविस्तर विवेचन करणें फार उपयुक्त असलें
तरी ते तेथें शक्य नाहीं. इतकेंच म्हणतां येईल कीं या ना त्या

कारणानें मागणी घटते. त्यामुळें उत्पादन कमी करावे लागतें. उत्पादन कमी झालें
कीं साधनें बेकार होतात व त्यापासून होणार उत्पन्न ( म्हणजेच एकंदर पैशाचे
उत्पन्न घटते त्यामुळें मागणी आणखी घटते. आणि अशा आर्थिक भवर्यांत
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आर्थिक जीवन सारखे गटंगळ्या खात रहातं. काहींचे मत असें आहे कीं ह्या आर्थिक

भोंवऱ्यावर उपाय नाहीं. स्वतंत्र अर्थरचना मोडून टाकणं व नियोजित अर्थरचना
स्थापित करणें हाच त्यावरचा उपाय. पण इतर पुष्कळांचे मत अमे नाहीं. मात्र
त्यांचेंही मत असें आहे कीं निव्वळ किंमत यंत्राच्या द्वारा अर्थरचना चालवणे शक्य
नाहीं. इतर उपाय योजले तरच या आर्थिक धोक्यांतून सुटका होणें शक्य आहे.

किंमत यंत्राच्या मदतीनें चालणाऱ्या स्वतंत्र अर्थरचनेचा आणखी एक
महत्वाचा दोष असा कीं तीत होणारी संपत्तीची विभागणी विषम असते. हें जर
खरें असेल तर त्याच्यी कारणें पहाणे महत्त्वाचे आहे. आणि तेवढेच आपण पाहूं.

स्वतंत्र अर्थरचनेत उत्पादनाच्या साधनांची खाजगी मालकी असते माणसाचे
श्रम देखील खाजगी मालकीचे असतात. पण ते मात्र ज्याचे त्याच्याच मालकीचे
असतात. एकाच्या श्रमावर दुसऱ्याची मालकी गुलामगिरीच्या काळांत जरी होती
तरी आतां नाहीं. श्रम हे सगळ्यांच्याच मालकीचे असल्यामुळें त्यांच्यापासून
सगळ्यांनाच उत्पन्न मिळतें. पण त्यांत देखील पुष्कळच बिषमता असते. ह्या

विपमतेचीं कारणें आपण आर्धी पाहूं. कांहीं कांहीं वेळां ही विषमता दुसऱ्या एका
विषमतेला काट देणारी असते. सगळीच कामें कांहीं सारखी त्रासदायक अगर
धोकादायक असत नाहींत. गिरणीच्या मजूरांना मिळतें त्याहून खाणींत काम कर-
णाऱ्या कामगारांना सर्वसामान्यपणे जास्त उत्पन्न मिळतें. पण ह्याचे कारण असें क
गिरणीतलें काम हें तुलनेने कमी कष्टाचे असतें व त्यांत धोकाही कमी असतो. त्यामुळें
खाणकामगारांचा पगार जास्त असूनही पुरेसे लोक गिरण्यांतून काम करायला
तयार असतात. आणि जास्त वेतन दिल्याशिवाय मात्र पुरेसे खाणकामगार मिळत
नाहीत. ही विषमता दिखाऊच असते. कारण सोपें व बिनधोक काम करण्यापासून
होणारा फायदा गिरणी कामगारांच्या वेतनांत मिळवला कीं तो खाणकामगाराच्या..
वेतनाइतकाच होतो. ह्याच कारणानें कमी पगार मिळाला तरी सामाजिक प्रतिष्ठा

मिळावी म्हणून लोक मच्छी न करतां कारकुनी करतात. वकीली करून मिळणारे हजारों
रुपये 'सोडून पार्लमेंटचे अल्प वेतनावर सभासद' ढोरात. श्रमापासून मिळणाऱ्या
उत्पन्नातील विषमतेचे दुसरें एक कारण म्हणजे कौशल्यातील फरक. कांहीं माणसे
कांहीं कामांत कुशल असतात तर कांहीं माणसे इतर कामांत कुशल असतात. आणि
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-
?? ब.कांहीं माणसे तर सर्व बाबतींतच इतरांहून अधिक कुशल असतात. ज्याचे कौशl १

अधिक त्याला पगा' अधिक आणि ज्या प्रकारच्या कौशल्याला मागणी आधक तैं

करा ज्याच्या अंगी असेल त्याला पगार अधिक. असा हा आर्थिक न्याय आहे.
ह्यामुळे पुष्कळदां असेही होते कीं संगीताचे मामुली शान असणाऱ्या पण लचकदार
गाणाऱ्या गायिकेला हजारी रुपये मिळतात आणि संगीतसम्राट भुकेकंगाल हातात.
कालेवेळेच असें होतें कीं एखाद्या उद्योगांतील कामगार संघटित होतात. आप-
सांतील स्पर्धा बंद करतात. आणि इतर कामगरांना देखील आपल्या उद्योगांत प्रवेश

करूं देत नाहींत. अशा रीतीनें स्पर्धा बंद पाहून मक्तेदारांच्या प्रमाणेंच ते कामगार
इतर कामगारांहून जास्त पगार मिळवूं संतात. कधी निव्वळ सामाजिक संकेतांमुळेच
देखील वेतनात' विषमता येते. पुष्कळदां स्त्री मजूर पुरुष मजूराइतकेंच काम
करतात. पण त्यांची कार्यक्षमता कमी ह्या कल्पने त्यांना कमी पगार दिला
जातो आणि त्या तो घेतातही. वेतनांत जी फार मोठी विषमता असते,
ती पुष्कळदां शिक्षणातील फरकामुळे निर्माण होते अलीकडे पुष्कळशी
कामे करायची म्हणजे त्-त्रस्रिता ा?इग्क्ष गानें ज्ञ न मिळवावें लागतें.
शिक्षणावर खर्च करावा लागतो. अशा शिक्षित मनुष्याला' मिळणाऱ्या पगारांत
शिक्षणावर खर्च केलेल्या पैशावरील व्याजाचाही अंतर्भाव होतो. परंतु निव्वळ
व्याजाने ह्या फरकाचा उलगडा होत नहीं. खरी गोष्ट अशी की ाइ क्षण-

विशेषतः उच्च शिक्षण - घेण्याकरिता लागणारा पैसा बहुसंख्य लोकांच्याजव ठ

नसतो. त्यामुळें ज्या थोड्यांजवळ तें घेण्याकरितां पैसा असतो, त्याना शिक्षण

घेतल्यावर इतरांच्या मानानें फारच अधिक पैसा मिळतो. सर्वाना जर फुकट शिक्षण

मिळाले तर इंजिनिअर व झाडूवाला ह्यांच्या पगारांतली आजची तफावत पुष्कळच
कमी होईल आणि समाजाचाही पुष्कळ फायदा होईल.

उत्पन्नातील विषमतेचे अधिक महत्वाचें कारण म्हणजे श्रमाभिवाय
इतर साधनांची खाजगी मालकी. स्वतंत्र अर्थरचनेत जरी सर्वानाच भांडवल
साठविण्याचा अधिकार असला तरी वस्तुत: भांडवल थोड्याच माणसांजवळ
असतें. आमि सर्वाजवळ जरी कदाचित तें असलें तरी काहींच्या जवळ फारच
अथक प्रमाणांत असते. ज्यांच्याजवळ भांडवल असतें, त्यांना
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इतरांहून पुष्कळच अधिक उत्पन्न मिळतें. मागासलेल्या देशांत भांडवलाची
कमतरता असल्यामुळें तर तें कामी लावल्याचा मोबदला पुष्कळच मिळतो.
मक्तेदाऱ्या, राजकीय दडपण वगैरे साधनांचा उपयोग करतां आला तर हें उत्पन्न

अधिकच वाहू शकर्ते. ह भांडवल वंशपरंपरेने वारकांना मिळत जातें. म्हणजे
कांहीं लेकांजवळ जमलेले भांडवल पुष्कळांत मन जाण्याची व्यवस्थाच
नसते. त्यामुळें ही विषमता टिकून रहाते. इतकेंच नव्हे तर ती वाढते. कारण ज्यांचें
उत्पन्न अधिक त्यांची बचतही अधिक. त्यामुळें ते आपल्या भांडवलांत मर घालू
शकतात आणि त्यांचें उत्पन्न वाढते. शिवाय ते आपल्या मुलाबाळांना शिक्षण

देऊं शकतात आणि त्यामुळें ही त्यांचें उत्पन्न षाढते.. यापैकी कुठच्याच प्रकाराने
गरीबांचे उत्पन्न वाहू शकत नाहीं. त्यामु तें कमीच रहाण्याचा संभव फार. मात्र
त्याबरोबर हेंही खरें कीं देशातले भांडवल जसें वाढते तसें देशाचे एकंदर
उत्पादनही वाढते. त्यांत गरीबांचाही वाटा असतोच त्याशिवाय देशाची
लोकसंख्या जर भांडवलापेक्षां अधिक प्रमाणांत वाढत नसेल तर भांडवलाच्या
वाढीमुळे गरिबांचे उत्पन्न नुसते वाढते इतकेंच नऱ्हे तर भांडवलाच्या
मालकीपासून मिळणाऱ्या उत्पन्नाहून अधिक प्रमाणांत वाढतं. या गोष्टी वेगानं
आर्थिक प्रगती करणाऱ्या देशासंबंधीं विचार करतांना विशेष लक्षांत ठेवण्यासारख्या
आहेत.

संपत्तीच्या विभागणीतील ही विषमता कही प्रमाणांत कमी करणें हे
स्वतंत्र अर्थरचनेच्या चौक्तींत देखील शक्य असतें. श्रीमंतांवर अधिक कर लादून
आणि गरिबांवर अधिक खर्च करून सरकारला असें करतां येतें पण पुढच्या
प्रकरणाच्या विषयाला इथें हात घालणे इष्ट होणार नाही म्हणून हें प्रकरण येथेंच
पुरे करत.



सरकारी क्षप
स्वतंत्र अर्थरचनेत आर्थिक जीवनाची चर्चे खाजगी प्रयत्नानीच फिरत

असतात. त्यामुळें सरकार आर्थिक जीवन नियंत्रित करण्याचा अगर त्याला गती
देण्याचा प्रश्नच उद्भवू नये. आर्थिक जीवनाशी सरकारचा संबंध अप्रत्यक्ष व
दूरचाच असावा. वस्तुतः पुष्कळ काळपर्यंत. जवळ जवळ अशीच परिस्थिती होतो.
सरकार आर्थिक जीवनांत विशेष असा हस्तक्षेप, करीतच नसे. स्वतंत्र अर्थव्यवस्था

सुरळितपणे चालण्याकरितां जेवढ्या गोष्टी अवश्य होत्या, तेवढ्याच सरकार करीत
असे. कायदा व सुव्यवस्था धोची अंमलबजावणी करणें हे सरकारचे प्रमुख कर्तव्य

असे. आणि आज देखील सरकारचे हेंच मूलभूत कर्तव्य आहे. स्वतंत्र अर्थरचनेत
प्रत्येकाला उद्योग स्वातंत्र्य असतें. ह्याचाच अर्थ असा कीं एकाचें स्वातंत्र्य दुस-
ऱ्याच्या स्वातंत्र्याआड येऊन चालत नाही. शिवाय उत्पादनाचा व देवघेवीचा व्यव-

हार व्यवस्थित चालावा लागतो. करार अंमळांत आणण्याची सोय असावी लागते
या गोष्टी साधण्याकरितां कायदा व सुव्त्रवस्था यांची जऱ्र?ई नाहीं.

कायदा व सुव्यवस्था ह्यांची ही गरज पुरविण्याकरिता सरकारला राज्य
यंत्र उभारावे लागतें. आपल्या पदरी मोठे सैन्य बाळगावें लागतें आणि प्रसंगी
युद्धही करावें लागतें. अलीकडच्या काळांत युद्धाकरिता केवढी तयारी करावी
लागते तें सांगितलेंच पाहिजे असें नाही. त्याचप्रमाणें अंतर्गत सुरक्षिततेसाठी
देखील पोलिसांची दले ठेवावीं लागतात, कायद्याच्या अंमलबजावणीकरिता
अधिकारी नेमावे लागतात आणि न्यायालथें चालवावी लागतात. विकसित
व गुंतागुंतीच्या अर्थरचनांत हें मोठ्या प्रमाणावर करावे लागते.
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?? ..ह्याचाच अर्थ असा की आपलें कार्य करण्याकरितां सरकारला उत्पादनाची
साधनें वापरावी लागतात. आणि सर्वसाधारणपणे ही साधनें स्वतंत्र अर्थरचनेच्या
चौकटींत प्रास करून 'टयार्वी लागतात. अर्थव्यवस्थेतील योजकांशी स्पर्धा करून
म्हणजेच योग्य ती किंमत देऊन मगच सरकारला ही साधलें मिळू शकतात.
आपलें कर्तव्य बजावण्याकरितां सरकारला प्रतिवर्षी पुष्कळ पेसा खर्च करावा
लागतो. हा पैसा मिळविण्याकरितां सरकारला कांहीं निराळे व विशेष मार्ग योजावे
लागतात. योजक जो पैसा साधनांवर खर्च करतात तो त्यांना आपलें उत्पादन
विकून मिळत असतो. त्यामुळें त्यांना साधनांना देण्याकरता पैसा मिळ.
विण्याचा खास असा प्रयत्न मिळूत नाहीं. मात्र सरकारची अशी परिस्थिती नसते.
कायदा व सुव्यवस्था वगैरे सुखसोई सरकार, लोकांना उपलब्ध करून केले त्यांची
विक्री करणें पुष्कळदां शक्य नसतें, सोईच नसतें वा योग्य नसतें. सहजिकच
सरकारला आपल्या खर्चाकरिता लागणार। पैसा अन्य मार्गानी रक्षा करावा लागतो. हे
मार्ग मुख्यतः दोन आहेत. एक म्हणजे लोकांच्यावर कर लावून पैसा
गोळा करणे. आणि दुसरा म्हणजे लोकांच्या कडून कज काढणें. पण
आज कर्ज काहून खर्च भागवला तरी उद्या तें. कर्ज परत द्यावें लागतें. शिवाय
कर्जावर व्याज द्यावे लागतें तें निराळेंच. अशा स्थितींत कर्ज काढणें हा काहीं खर्च

भागविण्याचा नेहेमोचा मार्ग असं शकणार नाहीं. करांच्या द्वारेच सामान्यपणे
नेहेमीचा खर्च भागवावा लागतो. फार मोठा आणि कधींतरी. उद्भवणारा खर्च

करायचा असला म्हणजेच बहुधा कर्ज काढले जातें. कर अनेक प्रकारचे असतात.
त्यांची प्रत्यक्ष कर व अप्रत्यक्ष कर अशी विभागणी केली जाते. प्राप्तीवरचा कर हा
प्रत्यक्ष कर. कारण जो मनुष्य तो देतो त्याच्यावरच तो लादला जातो.
विकीकर हा अप्रत्यक्ष कर; कारण तो लादला जातो विक्रेत्यांवर पण विक्रेते तो
ग्राहकांकडून अवगत अगर पूर्णपणे वसूल करतात. अशा रीतीनें तो अप्रत्यक्षपणे

ग्राहकांकडून घेतला जातो.
कायदा व सुव्यवस्था ह्यांची सरकार अशा प्रकारें अंमलबजावणी करते.

एकेकाळी हेच सरकारचे महत्वाचें कर्तव्य असें. पण आती. मात्र

ही परिस्थती साफ पालटली आहे. सरकारच्या कर्तव्यांत फार प्रचंड
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-
?? रू-प्रमाणांत वाढ. झालेली आहे. आज सरकार आर्थिक जीवनांत प्रत्यक्ष भाग

घेत असतें. तें नियंत्रित करीत असतें. अपर त्यावर परिणाम तरी घडवून आणीत
असतें. संपत्तीचें उत्पादन व तिची विभागणी ह्या दोन्ही बाबतींत सरकार हस्तक्षेप

करीत असतें. स्वतंत्र अर्थरचनेतल्या ज्या दोषांचा मीं गेल्या प्रकरणांत निर्देश

केला तेच बहुधा ह्या फरकाला जबाबदार आहेत. शिवाय लोकशाहीची वाढ
झाल्यामुळे एकतंत्री राजसत्तेच्या कालांत सरकारी हस्तक्षेपाविषयी जी धास्ती वाटे
ती आतां वाटेनाशी झाली आहे, त्याचप्रमाणें राज्यकारभाराच्या तंत्रांत आतां
सुधारणा झाल्या असल्याकारणानें देखील सरकारला आर्थिक जीवनांत फायदेशरिरी त्या

हस्तक्षेप करणें सहजसाध्य झालें आहे

कायदा व सुव्यवस्था ह्यांची विक्री करणें जसे अशक्य आहे, त्याचप्रमाणे

अशा इतर अनेक सुखसोयी आहेत की त्यांची विक्री करणे शक्य नाही.
उदाहरणार्थ नगरांची जर योजनापूर्वक वाढ झाली तर तें सर्वाच्याच दृष्टीने

फायद्याचें ठरेल. पण म्हणून नगरवाढीची योजना तयार करून ती लोकांना विकणे
शक्य होणार नाहीं. तेव्हां अशा योजना तयार करणे व त्या गळे। उतरवणे हें काम
सरकारलाच अंगावर दयावें लागतें. तसेंच देशांत अधिक झाडे लावली व वागा
केल्या तर नागरिकांची प्रकृती सुधारेल व त्यांना अधिक प्रसन्न वाटेल. पण झाडे व
वागवगिचे यांपासून होणाच्या या फायद्याची विक्री करणें अशक्य आहे. त्यामुळं
खाजगीरित्या अशा प्रकारचे उत्पादन होणार नाही. तै सरकारलाच करावें लागेल.
अशारितीनें, कांहीं सार्वजनिक स्वरूपाच्या मागण्यांचें समाधान किंमतयंत्राच्या द्वारे होऊं
शकत नाहीं. आणि तरी पण त्यांचे समाधान होणें जनहिताच्या दृष्टीनें फार आवश्यक
असतें. म्हणून त्यांचें समाधान करण्याचें कार्य सरकार आपल्या अंगावर घेते

किंमतयंत्र क्या प्रमाणें कांहीं मागण्या पुरवूशकत नाही. त्याप्रमाणे किंमत-
यंत्राला इतर कांही मागण्या पुरवू देणे योग्य नसतें. अफू, गांजा वगैरे पदार्थीची
मागणी किंमत यंत्राच्या द्वारें भागवली गेली, तर त्यांचा फार मोठ्या प्रमाणावर
खप होईल. व तें जनहिताच्या दृष्टीनें 'अपायकारक ठरेल तेव्हां किमतयंत्राचें कार्य

कांहीं बाबतींत थांबवावें लागतें--नियंत्रित करावे लागते उद्योगस्कतभ्यीला मुरड
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घालण्यांत येते देतेर!अहन-एकं दाष्ट्रईलणे अगर अप्रत्यक्षपणे ( क.णजे
कर लाटून नियंत्रित केले-वाहे-पुष्कळेत दारूवर जबर कर वसवून तिची
किंमत वाढविण्यांत येते. 'हतू हा कीं लोकांनी दारू कमी प्रमाणांत प्यावी.

आदर्श स्पर्धा असेल तेव्हांच किंमतयंत्र व्यवस्थितपणे काम करते व साधनांची
निरनिराळ्या उद्ये'गधंद्यात येग्य प्रमाणांत विभागणी होते. असें झालें म्हणजे
ग्राहकांना माल कमीत कमी किंमतीला मिळतो. पण पुष्कळ वेळा अकी आदर्श
स्पर्धा अस्तत्वांत असत नाहीं आजकाल तर मक्तेदा-यांची वाढ फार मोठ्या प्रमा.

णावर झालेली आहे. ह्या मक्तेदाऱ्यांच्यामुळें ग्राहक लुबाडला १ टिस्काशहनव)
जातो, उत्पादनाच्या खर्चाहून त्यास मालाला जास्त किंमत द्यावी लागते. आणि ही
जास्त किंमत घेता यावी म्हणून मक्तेदार उत्पादन सुदाम कमी करतो. अशा परि-
स्थितींत ग्राइकाचे सरक्षा। होणें अवश्य असतें, ह्याकरितां अनेक उपाय योजले
जातात. सरकार अनेक प्रकारे हस्तक्षेप करीत असतें. कांहीं वेळां सरकार मक्ते-

दारांनी कांहीं विशिष्ट प्रकारची माहिती जनतेला पुरवावी असें त्यांच्यावर बंधन
घालते. ही माहिती मिळाली म्हणजे मक्तेदार आपली किती प्रमाणांत व कशी
लुबाडणूक करीत आहेत हें जनतेला समजेल. आणि मग जनता मक्तेदाराच्या
मालावर बीहष्कार घालील अगर त्याच्याशी स्पर्धा करणाऱ्यांना उत्तेजन देईल अशी
अपेक्षा असते. ग्राहकांचा आपल्यावर असो रोष होऊं नये, म्हणून मक्तेदर देखील
आपल्या सुवाडगुकीला आळा घालतील. अर्थात् जनमत किती जोरदार आहे त्यवरच'
ह्या उपायाचा परिणाम अबलंबून राहाल. मक्तेदारानी आपल्यांशी स्पर्धा करण ऱ्या
योजकांना अयोग्य प्रकारें हुसकून लावू नवे म्हणूनही त्यांच्यावर निर्बध घालण्यांत
येतात. उदाहरणार्थ पुष्कळदां आपल्या प्रतिस्पर्ध्याना हुसकून लावण्याकारता मक्तेदार
आपल्या मालाची किंमत तात्पुरती उत्पादनखर्चाहून कमी करतात. अशी गैरवाजवी
स्पर्धा मक्तेशरांनीं करूं नये असे त्यांच्यावर निर्बध घालावे लागतात. मात्र स्पर्धा गैर.
वाजवी केव्हा होते तें ठरवणें फार कठीण अ हे. वाजवी स्पर्धेतून देखील मक्तेदाऱ्या
निर्माण होऊं शकतात. आणि लोकमताच्या दडपणाने त्यांच्याकडून होणार
खुबाडणूक थांबवली जात नाहीं. अशा वेळीं त्यांच्यावर निरनिराळे निर्बध घालावे
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मक्तेदाऱ्या बहुधा एखाद्या 'उद्योगातील निरनिराळ्या कारखान्याच्या एकीकरणांतून
निर्माण होतात. ही एकत्रीकरणेंच बंद पाडली तर मक्तेदाऱ्या निर्माण होणार नाहीत
असें वाटल्यामुळे, काही देखत ही एकमीकरणे बेकायदा ठरविण्यांत आली आहेत.
पण ह्या बाबतीत देखील पुष्कळ अडचणी उपस्थित होऊं शकतात ह्या गोष्टीची

नोंद केली पाहिजे
मक्तेदाऱ्यांःवें नियंत्रण करण्याकरिता सरकार जसे हस्तक्षेप करते, त्याच

प्रमाणे मक्तेदाऱ्या निर्माण करण्याकारतीं देखील सरकारला हस्तक्षेप करावा लागतो.
हैं अर्थातच चमत्कारिक दिसते. पण कांहीं परिस्थितींत मक्तेदाऱ्या निर्माण करणें
हे जनतेच्या दृष्टीने फायद्याचे असतें. विजेचा अगर पाण्याचा पुरवठा करायचा
म्हणजे अनेकांच्या मालकीच्या .जागांतून नळ अगर तारा न्याव्या लागतात. आणि ह्या

वाजतीत अडवणूक होऊं नये म्हणून सरकार कंपन्यांना 'कुठूनही आपले नळ ' बं। तारा '
नेण्याची परवानगी देते. पण असे अधिकार अनेक कंपन्यांना दिले तर तें जागांच्या
मालकांना फार अडचणीच हाईल म्हणून असे अधिकार एकाच कंपनीला दिले
जातात व त्या विशिष्ट विभागीत त्या कंपनीची मक्तेदारी निर्माण होते. मात्र
ह्या मक्तेदारीचा दुरूपयोग होऊं नये म्हणून अवश्य ते निर्बध घालण्यांत येतात.
त्याचप्रमाणे एकाच विभागांत दोन निरनिराळे रेल्वे कंपन्या असणें हें अयोग्य
वाटतें. एकाच भागांत दोन निरनिराळे रेल्वे मार्ग बांधण्यांत पैसा खर्च करणें हें
पुष्कळदां उधळपट्टीचे असतें. असें होऊं नये म्हणून देखील कायद्यानें मक्तेदारी निर्माण

करण्यांत येत. कधीं कधी भांडवल गुंतविण्यास उत्तेजन म्हणून मक्तेदारी निर्माण

करावी लागते. सरकारला एखाद्या उद्योगाचें जर नियंत्रण करायचे असेल तर
त्यांतील निरनिराळ्या कंपन्यांचे एकत्रीकरण करणें अवश्यक ठरतें. मग नियंत्रण
व्यवस्थितपणे करतां येतें. पण ह्या सर्व बाबतींत मक्तेदारीचा दुरूपयोग हाऊं नये
अशी शक्य तीं काळजी घेतली जाते.

मक्तेदाऱ्याचे नियंत्रण करण जर .जड जाऊं .लागलें तर सरकार त्यांचा
मालकी हक्क आपल्याकडे घेतें व उद्योग आपण स्वतःच चालवते. सरकार मक्तेदार
असलें तर मक्तेदारीचे दुष्परिणाम टळतात. कारण नफा मिळविणे ही सरकारची
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- ?? ??वृत्ती नसते. आणि समजा सरकारने नफा मिळवला तरी तो अखेर जनहिताकरितांच
खर्च होत असतो. इथें हेंही नमूद केलें पाहिजे कीं कर्धी कधीं निब्दळ नफा
मिळविण्याच्या हेतूनंच सरकार स्वतःकडे एखाद्या वस्तूची मक्तेदारी येत. उदा: फ्रेंच

सरकारकडे काडेपेड्या व तंबाखू ह्या वस्तूंच्या विक्रीची मक्तेदारी आहे. अशा
मक्तेदा--यातून सरकार जो फायदा मिळविते, तो एक प्रकारचा करच असतो.

किंमत यंत्राच्या कार्यात आणखी देखील एक दोष असतो. सर्वसाधारणपणें
किंमतयंत्राच्या द्वारे' प्रत्येक योजक आपलें हित साधण्याच्या प्रयत्नांत असतांना,
सगळ्या समाजाचेंर्हा हित साधलें जातें. उत्पादन खर्च व किंमत ह्यांत कांहींच
फरक रहात नाहीं इतक्या मर्यादेपर्यत उत्पादनाचें प्रमाण ढकलले जातें. उत्पा-

दनावर होणारा साधनांचा ध्येय व त्यापासून मिळणारं समाधान ह्यांचा बरोबर
मेळ बसतो. पण असें नेहमीच मात्र होत नाहीं. ह्याला मुक्तेदारीशिवाय इतर कारणें
देखील आहेते. कधीं कधीं उत्पपादन खर्चात एखाद्या वत्त-च्या उत्पादनाकरितां
समाजाला सोसाव्या लागणाऱ्या सर्व झीजेचा समावेश होत नाहीं. म्हणजे
उत्पादनाकरितां योजक जेवढा खर्च केरतो त्याहून समाजाचा अधिक खर्च होत
असतो. ह्या बाबतींत आपण एखोद्या कोळशावर चालणाऱ्या गिरणीचे उदाहरणं
घेऊं. कोळशावर गिरणचालवली म्हणजे तिचा धूर व धुरळा आसपास पसरतो
त्यामुळें आसपासच्या इमारतींची खरराबी होते. आसपास रहाणाऱ्या लोकांना कपडे
धुहंयौंकरिता जास्त संचे करावा लागत. आणि मुख्य म्हणजे त्यांच्या प्रकृतीवर
अनिष्ट परिणाम होतो. समाजाच्या दृष्टीने हें सर्व उत्पादन ' खर्चातच जमा झालें
पाहिजे, पण खरोखर योजकाला मात्र त्याबाबींवर कांहींच खर्च करावा लागत नाहीं
त्याला आसपासच्या लोकांची धोब्याची आणि डॉक्टरचा बिले ख;त्रीनें द्यावा

लागत नाहींत. त्यामुळें त्याच उत्पादन त्याला फायद्याचे ठरतें. पण
समाजाच्या दृष्टीनें ते फायदेशीर असणार नाहीं. निदान तिकें फायदेशीर तरी
असणार नाहीं. समाजाच्या दृष्टीने कोळशाऐवजी ब्रिजेवर गिरण चालविणे अधिक
योग्य असेल. पण हा इतर खर्च योजकावर पडत नसल्यामुळें त्याला तें फायद्याचे'

वाटणार नाहीं. साशा रीतीनें जनहित व योजकाचे हित ह्यामध्ये फारकत होईल
असें इतर अनेक बाबतींत होणें शक्य आहे. अशा परिस्थितींत योजकाच्या नफा
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मिळविण्याच्या प्रयत्नांत समाजाच्या हितास धोका पोहोचूनये अशी सोय करणें
अवश्य ठरतें आणि त्याकरिता सरकाला नियंत्रणे बसवावी लागतात अगर अन्य
प्रकारे हस्तक्षेप करावा लागतो.

रिघेतून. मागासलेल्या देशांत उत्पादनाच्या व एकंदर आर्थिक प्रगतीच्या
मार्गात अनेक अडचणी असतात. आणि मागणी व पुरवठा ह्यांच्या जोरावर

चालले किंमतयंत्र ह्या अडचणी दूर करूं शकत नाहीं-निदान त्वरितपणें तरी दूर
करूं शकत नाही. अशावेळीं आर्थिक प्रगती व्हावी म्हणून सरकारला अनेक प्रकारें
हस्तक्षेप करावा लागतो. किंमतथंत्राच्या मार्गातल्या आडचणी तरी दूर कराव्या
लागतात अगर उत्पादनवाढीला प्रत्यक्षपणे सहाय्य करा लागतें.

कामगार वर्गाचें हित साधणे हा देखील सरकारी हस्तक्षेपामागचा महत्वाचा
हेतू असतो. औद्योगिक क्रांती होऊन मोड्या प्रमाणावर जेव्हां उत्पादनाला सुरवात
झाली. तेव्हां कामगारांना अतिशय वाईट परिस्थितींत काम करावे लागत असे.
कामाचे तास फार असत व वेळा गैरसोईच्या असत. कारखान्याच्या इमारती
गैरसोईच्या असत व तेथें काम केल्यामुळें प्रकृतीवर अनिष्ट परिणाम होत असे.
अपघात शेण्याची फार धास्ती असे. ह्या सर्व गोष्टींपासून कामगारांचें संरक्षण

करण्याकरितां सरकारला कामगार विषयक कायदे करणें भाग पडलें. आतां बहुतेक
देशांत कामाचे तास, कारखान्यांची रचना वगैरे बाबतीत कायद्याने नियंत्रण

करांत अलले आहे.

कामगार वर्गाला अपघात, आजारीपण, बेकारी वगैरे संकटांना वारंवार तोंड
द्यावें लागतें. पण त्याकरिता लागणारा पैसा बहुधा त्यांच्याजवळ नसतो. ह्यामुळे
त्यांना अनेक हाल अपेष्टा सहन कराव्या लागतात. त्यांच्यांत असंतोष माजतो.
आणि त्यांच्या प्रकृतीवर अनिष्ट .परिणाम होऊन त्यामुळें समाजाचेंही नुकसान
होते असें होऊं नये म्हणून सरकार कायदे करीत असते. कारखान्यांत काम
करीत असतां जर मजूराला अपघात झाला तर सामान्यपणे त्याला नुकसान
भरपाई मिळावी अशी कायद्याने सोय केलेली असतें. त्याचप्रमाणें कामगार आजारी'
पडला तर त्याला औषधोपचार व्हावे व खर्चाला कांहीं पैसे मिळावे अशीही सोय
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''अनेक देशांत केलेली असते. बेकारीच्या काळांत येचीहू कंमिगाराला मदत

१.. -करण्यांत येते. ही मदत किती व किती काळ पर्यंत निद्याची झाऽb।वंत्त निरनिराळ्या,?'
देशांत निरनिराळे नियम असतात. ही जी निरनिराळ्यो प्रसंगीं मुदत- ७५र्वे-;
सोय असते तिला सामाजिक विमा पद्धती असें म्हणतात. कारण आर्टर्सर्ण मुक,
कारखानदार व कधीं कधीं सरकार असे नीन पक्ष पैसा देत असतात. हॅ
विम्याचेंच तत्व आहे. कारण दर कामगारामागे ह्या तिन्ही पक्षांकडून लहानशी रक्कम
गोळा होते आणि मग एकंदर रकमेंतून जे कोणी वरील अडचणींत सांपडतात त्यांना
मदत केली जाते. ही पद्धत पहिल्यानें जर्मनींत सुरू करण्यांत आली आणि मग
तिचा इतरत्र फैलाव झाला. आपल्या देशात कामगाराना अपघाताबद्दल नुकसान
भरपाई मिळावी अशी सोय करण्यांत आलेली आहे. पण इतर प्रकारचा सामाजिक
विमा आपल्याकडे उतरण्यांत .येत नाहीं. ह्याचें कारण आपल्या देशाचें दारिझ. मात्र

अशा प्रकारची विमा पद्धत निदान कांहीं मोठ्या उद्योगांत सुरू व्हावी अशा प्रकारची
योजना सरकारपुढे अलीकडे मांडण्यांत आलेलीआहे.,बेकार कामगारांना नोकरी मिळविण्यास मदत व्हावी म्हणून सरकारतर्फे
काम केंद्रे ( ०पू1णूं०?111हा1र्र एअष्टांसा२०७) चालविण्यांत येतात. ह्या
केंद्रांतर्फे कामगारांना कुठें व कुठच्या प्रकारच्या नोकऱ्या मिळणे शक्य आहे
ह्याबद्दल माहिती पुरवली जाते. आपल्या देशांतही अशाप्रकारची काम केंद्रे

सरकार चालविते.
कामगारांना कमी मजूरी देऊन त्यांची पिळणूक करण्यांत येते म्हणून कांहीं

देशांत मजूरीबद्दल कायदे करण्यांत आलेले आहेत. प्रत्येक उद्योगांत अगर एकंदर
सर्व उद्योगांत एका किमान मजूरीहून कमी मच्छी देण्यांत जेऊं नये असें कायद्याने
ठरविण्यांस येतें. आपल्या देशांत असा किमान मजूरी विषयीचा कायदा करावा असा
विचार होता. पण अनेक तांत्रिक व इतर अडचणींमुळें तो बेत सोडून द्यावा लागला.
किमान मजूरी ठरविण्याबाबत एक अडचण अशी कीं मालाच्या किंमती व
कामगारांचा जीवन खर्च कमी जास्त होत असतो. त्यानुसार किमान वेतनांतही
फरक करणें अवश्य ठरतें आणि असा पुज-हा पुन्हा फरक करणें त्रासाचें ठरतें.
त्याचप्रमाणें निरनिराळ्या प्रदेशांत व उद्योगांत निरनिराळ्या मजुऱ्या ठरवून त्यांत



सरकारी हस्तक्षेप ७1६

-रू-सारखा फेरबदल बदलत्या परिस्थितीनुरूप करावा लागतो. किमान वेतन ठरवून
कामगारांची मजुरी वाढवली कीं ताबडतोब किंमतीत वाढ होऊन त्या वाढलेल्या
मजूरींपासून होणारा फायदा नष्ट होण्याचा संभव असतो. ह्याकरितां पुन्हा मजुरी
वाढवली तर पुन्हा तोच परिणाम होणें शक्य असतें. बरें, किंमतींत वाढ झाली
नाही अगर होऊं दिली नाहीं तर उत्पादन तोड्याचे ठरून योजक कामगारांना
काढून टाकण्याचीही शक्यता असते. अशा रीतीनें जास्त वेतन मिळून कामगारांचा
एका बाजू फायदा झाला तर दुसऱ्या बाजूनें बेकारी वाहून त्यांचें नुकसान होतें
कांहीं विशिष्ट परिस्थिती सोडल्यास कायद्याने मजुरांचा पगार वाढविणे अशक्य
आहे व अयोग्यही आहे असें अर्थशास्त्रहांचें मत आहे.

कामगारांच्या हिताची जपणूक व्हावी म्हणून बहुतेक देशांत कामगार
संघटना अस्तित्वांत आलेल्या आहेत. ह्या संघटना अनेक प्रकारे कामगारांना मदत
करीत असत. पण ह्यांचें मुख्य कर्तव्य म्हणजे संप करून अगर अन्य प्रकार

मालकवर्गाशी लढा द्यायचा आणि कामगारांना अधिक सुखसोयी व पगार मिळवून
द्यायचा. ह्या कामगार संघटनांचे स्वरूप, त्यांचे हक्क व त्याची कर्तव्ये ह्याबाबत
नियंत्रण घालणे हें कामगारांच्या व देशाच्याही हिताच्या दृष्ठीनें

अवश्य असतें. म्हणून सरकार ह्याबाबतींत कायदे करीत असतें. कांहीं
आवश्यक उद्योग ( उदा रेल्वे) सोडले. तर इतर उद्योगांत संप करण्याचा
कामगारांचा हक्क अनेक देशांत मान्य करुण्यांत आलेला आहे. मात्र फॅसिस्ट व
कम्युनिस्ट राजवटींत हा संपाचा हक्क निरनिराळ्या कारणाकरिता मानला जात नाहीं.
राजकीय हेतूनें करण्यांत आलेले संप आणि सार्वत्रिक संप ह्यांना सगळ्याच देसांत
बंदी असते आणि संप करण्याची इतरांवर जबरदस्ती करण्याचा कामगारांना
अधिकार नसतो. संप करण्याचा हक्क जरी मान्य करण्यांत आला असला तरी
कामगार व मालक ह्यांचे झगडे सामोपचाराने मिटावे म्हणून निरनिराळ्या योजना
सरकारने केलेल्या असतात. कामगारांचे प्रतिनिधि व मालक त्यांनीं एकत्र येऊन
बोलणी करावी म्हणून त्यांच्या समित्या निर्माण केलेल्या असतात. ह्या समित्यांच्या
द्वार जर समझोता झाला नाही तर लवादातर्फे वाद तोडला जावा अशीही सोय
करण्यांत येते. ह्या झगड्यांचा निकाल लावण्याकरितां औद्योगिक न्यायालवें देखील
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---र -७.-स्थापन केलेली असतात असें अनेक मार्गानी सरकार कामगारांच्या हिताचें संरक्षण

करीत असतें, आणि कामगार चळवळीचे नियंत्रण करीत असतें.

देशांतील चलनाच्या पुरवठ्याचें नियंत्रण करण्याचें काय मध्यवर्ती बक
करीत असते. ही बॅक सरकारच्या मालकीची तरी असते किंवा सरकार तिच्यावर
नियंत्रण तरी असतें. पैसा हें निव्वळ देवघेवीचे निरुपद्रवी साधन नाही तरे आर्थिक

जीवनांतील ती एक महत्त्वाची शक्ती आहे. देशांतील पैशाचा पुरवठा आणि
देशांतील किंमती ह्यांचा घनिष्ट संबंध आहे. सर्वसाधारणपणे चलनाच्या पुरवठ्यांत
विशेष वाढ झाली की किंमती वाटूं लागतात आणि तो पुरवठा कमी झाला कीं
किंमती घसरूऽ लागतात. युद्धकाळांत आपल्या देशांतील चलनांत पुष्कळ वाढ
झाल्यामुळें?आपल्या देशांतील किंमतीही कशा वाढल्या आहेत तें आपण सर्वानी

पहिलेच आहे. पण चलनाच्या पुरवठ्याचा नुसत्या किंमतीवरच परिणाम होत
असता तर त्याला इतकें महत्व प्रास झाले नसतें. किंमतीतील फरकामुळे
उत्पन्नाच्या विभागणीत फेरबदल झाला असता. ( ह्याचें कारण असें कीं
सगळ्या किंमती म्हणजे परिणामतः सगळीं उत्पन्नें सारख्या प्रमाणांत

बदलत नाहीत.) पण किंमतींत फरक होऊं लागला कीं त्याचा देशांतील
उत्पादनावर परिणाम होतो. स्थूल मानाने असें म्हणतां येईल कीं किंमती वाढत
चालल्या म्हणजे उत्पादन वाढते, जास्त साधनें कामावर घेतली जातात. ह्या उलट
किंमतींत घट होत असली म्हणजे उत्पादनाचा संकोच होतो व साधने बेकार
होऊं लागतात. हें अर्थात कांहीं विशिष्ट परिस्थितीच खरें असतें असें असल्या-
कारणानें चलन पुरवठ्याचे नियंत्रण ही फार महत्वाची गोष्ट होऊन बसली आहे
आणि देशांत जेव्हां बेकारी असेल तेव्हां चलन पुरवठ्यांत इष्ट ते फरक करून
उत्पादन वाढवणे हें सरकार नियंत्रित मध्यवर्ती बॅकेचे कर्तव्य समजले जातें'
अर्थचक्र हें आर्थिक जीवनावरचें एक फार मोठे संकट आहे. अर्थचक्राच्या फेयामुळे
देशांत बेकारी माजली कीं साधने निरुपयोगी होऊन पडून राहतात. जीवनमान
खालीं येतें आणि बेकारीमुळे फार हालअपेष्टा सहन कराव्या. लागतात. ह्या

फेऱ्यांतून चलन नियंत्रणामुळे सुटका करून घेता येते. चलन व
व्याजाचा दर त्यांचा फार निकटचा संबंध आहे. स्थलूपणें असं
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??????????म्हणतां येईल कीं चलनवाढ झाल्यावर व्याजाचे दर खाली येतात आणि
चलनांत घट झाली कीं ते वाढतात. चलनवाढीमुळें जें आर्थिक जीवनावर परिणाम
होतात. तेच व्याजाचृ। दर खालीं नेल्यामुळे होतात आणि व्याजाचा दर वाढला
कीं त्याचे परिणाम चलनातल्या घटीए-या परिणामांसारखेच असतात. त्यामुळें
व्याजाचा दर व चलन ह्या दोन्हीं गोष्टींचे निमंत्रण करून मध्यवर्ती बँक आर्थिक

जीवनांत इष्ट ते फरक धडवून आणते. हें निमंत्रण म्हणजे सरकारच्या
हातांतील दोन पात्यांची कुऱ्हाड ( ००१६ १६५४६७३२) आहे असें
एका अर्थशास्त्रज्ञाने म्हटले आहे.

एवढ्या नियंत्रणानं भागतेच असें मात्र नाहीं. आणि मग इतर उपाय योजावे
लागतात. देशांतील भांडवलाचा कशा प्रकारें उपयोग होतो ह्यावरही नियंत्रण घालावे
लागतें ( पनबाठी० ए०१०१ ०? पदछांp ). कांहीं क्षेत्रांत भांडवलानें
प्रवेश करूं नये असे निर्बध घालावे लागतात तर कांहीं क्षेत्रांत भांडवलाचा प्रवाह

मोठ्या प्रमाणावर वहावा म्हणून उत्तेजन द्यावे लागतें.
चलनवाढ केली व व्याजाचे दर कमी झाले कीं योजकांना हुरूप येतो.

कमी खर्चात उत्पादन करणें त्यांना शक्य होतें आणि म्हणून ते बेकार साधने
कामावर घेतात व उत्पादन करूं लागतात. ह्या वाढत्या उत्पादनाकरितां लागणारा
पैसा चलनवाढीमुळे उपलब्ध झालेला असतोच. असें उत्पादन वाढलें कीं लोकांच्या
हातातले पैशाचे उत्पन्न वाढतें. एकंदर मागणी वाढते. आणि मागणी वाढली कीं
उत्पादन अधिक वाढते. अशा प्रकारे बेकारी व आर्थिक विपत्ती नष्ट होतात. पण

कधीं कधी व्याजाचे दर कमी करून देखील योजकांना हुरूप येत नाही. मागणी
इतकी कमी झालेली असते आणि त्यांच्याकडे इतका तयार माल साठलेला असतो
कीं व्याजाचे दर कमी होऊन उत्पादनखर्च घटला तरी त्यांना अधिक उत्पादन

करा असें वाटत नाही आणि मग चलनवाढ निष्फळ ठरते.

अशा परिस्थितींत इतर उपाय योजावे लागतात. मागणी वाढेल असें कांहीं
तरी करावे लागतें. अशा वेळीं सरकार स्वतः मोठमोठ्या आर्थिक योजना हाती
घतें. रेल्वे मार्ग व रस्ते बांधले जातात. कालवे खणले जातात. आणि अशा इतर
अनेक योजनांवर सरकार खर्च करूं लागतें. ह्या योजना पुऱ्या करण्याकरितां
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सरकारला साधनें कामावर घ्यावीं लागतात. अशा रीतीनें बेकारी अंशतः कमी होते.
पण सरकारी खर्चाचा बेकार वर होणारा हा परिणाम कमी महत्वाचा आहे. सरकारने
कामावर घेतलेल्या साधनांच्या मालकांना जें पेशाचे उत्पन्न मिळतें तें बाजारांत
खर्च होतें. म्हणजेच एकंदर मागणीत वाढ होते. अशी वाढ झाली क योजकांना
हुरूप येतो व ते उत्पादन वाढवतात. त्यांना उत्पादन वाढविणे सोईचं जावे
म्हणून व्याजाचे दर कमी केलेले असतातच. अशाप्रकारे उत्पादन
वाढलें कीं आस साधने कामावर घेतली जाऊन लोकाचे
पैशाचे उत्पन्न वाढते त्यामुळें एकंदर मागणीत अधिक वाढ
होते. आणि पुनः ठेवून वाढते. उत्पन्न अशा रीतीनें पुन्हा पुन्हा गुणलें जाऊन
(१संरचेहनऽ ८हिहिऱं) वाढते. ही वाढ अर्थात् सारखी चालू रहात ' नाहीं.
कांहीं कारणांमुळें ती एका विशिष्ट मर्यादेनंतर थांबते. ती कां थांबते त्याची चर्चा
स्थलाभावीं इथें करतां येणार नाहीं. ही वाढ सरकारने केलेल्या मूळ खर्चाहून किती
तरी अधिक अशी वाढ उत्पन्नांत करूं शकतें. ही गोष्ट केन्सू १०) ह्या
अर्थशात्रज्ञानें ठळकपणे नजरेस आणली. आणि तेव्हांपासून बेकारीच्या काळांत,
आता प्रकारे खर्च करणें हें सरकारचे कर्तव्य समजले जातें

स्वतंत्र अर्थव्यवस्थत उत्पन्नाची विषम विभागणी असते हें आपण पाहिले
आहे. ही विषमता कमी व्हावी ह्याकरिता देखील सरकार 'उपाय योजीत असते.
किमान मकी कायद्याने ठरविल्यामुळें मदरांच्या उत्पन्नांत वाढ होते व त्याच-!

प्रमाणांत मालक वर्गाचें उत्पन्न कमी होतें. पण सरकार उत्पन्नातील विषमता
ज) करते तें बहुधा कर व आपला खर्च ह्यांच्या द्वारा. सरकारी कर बहुधा चढते
( गि९६७०७४०) असतात म्हणजे असे कीं सरकार सधन माणसांकडून
अधिक प्रमाणांत कर घेते. सरकार ज्याचें उत्पन्न रु. १०० आहे अशा माणसा-
कडून जर पांच रुपये करांच्या द्वारे घेत असेल तर रु. २०० उत्पन्न असलेल्या
माणसाकडून दहा रुपयांहून अधिक कर तें वसूल करते. असें केलें म्हणजे त्या
दोघांच्या उत्पन्नांतील फरक कमी होतो. अलीकडच्या काळांत हे कर फारच
चढत असतात. आपल्या देशांतील नुसता प्रासीवरचा करच पाहिला
तरी रु. १६०० पर्यंतच्या वार्षिक उत्पन्नावर कांहींच कर द्यावा लागत
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नाहीं. उलट एक लाख रुपयांवरच्या वार्षिक उत्पन्नांतून रुपयामागे
चौदा आणे इतका कर द्यावा लागतो प्राप्तीकराशिवायचे इतर कर देखील असेच
चढते असतात. उदाहरणार्थ श्रीमंत कोक ज्या वस्तू सर्वसाधारणपणें घेतात त्यांच्या-

वर अधिक दराने कर लादलेला असतो. आणि एखादा कर जरी चढता नसला तरी
एकंदर कराचाबोज। प्रमाणांतच लादलेला असतो. अशा प्रकारें उत्पन्नाच्या विभा-
गणींतील विषमता कमी करण्याच्या मार्गात एक अडचण आहे. कर जसे चढते
होते जातात, तसतशी अधिक उत्पन्न मिळविण्याची इच्छा कमी तीव्र होत जाते
तासभर अधिक काम करून जर मला रुपया मिळणार असेल तर मला काम
करण्याला जो उत्साह वाटेल, तो जर त्या रुपयांतून आठ आणे सरकार कराच्या
द्वारें काहून घेणार ओल तर मला वाटणार नाहीं. उत्पादन करणें अगर
न करणें हें बहुतांशी सधन वर्गाच्या हातांत असतें. आणि चढत्या दरांमुळे त्या

वर्गालाच अधिक उन्पन्न मिळविण्याविषयी औदासिन्य वाटूं लागले तर उत्पादन
अपरिहार्यपणे कमी होईल आणि मग गरीब वर्गाची काम करायची इच्छा असून
देखील त्याला काम मिळणार नाहीं. अशा रीतीनें उत्पादनावर अनिष्ट परिणाम होईल.
चढत्या कगंचा जसा उत्पन्न कमविण्याच्या इच्छेवर परिणाम होता तसाच बचत
करण्याच्या ऐपतीवर व इच्छेवरही परिणाम होतो. बरीचशी बचत श्रीमंत वर्ग

करीत असतो. पण त्यांचे उत्पन्न जर करांच्याद्वारें शोधून घेतलें तर त्यांची बचत
करायची ऐपत कमी होते व इच्छाही कमी होते. बचतीवर मिळणाऱ्या व्याजांतला
जर मोठा हिस्सा कर म्हणून भरावा लागणार असेल तर ती बचत हवी तुरी
कशाला असें श्रीमंतांना वाटून लागतें. चढत्या कराचे असे अनिष्ट परिणाम होत
असल्या कारणानें, एका विशिष्ट मर्याहून ते अधिक चढते करणें. शक्य नसतें.
म्हणजेच करांच्याद्वारा संपत्तीच्या विभागणींतील विषमता काही एका मर्यादेपर्यंतच

कमी करतां येते.
करांच्या द्वारे जशी विषमता कमी करतां येते तशी ८ सरकारी खर्चाच्या द्वारे

देखील करतां येते. गरिबांना उच्च शिक्षण घेता येत नाहीं हें विषमतेचे एक
महत्वाचें कारण आहे हें आपण वर पहिलेंच. सरकारनें मोफत शिक्षण दिलें तर
गरीबांनाही तें घेता येतें आणि मग विषमता कमी होते. गरीबांना लागणाऱ्या
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-सुखसोयी जर सरकारने पुरवल्य१ तर त्य१ प्रमाणऔत त्यांचें उत्पन्न व ाढतें व
विश्वमता कमी होते. गरीबांकरितां घरे बांधणे, मुलांना शाळेत फुकट दधू
पाजणे वगैरे अनेक प्रकारे गरीबांवर खर्च करून विषमता कमी करतो येते व
आजकलची सर्व सरकारे कमी अधिक प्रम ाणत हें करीत असतात.

शांततेच्या काळांत अशा प्रकारे सरकार आर्थिक जीवनांत हस्तक्षेप

करीत असतें. पण युद्धकाळांत सरकार फारच अधिक प्रमाणावर आर्थिक जीव-
नात हस्तक्षेप करोत असतें. युद्धकाळांत साधनांचा उपयोग युद्धोपयोगी वस्तूच्या
उत्पादनाकरितां जास्तींत जास्त प्रमाणांत व्हावा अशी सरकारी मनीषा असतें.
ही साधने ह्या कार्याकरितां खेचून घेण्याकरितां सरकारला पैशाची फार मोठ्या
प्रमाणावर गरज लागते. ती मिळविण्याकरितां सरकार जबर कर बसवते,
लोकांच्याकडून मोठ्या प्रमाणावर कर्जे काढते, त्यांना सक्तीने बचत करायला
लावून ती सरकारी कर्जरोख्यांत गुंतवायला भाग पाडते, परदेशांकडून कर्जे

काढते आणि अखेर नवीन चलन निर्माण करून आपली गरज भागवते. ह्यापैकी
.शेवटल्या मार्गाचा फार प्रमाणांत उपयोग केला तर चलनाचा सुकाळ
( ११शह००७) होतो. आणि मग आपल्याकडे आज आहे तशी अगर त्यहू-
नही अधिक महागाई होते. पण नुसता पुष्कळ पैसा उभा करून सरकारचे
भागत नाहीं. साधने सुलभपणे आपल्या हातीं यावी म्हणून सभलार साधनांच्या
कांहीं प्रकारच्या उपयोगावर बंदी घालते. आणि इतर उपयोगांना उत्तेजन
देते. युद्धकाळांत किंमती वाढतात व त्यामुळें सरकारचा खर्चही वाढतो.
असें होऊं नये म्हणून सरकार किंमतीवर नियंत्रण घालते व नियंत्रित किम-
तीत आपल्याला अमूक इतका माल पुरवला पाहिजे अशी योजकांवर सक्ती
करते. आपल्याला अवर तो माल मिळावा म्हणूनच नव्हे तर ग्राहकांना देखील
योग्य किंमतींत माल मिळावा म्हणून सरकार किंमतीवर नियंत्रण घालते. असें
न केलें तर ज्यांची उत्पन्ने वाटूं शकत नाहींत अशा ग्राहकांचे फार हाल
होतात. किंमतींवर नियंत्रण घातले कीं किंमत यंत्राच्या कार्याला मुरड पडते
आणि मागणी व पुरवठा ह्यांचा मेळ बसत नाहीं. किंमती नियंत्रित झाल्या
कीं मागणी पुरवठ्याहून अधिक असते. त्या मुळें दुकानांसमोर मोठमोठ्या रांगा
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??????लागतात; जो तो अनेक प्रकारे माल मिळविण्याची खटपट करतो.
आणि काळा बाजार निर्माण होतो तो देखील ह्याच कारणामुळे. ह्या अडचणी
दूर व्हाव्या म्हणून किंमत नियंत्रणाच्या जोडीला वाटप पद्धती सुरू करण्यांत
येते. मागणीवर मर्यादा घालण्यांत येतात. आणि एकंदर मागणी एकंदर
पुरवठ्याहून जास्त असं नये अशी सोय होते. उपलब्ध असलेला पुरवठा
न्याय्य प्रकारे सर्वात वाटला जावा, म्हणून प्रत्येकाला किती माल द्यावयाचा
हे कांहीं तत्वानुसार ठरविण्यांत येतें. उदा. अंगमेहनत करणाऱ्यांना जास्त
अन्न मिळावे असें तत्व जर मान्य झालें तर त्यानुसार प्रत्येकाचा अन्नातील वाटा
ठरविण्यांत येतो. किंमत नियंत्रण व वाटप पद्धती त्यामुळें अनेक गुंतागुंतीचे
प्रश्न उद्भवतात; त्याप्रमाणें युद्धांकरितां अवश्य असलेला पैसा व माल मिळ-
विण्याच्या सरकारी प्रयत्नांमुळे देखील विशेष प्रश्न निर्माण होतात. ह्या सर्व

प्रश्नांचा विचारयेथें स्थलाभावी करतां येणे शक्य नाहीं. लक्षांत इतकेंच ठेवायचे
कीं युद्धकाळांत सरकार फार मोठ्या प्रमाणावर आर्थिक जीवनांत हस्तक्षेप करते
त्यामुळें किंमत यंत्राच्या कार्याला मुरड पडते आणि कांहीं बाबतींत तें बंदही पडते.

परराष्ट्रीय व्यापार आणि त्यांतून निर्माण होणारी चलनाची देवघेव
ह्यांच्यावर सरकारे पहिल्यापासूनच नियंत्रणे घालीत आलेली आहेत. जकाती,
आयाती निर्याती वरचे निर्वेध व व्यापारी करार ह्यांच्या द्वारा परराष्ट्रीय व्यापाराचें
नियंत्रण करण्यांत येतें. .अलीकडे चलनांच्या किंमतींच्या प्रमाणांत (प्टपातुप५०
पूग ०५) फरक करून व चलनांच्या देवघेवीवर नियंत्रण घालून व्यापारावर
नियंत्रण घातले जातें. परराष्ट्रीय व्यापारामुळें आंतराष्ट्रीय श्रम विभागणीचा
फायदा मिळू शकतो म्हणून त्यावर नियंत्रण घालवे इष्ट नाहीं हे खरें. परंतु
आयात निर्यातीची बरोबरी करण्याच्या, देशी उद्योगधंद्यांची वाढ करण्याच्या,
आर्थिक बाबतींत स्वयंसिद्ध होण्याच्या, देवघेव आपल्याला अधिक फायदेशीर
करून घेण्याच्या व अशा इतर हेतूंनी अलीकडे व्यापाराचें फार मोठ्या प्रमाणावर
नियंत्रण करांत येतें. हें नियंत्रण कमी व्हावें म्हणून आंतराष्ट्रीय चलन निधो
( १०1० प)त ०ाान्ःाऊं १ ०ग ० रैना ४ ले (ा ग छे) वगैरे संस्थांच्याद्वारें, प्रयत्न
करण्यांत आले आहेत पण ते तितकेसे यशस्वी झालेले नाहीत.



- क -५(नया?उत अथव्यवस्था
नियोजित अर्थव्यवस्था ही स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेहून मूलतःच निराळी

आहे. त्या अर्थव्यवस्थेत उत्पादनाच्या साधनांची खाजगी मालकी नसते. सारी
साधने एका मध्यवर्ती सरकारी संघटनेच्या ताब्यांत असतात. ह्या साधनांचा
उपयोग काय करावयाचा तें ही संघटनाच ठरवीत असते. हीसंघटना आर्थिक
नियोजन करीत असल्यामुळें आपण तिला नियोजन समिती म्हणूं या. आर्थिक
नियोजन करतांना ह्या समितीचा उद्देश जास्तींत जास्त नफा मिळविण्याचा
अर्थातच नसतो. .आपल्या कांहीं कल्पनांनुसार राष्ट्राचे आर्थिक दृष्ट्या जास्तींत
जास्त हित साधणे हाच तिचा उडेश असतो. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत स्पर्धेमुळें

योजकांच्या कडून अखेर समाजाचें हितच साधलें जातें हें खरें, पण तें आड
वळणाने आणि अभावितपणे. नियोजित अर्थव्यवस्थेत तें सरळपणे घडते. स्वतंत्र

अर्थ व्यवस्थेत ग्राहकांना हव्या त्या वस्तूंची निर्मिती करणें योजकांना भाग
पडते. नियोजित अर्थव्यवस्थेत देखील ग्राहकांना हव्या त्या वस्तू निर्माण
करण्याचा नियोजन समितीचा बहुतांशी प्रयत्न असतो. पण त्या वस्तूंचेच
समितीने उत्पादन करावे असें समितीवर आर्थिक वधन नसतें. उलट आपण
निर्माण केलेल्या वस्तूच ग्राहकांनी घेतल्या पाहिजेत अशा प्रकारची व्यवस्था
करणे नियोजन समितीला शक्य असतें. ह्यामुळे उत्पादक व ग्राहक ह्यांचें नाते-
नियोजित अर्थव्यवस्थेत निराळ्या स्वरूपाचे असतें. त्याचप्रमाणे स्वतंत्र अर्थ-
व्यवस्थेत निरनिराळ्या योजकांमध्यें स्पर्धा असते. पण सर्व उत्पादन एकाच
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?? ????संघटनेच्या ताब्यांत असल्याकारणानें नियोजित अर्थव्यवस्थेत हा प्रश्न उद्भवतच
नाहीं. ह्याचाच अर्थ असा कीं स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत उत्पादनाची व्यवस्था जशी
किंमत यंत्राच्या द्वारे होते तशी नियोजित अर्थव्यवस्थेत होत नाहीं. किंमत
यंत्राचे काम तेथें नियोजन समिती करीत असते. ह्याचा अर्थ मात्र असा नव्हे
कीं नियोजित अर्थव्यवस्थेत विक्री व खरेदी होतच नाहींत. त्या अर्थव्यवस्थेत
ह्या गोष्टी घडतातच आणि त्याकरिता किंमती व पैसा ह्या गोष्टीची गरजही
लागतेच. पण किंमती असल्या म्हणजे किंमत यंत्र असतें असें मात्र नव्हे.

नियोजित अर्थव्यवस्थेचे स्वरूप समजून घेण्याकरिता आपण नियोजन
समितीच्या कार्याची माहिती करून घेतली पाहिजे. नियोजन समितीच्या
कार्याच्ये तीन भाग पडतात. पहिल्या प्रथम समितीला देशांतील उत्पादनाचीं
साधने व ग्राहकांच्या गरजा ह्यांबद्दल माहिती गोळा करावी लागते. ही माहिती
फार गुंतागुंतीची असते. देशांत असंख्य प्रकारची निरनिराळी साधने असतात.
तीं निरनिराळ्या ठिकाणी विखुरलेली असतात. त्यांतली कांहीं साधने एकोप-
योगी असतात तर कांहीचे अनेक उपयोग असे शकतात. शिवाय एक प्रकारची
सगळी साधने देखील सारखीच कार्यक्षम असतात अशातला भाग नाहीं. ह्या

साधनांचा किती प्रमाणांत संयोग करणें शक्य असतें तें देखील ठरले असतें.
लाच प्रमाणें ह्या साधनांचा किती व कसा उपयोग करून घेंतां येईल तें
तांत्रिक ज्ञानावर अवलंबून असतें. तांत्रिक ज्ञानांत वाढ झाली कीं कांहीं
निरुपयोगी गोष्टी उपयुक्त बनतात आणि ह्याच्या उलटही प्रकार होतो. त्याच-
प्रमाणें साधनांचे निराळ्या प्रकारे उपयोग करणें देखील शक्य होतें. तेव्हां
तांत्रिक ज्ञानांत वाढ झाली कीं साधन विषयक माहितींत फेरफार करावा
लागतो.

साधनांच्या क्रियी माहिती गोळा करणें जितके गुंतागुंतीचे असतें
तितकेच ग्राहकांच्या गरजा जाणून घेणेही असतें. असंख्य वस्तू ग्राहकांना हव्या
असतात आणि देशांतील निरनिराळ्या भागांतील लोकांच्या गरजा पुन्हा भिन्न

असतातच. गरजा नुसत्या भिन्न असतात इतकेंच नव्हे तर त्यांत सारखे फरक
पडत असतात. लोकसंख्येची जशी वाढ होते आणि निरनिराळ्या वयांचे गट
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????स्त्री आणि पुरुष, ह्यांच्या परस्पर प्रमाणांत जसा फरक पडतो, त्याप्रमाणें त्यांच्या
गरजांत देखील अपरिहार्यपणे फरक पडतो. राणीचे मानवाढलें कीं लोक
नेहमीच्या वापरातील गोष्टीचेंअँधिक प्रमाणांत घेतात असें नव्हे तर नव्या
गोष्टी देखील विकत घेऊं लागतात आणि नेहमीच्या वापरांतल्या गोष्टींच्या
मागणीत देखील कमी अधिक प्रमाणांत वाढ होते. उत्पन्नाची विभागणी
विषम असली कीं कांहीं लोक फार श्रीमंत असतात. आणि त्यांना लागणाऱ्या
मोटारी इत्यादी चैनीच्या गोष्टीकरितां मागी निर्माण होते. पण तीच
विभागी जर सम असली तर अशा चैनीच्या वस्तूंना मागणी नसते. लोकांच्या
गरजा ह्या अशा अनेक गोष्टींवर अवलंबून असतात. त्यापैकीं कांहीं गोष्टींवर
नियोजन समितीचे नियंत्रण असतें. उदा. उत्पन्नाची विभागणी. ह्या उलट
चही गोष्टींच्या वाचतींत असें नसतें. ह्या सर्व गोष्टींत आपण करणार असले
आणि आपोआप घडणारे फरक लक्षांत घेऊन त्यानुसार गरजाचा आढावा घेणे
मोठे कठीण असतें.

वर निर्देश केलेली माहिती कोणत्या स्वरूपांत गोळा करावयाची आणि
कोणत्या परिमाणांनीं ती मोजावयाची हेदेखील स्वतत्रप्रश्नअसतात. त्याची येथें
विस्तारानें चर्चा करणें जरी शक्य नसलें तरी त्याचा निर्देश करणें अवश्य आहे.

ही सर्व माहिती गोळा केल्यानंतर तिच्या अनुरोधानें योजना आखाव-
याची असते. पहिल्याने ह्या योजनेचा काळ निश्चित करावा लागतो. आर्थिक
प्रश्नांच्या स्वरूपांत सारखा फरक पडत अकयाकारणाने फार दीर्घकालीन
योजना आखणे योग्य नसतें. कारण योजना कांहीं अशी पुढील परिस्थिती-
विषयीच्या अंदाजावरच आधारलेली असते. हे अंदाज जर चुकले तर योजना
देखील त्याप्रमाणांत अयशस्वी होण्याचा संभव असतो. आणि योजना जितका
दीर्घकालीन तितका हे अंदाज चुकव्याचा संभवदेखीलं अधिक असतो. असें
असल्यामुळें योजनेचा काल जितका कमी असेल तितके चांगले असतें. ह्या

उलट ३ देखील खरें कीं, व्यापक स्वरूपाचे आर्थिक बेत पार पाडायला वेळ
लागतो. उत्पादनाला वेळ लागतो है एक प्राथमिक तांत्रिक सत्य आहे. तेव्हा
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???आर्थिक क्षेत्रांत कांहीं व्यापक व भरीव कामगिरी करावयाची असेल तर त्याला
वेळ लागतो. म्हणून योजनेचा काळ सामान्यतः कांहीं एका मर्यादेहून कमी
असणें इष्ट नसतें. आर्थिक नियोजन करणाऱ्या देशांच्या अनुभवावरून असें
दिसून येतें कीं चार ते पांच वर्षांचा काल हा दोन्ही दृष्टीनी सोईचा ठरतो.

देशाचा विस्तार जर पार मोठा असेल तर सच देशाकरिता एक योजना
करणें व एका मध्यवर्ती समितीने देशांतील आर्थिक जीवनाचे नियंत्रण करणे
हें त्रासदायक ठरे?. त्यामुळें कार्यक्षमतेला बाध येतो. अशावेळीं देशाचे निर-
निराळे भाग पाडण्यांत येतात. हे भाग अर्थातून मूलतः आर्थिक दृष्टीने पाडता
येतात. पण नियोजन ही एक सामाजिक बाब असल्याकारणाने इतर गोष्टी'
देखील विचारांत घ्याव्या लागतात. आणि ह्या प्रत्येक भागाकरितां निराळें
नियोजन करण्यांत येतें. ह्याचा अर्थ मात्र असा नव्हे कीं मध्यवर्ती नियोन्नर
समितीकडे कांहींच काम रहात नाहीं. कारण कांहीं मूलभूत आर्थिक निर्णय

ही नियोजन समिती घेत असते आणि निरनिराळ्या विभागांतील नियोजन हे
त्या निर्णयानुसार व्हावें लागतें. असें न केलें तर देशाच्या आर्थिक जीवनांतील
एकसत्रीपणा नष्ट होईल. शिवाय हे निरनिराळे विभाग कांहीं आर्थिक दृष्ट्या
स्वयंपूर्ण नसतात आणि त्यांना तसें करतां येणे शक्य असलें तरी श्रमविभाग-
णीचा फायदा घ्यायचा असेल तर इष्ट नसत तेव्हां ह्या निरनिराळ्या विभागांचे
आर्थिक सबंध कशा प्रकारचे .असावे तें ठरविण्याचे महत्त्वाचे काम
देखील मध्यवर्ती नियोजनस मितीला हातीं घ्यावे लागते. शिवाय कांहीं अर्थिक
प्रश्न असे असतात कीं ते कुठच्याहि एका विभागाचे नसून सर्व विभागाचे
असतात 'अगर निदान एकाहून अधिक विभागाचे असतात. असे प्रश्न अर्था-
तच मध्यवर्ती नियोजन समितीच समाधानकारकपगे सोड शकते.

नियोजन समितीला आणखी एक मूलभूत निर्णय घ्यायचा असतो तो
भांडवलाच्या वाढीविषयीं असतो. भांडवलाची वाढ किती वेगाने व्हावी हें प्रथम
ठरवावे लागतें. आर्थिक नियोजनाचा हा निर्णय म्हणजे जणु आसच .असतो. हा
निर्णय घेतल्याशिवाय इतर कोठलेच निर्णय घेंतां येत नाहींत. कुठच्या वस्तूंचे
उत्पादन करायचे लोकांचे रहमान किती ठेवायचे, उत्पन्नांची विभागणी
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०कशी करायची ह्या सर्व गोष्टीं ह्या मूलभूत निर्णयावर अवलंबून असतात. स्वतंत्र

अर्थरचनते हा निर्णय प्रत्येक माणूस वा पेढी स्वतंत्रपणें घेत असते आणि तो
प्रत्येकाच्या खाजगी गरजांच्या .अनुरोधानें घेतला जातो. शिवाय बचत करण्याचा
निर्णय आणि भांडवल निर्माण करण्याचा निर्णय हे दोन्ही भिन्न रहातात आणि
पुष्कळदां त्या दोघांचा मेळ न बसल्याकारणानें घोटाळे माजतात नियोजित
अर्थरचनते मात्र हा निर्णय एकंदर देशाच्या हिताच्या दृष्टीने घेतला जातो.
शिवाय बचत करायचा निर्णय व भांडवल निर्माण करण्याचा निर्णय हे वेगवे-
गळे असत नाहींत. त्यामुळें घोटाळे माजण्याचे टळते. मात्र भांडवल निर्माण
करण्याचा निर्णय लोक: घेत नसल्यामुळे तो लोकांच्या इच्छेच्या विरुद्ध असण्याचा
पुष्कळसा संभव .असतो. जितके भांडवल जास्त निर्माणकरा तितके नित्योपयोगी
वस्तूंचे उत्पादन कमी प्रमाणांत होतें आणि त्यामुळें लोकांचे राहणीचे मान खालीं
घसरते निदान त्यांत वाढ होत नाहीं. अर्थात हा भांडवलवाढीचा तात्कालिक
परिणाम असतो. भांडवल वाढलें म्हणजे मग एकंदर उत्पादन व राहणीच
मानही वाढतेच. कांहीं लोकांचे मत असें कीं स्वतंत्र 'अर्थरचनेत भांडवलाची
वाढ कमी प्रमाणांत होते. कारण ती खाजगी निर्णयांनीं ठरत असते. आणि
खाजगी रीत्या माणूस भविष्यकळात फारसा दूर व्यापकपणे पहात नाहीं.
फार तर आपल्या आयुष्याच्या व गरजांच्या दृष्टीने तो पहातो. त्यामुळें
तो भविष्यकाळाला कमी महत्त्व देतो व म्हणून भांडवलाची वाढ कमी
होते. शिवाय केलेली वचत भांडवलाच्या वाढीच्या कार लागतेच असेत
नाहीं. उलट नियोजित अर्थरचनेत सबंध समाजाच्या दृष्टीने विचार केला
जातो. त्यामुळें भविष्यकाळाला वाजवी महत्त्व दिलें जावे ( माणूस मर्त्य आहे.
समाज अमर .आहे) म्हणून भांडवलाची वाढ मोठ्या प्रमाणावर होते. पण ह्यावर
कोणी अमेही म्हणतात कीं नियोजित अर्थरचनेत कामगारांच्या हातीं सत्ता

.अमते. त्यांचें रहागीचें मान फार खालचे असतें.. त्यांत वाढ व्हावी म्हणून ते
उत्सुक असतात व नियोजित अर्थरचनेंत ही उत्सुकता अधिकच वाढते म्हणून
ते भांडवलाची वाढ होऊं द्यायला नाकबूल असतात. .आतांच अधिक निरज
पयोगी वस्तू हुज्यात असें त्यांना वाटणे शक्य असतें. ह्यावर कोणी म्हणतील
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-कीं रशियांत भांडवलाची दर वाढ मोठ्या प्रमाणांत होत आहे. त्यावर उत्तर
असें कीं रशियात हुकूमशाही .आहे व मजूरांच्या इच्छा योग्य प्रकारे व्यक्त होत
नाहींत. एकंदरींत भांडवलाची वाढ हा असा मतभेदाचा मुद्दा आहे.

-खंडवलाविषयीचा निर्णय घेतल्यानंतर त्याच्या 'अनुषंगाने इतर निगर्य
घ्यायचे असतात. औद्योगिक उत्पादन व शेतीचे उत्पादन ह्यांत साधनांची
विभागणी कशी करायची हा देखील एक स्वतंत्र व महत्वाचा निर्णय आहे.
रशियात हा निर्णय घेण्याच्या धावतींत आलेल्या अडचणींचा व झालेल्या वाद-
विवादांचा अभ्यास करणें मनोरंजक आहे. ह्या व इतर दृष्टीने देखील
:रदूधपा;००१५० यांचें ०४८ टिक००१८ १३ २४८६च्या १९ (३?

धारटा १९१७ हे पुस्तक जरूर अग्यासावे. निरनिराळ्या उद्योगधंद्यांत साधनांची
कशी विभागी करावी ह्या बाबत .असे इतर अनेक लहानमोठे निर्णय घ्यावे
लागतात. ह्या सर्व निर्णयानुसार उत्पादनाची लक्ष्ये ((न १८-) ठरवार्वा
लागतात. आणि ह्या लक्ष्यांपासून योजना तयार होते. अर्थात योजना म्हणजे
नुसती लयण्ये नव्हेत. त्या लक्ष्यांकडे कसें पोहोंचायचें हा देखील योजनेचाच
माग असतो. सर्व साधारणपणे योजनेच्या मागें ग्राहकांच्या गरजा पुरविण्याचा
हेतू असतो. पण काष्टी गरजा पुरवायच्या नाहींत आणि कांहीं कमी प्रमाणांत
पुरवायच्या असें नियोजन समिती ठरवू शकते. त्याचप्रमाणें एकंदर गरजा
किती प्रमाणांत पुरवायच्या हें ग्राहकांच्या मर्जीवर नसून नियोजन समितीच्या
निर्णयावर अवलंबून असतें. समाजातल्पा निरनिराळ्या वर्गाच्या गरजा किती
प्रमाणांत पुरवायच्या ह्या. दावत देखील नियोजन करतांना निर्णय घेतला जातो.
प्रत्येक वस्तूच्या अनेक परी ४७०१०5) असतात. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत
स्पर्धेमुळे जास्त परी काढण्याकडे प्रवृत्ती असते. पण जितक्या परी कमी तितका
उत्पादन खर्च कमी असें असल्यामुळें नियोजित अर्थव्यवस्थेत मर्यादित प्रमाणांत
वस्तूंच्या परी काढण्याकडे कल असतो.

नियोजन समिती अनेक प्रकारे निर्णय घेऊं शकते. आणि त्यानुसार
.अनेक प्रकारच्या आर्थिक योजना तयार होऊं शकतात. पण कुठच्याही आर्थिक
योजनेत एक गुगविशेष मात्र हटकून असावा लागतो. तो म्हणजे अंतर्गत
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सुसंगती. ती नसेल तर आर्थिक योजना यशस्वी होऊं शकणारच नाहीं. जर
योजनेत कापडाचे उत्पादन वाढवायचे असा निर्णय असेल तर त्याला जोडून
कापसाचे देखील अधिक उत्पादन करण्याचा अगर आयात करण्याचा निर्णय

खे तिचा भाग असलाच पाहिजे. पोलादाच्ये उत्पादन एके ठिकाणी करायचे
आणि मग तें देशभर पुरवायचे अशी योजना असेल तर त्याच्या जोडीला
वाहतुकीच्या साधनांची अवश्य ती वाद करण्याची देखील योजना पाहिजे.
नाहीतर पोलादाचे उत्पादन वाढेल पण तें अवश्य तेथें पुरवणे मात्र शक्य
होणार नाहीं.

संपत्तीचें उत्पादन व विभागणी त्याबद्दलच्या योजना देखीtk सुसंगत
असल्या पाहिजेत. संपतीची विभागणी जर विषम .असेल तर चैनीच्या वस्तूंचे
उत्पादन केलें पाहिजे. तसें नसेल तर ज्यांना जास्त उत्पन्न मिळेल त्यांना त्याचा
योग असा उपयोग करतां येणार नाहीं. व तें. असून नसून सारच होईल
नियोजित अर्थव्यवस्थेत संपत्तीची विभागणी ही अधिक सम असते-निदान
जोसाची. अशा प्रकारचीउरर्थव्यवस्थानिर्माण करण्यामागेमुख्यतः हाहेतू असतो
जगातल्या कामगारांनीं एकत्र येऊन समाजवाद स्थापन करावा असें जें
मक्किने म्हटलें, त्यामागे संपत्तीच्या विभागणींतील विषमता नष्ट करणें हा
प्रधान हेतू होता. साधनांची खाजगी आणि वंशपरंपरा मालकी हें विषमतेचे
मुख्य कारण. पण नियोजित अर्थव्यवस्थेतसाधनेच मुळी सार्वजनिक भालीची
असतात. शिवाय ह्या अर्थव्यवस्थेत शिक्षणाची फुकट सोय बहुधा केली जाते
अर्थात ज्याची इच्छा असेल त्या प्रत्येकाला कांहीं उच्च शिक्षण मिळणे शक्य
नाहीं. निदान जगांतील ओजचे रहाणीचे मान लक्षांत घेंतां तें शक्य
दिसत नाहीं. तरी पण एकंदरींत नियोजित अर्थव्यवस्थेत शिसणाचा
प्रसार जास्त असण्याची शक्यता अधिक आहे. ह्यामुळे देखील विषमता कमीच
होणार. कुठच्याही व्यवसायांत पडण्यावर अकारण बंधने घालण्याज्ञी
प्रवृत्ती देखील त्या अर्थव्यवस्थेत असणार नाहीं. शिवाय तज्ञ माणसांना जास्त
पगार देऊन आपल्याकडे ओढण्याची स्पर्धा देखील तेथें असणार नाहीं. किती
कामगारांनीं कुठच्या कारखान्यांत काम करायचे तें नियोजन समिती ठरवील
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आणि त्याप्रमाणें कामगारांना काम करावे लागेल. त्याकरिता जात
पगाराच्या लासुचीचा उपयोग करावा लागणार नाहीं. त्यामुळें निरनिराळ्या
माणसांच्या पगारांत फार मोठीले फरक असण्याचे कारण रहाणार नाहीं. पण
असें जरी असलें तरी नियोजित अथव्यकथेत एकदम पूर्णपणे आर्थिक समता
प्रस्थापित होणार नाहीं. जास्त मेहनतीच्या व जास्त कौशल्याच्या कामांना जास्त

पगार देणे अवश्य ठरतें. पुष्कळदी तैं कौशल्यपूर्ण कोम नीट होण्याच्या दृष्टीने
आवश्यक असतें आणि नियोजित 'अंर्यरचनेत. देखील मनुष्यस्वभाव कांहीं
बदलत नाही आणि म्हणून जास्त काम अगर जास्त कौशल्याचे काम असलें
म्हणजे जास्त पगार याचा लागतो. आज रशियात देखील संपत्तीची पूर्णपणे

समावभांगणी नाहीं. रशियन सैनिकाचा व सेनापतीचा पगार ह्यांत पुष्कळच
अंतर असतें. नियोजित अर्थव्यवस्थेत देखील ज्याचा पगार जास्त असेल त्यांच्या-

वर कर लादून, अगर ते ज्या वस्तू विकत घेतात त्यांच्या किंमती फार जास्त

ठेवून आणि अशा इतर मार्गानी ही विषमता कमी करतां येते. मात्र

प्रत्येकाकडून कुवतीप्रमाणें व प्रत्येकाच्या गरजेप्रमाणें ह्या यापासून आपण
सगळेच अजून फार दूर आहोंत.

नियोजित अर्थव्यवस्थेत पैशाला काही स्थान नसणारच; पेशाशिवायही
अर्थव्यवस्था चालू शकेल असें काही समाजवादी लोकांना पूर्वी वाटलें होतें.
पण अनुभवांती ती कल्पना चुकीची आहे असें आढळून आलें आहे. पैसा हे
एक साधन आहे. आणि स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेतच तैं उपयोगांत 'आणता येतें
असें नव्हे तर नियोजित अर्थव्यवस्थेत देखील त्याचा उपयोग करून घेता
येतो. पैसा आणि भांडवलशाही ह्मांचा कांहीं खास व अविभाज्य संबंध आहे,
ही कल्पना चुकीचीआहे. कुठल्याहि विकसित अर्थव्यवस्थेत पैसा हा असलाच
पाहिजे. नियोजन समितीला वग्राहकांनादेखील पैशाचा उपयोग मूल्य मोजाव्या-
कूरितां करणें अतिशय सोईचे पडते. पैसा असला कीं तो कुठचीहि गोष्ट विकत
घेण्यास उपयोगी पडतो. त्यामुळें ग्राहकाला वस्तू. विकत घेण्याच्या बाबतींत
पुष्कळसें स्वातंत्र्य मिळतें. त्याचप्रमाणे योजनेची अंमलबजावणी करणाऱ्या
घटकांना जर कांहीं ठराविक कर्जे 'अगर रकमा दिल्या तर त्यांचें काम फारच
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सोपे होतें. रशियात उत्पादनाच्या योजनेवर आधारलेली एक पेशाची योजना
असते. उत्पादनाच्या लक्ष्यांनुसार कारखान्यांना वगैरे कांहीं रकमा कर्जाऊ
दिल्या जातात. त्यांचा उपयोग करून कारखान्यांना साधने मिळवावी
लागतात ह्यामुळे कारखान्यांच्या उत्पादनावर अगदीं सोप्या मार्गाने म्हणजे
कर्ज कमी जास्त करून नियंत्रण ठेवता येतें व कारखान्याच्या चालकांना
देखील उत्पादनाच्या बाबतींत पुष्कळसें स्वातंत्र्य मिळू शकते.'नियोजित अर्थव्यवस्थेत जसा पैशाचा उपयोग होत असतो त्याचप्रमाणे
किंमतींचा देखील उपयोग करण्यांत येतो. अर्थिक योजनेप्रमाणे देशांत निर-
निराळ्या वस्तूंचे विशिष्ट प्रमाणांत उत्पादन होत असतें. हें एकंदर उत्पादन
व एकंदर मागणी ह्यांची सांगड जमावी लागते. ह्याचाच अर्थ असा कीं एकं-
दर खर्च होणार पैशाच्या स्वरूपांतलें उसन्न व एकंदर नित्योपयोगी वस्तूंचे
मूल्य ह्यांची बरोबरी व्हावी लागते. हें किंमती वर खालीं करूनच केलें जातें.
देशांतील नित्योपयोगी वस्तूंचे उत्पादन जर १०० असेल- व त्यावर रु. ५००
जर खर्च केले जात असतीलतर दरवस्तूची किंमतरु. ५ ठेऊनमागणीवपुरवठा
ह्यांची बरोबरी करतां येईल. हीच किंमत जर रु. ३ असेल तर पुरवठा अपुरा
पडेल व मागणी भागविली जाणार नाहीं. ह्या उलट जर किंमत रु. ६ असेल
तर मागणी तोकडी पडेल व माल शिल्लक राहील. किंमतींच्या द्वारे जशी एकंदर
मागणी व एकंदर पुरवठा ह्यांची बरोबर करावी लागते. त्याप्रमाणें प्रत्येक

वस्तूची मागणी व पुरवठा ह्यांचीही बरोबर करावी लागते. ह्याकरितां निर-
निराळ्या किंमतींचे परस्पर संबंध कांहीं विशिष्ट ०. प्रकारचे असावे
लागतात.' मागणी आणि पुरवठा ह्यांची बरोबरी वाटप पद्धतीने
देखील करतां येते. पण किंमतींच्या द्वारा ती करणें हें अधिक सोईस्कर
असतें. कारण त्यामुळें एकंदर मागणी किती असावी हे ठरलें जात असलें
तरी प्रत्येक ग्राहकाने किती खरेदी करावी हें ठरलें जात नाहीं. त्यामुळे प्रत्येक
ग्राहकाला आपल्या खुशीप्रमाणे कमी अधिक खरेदी करण्याची मुभा मिळते.
मात्र वस्तू आवश्यक असली आणि तिचा पुरवठा अपुरा असला तर मात्र

वाटप पद्धती ही प्रत्येक ग्राहकाला न्याय्य वाटा मिळण्याच्या दृष्टीने सोईची
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असते. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत स्पर्धेमुळे व नफ्याच्या डच्छेमुळे किंमती आपोआप
वर खाला होत असतात व त्यामुळें मागणी व पुरवठा ह्यांची बरोबरी होत
असते. नियोजित अर्थव्यवस्थेत स्पर्धा नसते व फायदा मिळविण्याचा. हेतू ते
नसतो तेथें किंमती नियोजन समितीने ठरविलेल्या असतात आणि त्यांत वध-
घट करणें हें समितीच्याच हातांत असतें. त्यामुळें नियोजन समितीलाच अगर
तिच्यातर्फे इतर कोणाला बदलत्या परिस्थतीप्रमाणे किंमतींत फेरफार करून
मागणी व पुरवठा ह्याची बरोबरी करावी लागते.

नियोजित अर्थव्यवस्थेत किंमतीचा असा उपयोगकेला जातो ह्याचा अर्थ
मात्र असा नव्हे कीं तेथें किंमत यंत्रहि असतें. किंमती असणें आणि किंमतयंत्र
असणें ह्यांत फार भेद आहे. किंमत यंत्राच्या द्वारे साधनांचा उपयोग कसा
व्हायचा तें ठरलें जातें. ग्राहकांच्या गरजा जास्तींत जास्त समाधानकारकपणे
पुरवल्या जाव्या अशा प्रकारे तें निरनिराळ्या उद्योगधंद्यात साधनांची विभाग ााई

करीत असतें. किंमतयेत्राच्या द्वारे उत्पादन खर्च व किमतीह्यांची बरोबरी होते-
निदान होऊं पहाते. पण नियोजित अर्थव्यवस्थेतील किंमती अशा प्रकारे कार्य

करीत नाहींत. ल्या मागणी व पुरवठा ह्यांची बरोबरी करतात स्वरी पण ती
उत्पादन कमी जास्त करून नव्हे. उत्पादन कसलें व किती व्हायचे हे योजने-
नुसार ठरले असतें. किंमतींच्या द्वारे फेरफार होतो तो मागणीत. म्हणजे एक
प्रकारे नियोजित अर्थव्यवस्थेतील किंमतींचे कामस्वतंत्र अर्थव्यवस्थेतील त्यांच्या
कार्याच्या विरुद्ध स्वरूपाचे असतें. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत एकंदर कल मागणी
नुसार पुरवठ्यांत फरक होण्याकडे अधिक असतो नियोजित अर्थव्यवस्थेत
मागणीत अवश्य तो फेरफार घडवून आणायचा असतो. नियोजित अर्थव्यवस्थेत

देखील साधनांच्या किंमतींचा त्यांची निरनिराळ्या क्षेत्रांत विभागणी करण्या-
करितां उपयोग केला जातो. पण ह्या किंमतीच मुळीं योजनेच्या पायावर
आधारलेल्या असतात. तेव्हां योजनेप्रमाणें उत्पादनाचे कार्य चालावे असाच
त्यांचा परिणाम होतो. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत साधनांच्या किंमतीमुळे निरनिराळ्या
योजकांच्या योजनांचे स्वरूप ठरलें जातें. त्याचप्रमाणें उत्पादन खर्च व तयार
मालाच्या किंमती ह्यांचा जो संबंध स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत असतो, तसा नियोजित
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अर्थव्यवस्थेत नसतो. किंमतीहून उत्पादनखर्च कमी आहे म्हणून उत्पादन
वाढत नाहीं अगर किंमतीहून तो जास्त आहे म्हणून तें कमी होत नाही.
उत्पादनखर्च व तयार मालाच्या किंमती ही येथें निरनिराळ्या तत्वांनुसार ठरत
असतात. उत्पादन खर्च योजनेवर आधारलेला असतो आणि तयार मालाच्या
किंमती मागणीवर अवलंबून असतात. त्यामुळें ह्या दोहोंची बरोबरी व्हावी
अशी काहीं खास जरुरी नसते व त्या दोहोंच्या संबंधावरून उत्पादनांत
फेरफारही होत नसतात.

नियोजित अर्थरचनेत किंमत यंत्राचा उपयोग केला जात नाहीं हा कांहीं
अर्थशास्त्रज्ञांना तरी दोष वाटतो. त्यांना असें वाटतें कीं साधनांचा योग्य .व
कार्यक्षम उपयोग किंमतयंत्र नसले तर होऊंच शकणार नाहीं. आर्थिक
परिस्थिती सारखी बदलत असते व त्या बदलण्यानुरूप उत्पादनांत देखील सारखे
बदल व्हावे लागतात. एका योजनेनुसार जर उत्पादन केलें तर हे फेरबदल
होऊं शकणार नाहींत. आणि-झाले तरी अवश्य तितक्या लवकर व योग्य प्रकारें
होणार नाहींत. शिवाय योजनेवरच जर किंमती आधारल्या असल्या तर योजने-
तील चुका त्या दाखवू शकणार नाहींत. योजना बरोबर आहे हें मुळीं त्या'
किंमतींच्या मागचे गृहिततत्व! त्यामुळें योजनेबरहुकूम काम चालले आहे
कीं नाही एवढंच त्या किंमतींच्या द्वारा समजू शकेल. -पण येथें देखील हें
ध्यानांत ठेवले पाहिजे कीं किंमती व उत्पादनखर्च ८. ह्यांचा स्वतंत्र

अर्थव्यवस्थेतील निश्चित संबंध एकदा नष्ट झाला म्हणजे उत्पादनाची
कार्यक्षमता देखील नीटपणे मोजत येणार नाहीं. अशा रीतीनें किंमत
यंत्र नसल्यामुळें नियोजित अर्थरचनंते साधनांचा योग्य व कार्यक्षम उपयोग
करणें अशक्य होईल. शिवाय किंमत-यंत्र ज्या अनेक व गुंतागुंतीच्या गोष्टी

आपोआप करीत असतें, त्या एका नियोजन अमितींत व्यवस्थितकरणें अशक्य
.घुगे असें देखील त्या अर्थशास्त्रज्ञांना वाटतें

नियोजित अर्थव्यवस्थेचे पक्षपाती असलेल्या अर्थशास्त्रज्ञांना अर्थात् ही
भूमिका क नाहीं. त्यांना असें वाटतें कीं किंमतयंत्राची जी स्तुति इतर अर्थ.
शास्त्रज्ञ करतात ती योग्य नाहीं. किंमतयंत्रांत अनेक दोष आहेत. मक्तेदाऱ्या,
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समाजाचें हित व योजकांचे हित ह्यामध्ये पुष्कळदां असलेला विरोध, संपत्तीची
विषम विभागणी, अर्थचक्र वगैरे गोष्टी किंमतयंत्रांतूनच निर्माण होतात. त्यांत

एक प्रकारची अमानुषता आहे. तें मागणी पुरव, गरजा नव्हे. अशा किंमत-
यंत्रावर अवलंबून रहाणे त्यांना अयोग्य वाटतें. त्यापेक्षा नियोजन अनेक
पटीनें बरें. त्यांत वर निर्देश केलेले दोष नसतात. ह्यांत मागणीनुसार पुरव प्रा

ठरत नाहीं असें म्हणणें चुकीचे आहे. तें किंमतीच्या द्वारे होत नाहीं इतकेंच.
नियोजन समिती ग्राहकांच्या गरजा लक्षांत घेऊनच आपली योजना आंखीत
असते. आणि बदला परिस्थितीनुसार तीत फेरबदल करतां येण्याइतकी ती
योजना लवचिक असते.

कांहीं समाजवादी अर्थशास्त्रज्ञांना मात्र हें समर्थन पुरेसे वाटत नाहीं.
किंमत यंत्र ज्याप्रकारें स्वतंत्र अर्थ रचनेत कार्य करते त्यांतले दोष त्यांना
अर्थातच मान्य आहेत. तरी पण ग्राहकांच्या गरजा' यथायोग्य प्रकारे पुरविणे
व साधनांचा कार्यक्षम उपयोग करून घेणे ह्या दृष्टीने त्यांना किंमत यंत्राचे
महत्व वाटतें म्हणून त्यांनीं नियोजित अर्थव्यवस्थेविषयी एक निराळीच
कल्पना पुढें मांडली आहे. त्यांचें म्हणणें असें कीं नियोजित अर्थव्यवस्थेत
साधने सार्वजनिक मालकीची असावी व उत्पादनावर एका मध्यवर्ती नियो-
जन समितीचे स्कूल स्वरूपाचे नियंत्रण असावें. पण ह्मा नियोजन समितीने
मात्र एक विशिष्ट योजना तयार करून तिची अंमलबजावणी करूं नये. उलट
तिने किंमत यंत्राचा उपयोग चालूठेवावा. आणि त्यांत जेथे दोष असतील
अगर अपुरेपणा असेल तेथें हस्तक्षेप करून उत्पादनांतील कार्यक्षमता व त्याची
उपयुक्तता वाढवावी. हें कसें करायचे व कितपत शक्य आहे ह्याबद्दल वरीच
चर्चा करतां येण्याजोगी आहे व तेथें मतभेदाला देखील जागा आहे पण स्थला

भावी तें येथें करणें शक्य न्‌रही. पण अर्थिक नियोजनाविषयीची ही मूलत
निराळी अशी कल्पना आहे हें लक्षांत घेतलें म्हणजे येथें मागण्यासारखे आहे.

नियोजित अर्थव्यवस्थेविषयी एक महत्वाची अडचण निर्माण होते.
काहींचे म्हणणें असें कीं तिच्यांत उत्पादन करण्याकरितां अवश्य तेवढे आमीष
नसत. ह्या उलट स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत हें आमीष भरपूर प्रमाणांत असतें. असें



७९ निर्जिन-अक्षेवस्था(वअसल्यामुळें नियोजित अर्थव्यवस्थेत उत्पादनाचें आईअसीतनेहोणार नाहीं असा ते निष्कर्ष काढतात. ह्या आमीषा प्र विंचार
करतांना उत्पादन करणाऱ्या माणसांचे दोन वर्ग पाडले येईलेचे२६-पर्णऽ
कामगारांचा व दुसरा योजकांचा. जास्ती काम केलें अगर अधिकD.क्तैथेल्यानें

काम केलें म्हणजे अधिक मव्ही मिळेल आणि आळशीपणा केला तर
नोकरी जाईल असें दुहेरी आमीष स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत कामगाराना
असतें. नियोत्रित अर्थव्यवस्थेत देखील हेंच आमीष असायला कांहीं
हरकत असं नये. मात्र नियोजित अर्थव्यवस्थेत कुशल व अकुशल कामगार
ह्यांच्या वेतनांत तितका मोठा फरक असगार नाहीं. कारण त्या अर्थवस्थेंत
शिक्षण सर्वानाच व बहुधा मोफत मिळू शकेल. पण ह्या कारणामुळे काम
करायची व अधिक उत्पन्न मिळविण्याची इच्छा कां कमी व्हावी तें कळत
नाहीं. कोणाचीही अधिक उत्पन्न मिळण्याची इच्छा त्याच्या स्वतःच्या गरजांवर
अधिक अवलंबून असते. दुसऱ्यांना किती उत्पन्न मिळतें ह्यावर ती फारशी
अवलंबून नसतें. एकंदरीत कसी प्रमाणांत कां होईना पण अधिक पगाराचे
आमीष नियोजित अर्थव्यवस्थेत देखील अरं शकेल. नोकरी जाण्याची भीती
देखील नियंत्रित अर्थव्यवस्थेत कमी असेल. प्रत्येकाला काम मिळावे अशीच
मुळीं त्या अर्थव्यवस्थेमागची भूमिका असते. आणि कामगाराचे राज्य निर्माणकर-
ण्याचा हेतू ती अर्थव्यवस्था निर्माण करण्याचा असतो. त्यामुळें अर्थातच स्वतंत्र

अर्थव्यवस्थेत जितक्यासहजासहजीं कामगारांची नोकरी जाते तशी त्या अर्थव्यव-

स्थेंतजाणार नाहीं. पण ती जाण्याची भीति अजिबात असणार नाही असें मात्र
नव्हे. स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेच्या मानानें हें आमीषदेखील जरा कमीच ठरेल. पण इथें
ही गोष्ट लक्षांत घेतली पाहिजे कीं भीतीपेक्षां आशेनेंच आणि धमकीपेक्षा उत्ते-

जनानेंच माणसे अधिक चांगल्या प्रकारे काम करतात. आणखी एक महत्त्वाची
गोष्ट अशी कीं स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत कामगाराला मालकाविषयीं वैरभाव वाटत
असतो. आपण जास्त काम केलें तर मालकाचा त्यापासून फायदा होईल असें
वाटल्यामुळे तो अधिक काम करायला बहुधा तयार नसतो. पण नियोजित
अर्थव्यवस्थेत मात्र असे होणार नाहीं. तेथें मजुराने जास्त काम केलें तर सग-
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व्याच हित होईल आणि म्हणून तो काम करायला अधिक उत्सुक असेल.
म्हणजे एकंदरींत पाडू जातां कामगाराला नियोजित अर्थव्यवस्थेत .आमीष कमी
असेल असें म्हणतां येणार नाहीं. उत्पादन करणारा दुसरा वर्ग योजकांचा.
स्वतंत्र अर्थव्यवस्थेत त्यांना .नफा मिळविण्याचे आमीष असतें आणि तोटा
होण्याची भीति पण असते. नियोजित अर्थव्यवस्थेत हा नफ्यातोट्याचा प्रश्न

येत नाही. आणि योजकाऐवजी जेथे कारखान्याचे चालक असात, त्यांना
देखील अधिक पगाराचे आमीष अगर नोकरी जाण्याची भीति असतेच. सोव्हि-

एट रशियासारख्या देशांत तर चालकाचे काम नीट केलें नाहीं तर नोकरीच
नव्हे पण जीव जाण्याची देखील धास्ती असते. पण ही गोष्ट अलाहिदा म्हणून
सोडून दिली तर नक्याच्या आमीपाइतके मोठे आमीष नियोजित अर्थरचनेत
असूशकत नाहीं हें कबूल केलें पाहिजे. पण कोणालाच जर नफा मिळतनसेल
तर जास्त पगार मिळविण्याच्या हेतूने चालक जरूर कसोशीने काम करतील
आणि आपण समाजाचें हित केलें हा जो कामापासून आनंद मिळतो तो
नियोजित अर्थव्यवस्थेत खात्रीने अधिक असेल. आणि त्यामुळें काम करायला
एक वेगळाच हुरूप येत असेल.

नियोजित अर्थव्यवस्थेवद्दल आणखीएक शंका घेण्यांत येते तिचा विचार
करून मी हें प्रकरण संपवितो. नियोजित अर्थव्यवस्थेत उत्पादनाचे सर्व कार्य

एका मोठ्या कारभाराच्या यंत्रातफॅ करण्यांत येईल. अशा मोठ्या कारभाराच्या
यंत्राच्या हातीं कुठचेही काम दिलें तर तें दिरंगाईने व मेंगळटपगाने होण्याचा
संभव 'असतो. ह्याला दोन कारणें देता येतील. ऐक असें कीं सरकारी कार-
भाराच्या यंत्रांत काम करणाऱ्या माणसांची एक चमत्कारिक मनोवृत्ती बनते.
त्यांना नियम फार महत्वाचे वाटूं लागतात. नवीन कांहीं करण्यापेक्षा, चुका
न करणें हेंच त्यांना अधिक महत्वाचे वाटतें. त्यांची दृष्टी संकुचित होते व
कामापेक्षा कामाच्या पद्धतीचे त्यांना जास्त महत्व वाटतें. त्यांची वृत्ती संशयी,
संकुचित होते. प्रश्नांचे खरें स्वरूप समजून घेण्याची त्यांची कुवत कमी होते.
अशा माणसांच्या हातांत जर उत्पादन करण्याचें महत्वाचे काम दिलें तर फार
घोटाळे होतील यांत शंका नाहीं. पण कांहींना असे वाटतें कीं सरकारी



७७ हिंदूंत असंश्य२८७०???'?-ा?''ं?--कीनोकरांच्ये हे स्वभाव धर्म ज्याप्रकारे त्यांची निवड त-७-६काम करायचे 'असते त्यामुळें निर्माण होतात. ह्या ऐवतूरफु कोइवदल पेष्टा-तर त्यांचें हे दोष नष्ट होतील व त्यांची कार्यक्षमता शर्टले. शं. दिन४पण सरकारी नोकरांच्या कार्यक्षमतेत जरी क्र'' फूट-संप्रमाणावर संघटना करण्याची आणि कारभार करायचा ४६डव्हेंगुंतागुंतीची कार्यपद्धती अस्तित्वांत येते व कामांत फार दिरंगाइ हपगत.
नियोजित अर्थव्यवस्थेत नुसते कोळशाचे उत्पादन वाढवायचे म्हटलें तरी
त्याचा अनेक बाजूनी विचार करावा लागतो. अनेक खात्यापुढें तो प्रश्न

विचारासाठी ठेवावा लागतो. कारण कोळशाच्या उत्पादनाच्या वाढीचा काम-
गार, आरोग्य, वहातूक, यंत्रसामुग्रीचें स्वरूप., पैशाचे चलन वगैरे अनेक
गोवर परिणाम होत असतो. ते सर्व परिणाम विचारांत घ्यायचे म्हणजे गुंता-
गुंत व दिरंगाई आलीच. ह्यामुळे फार गंभीर अडचणी निर्माण होणें शक्य असतें.
ह्यावर दोन इलाज सुचविले जातात. एक म्हणजे विकेंद्री करणाचा. सारी सत्ता

एकत्रित न करतां अनेक ठिकाणी विखुरलेलीअसली तर प्रत्येक बाबतींत मध्य-
वर्ती संघटनेच्या अधिकाऱ्यांकडे धाव घ्यावी लागत नाहीं व त्यामुळें वेळ
वाचतो. काशेचे म्हणणें असेस्की, नियोजित अर्थव्यवस्थेतदेखील आपोआप
चालणाऱ्या किंमतयंत्राचा उपयोग करावा. म्हणजे नियोजनाचे व नियंत्र-
णाच काम बरेंच कमी होईल. लहान अधिकाऱ्यांना अधिक स्वातंन्य व
मोकळेपणा मिळेल. असें विकेंद्रीकरण जरी झालें तरी किंमतयंत्राच्याद्वारें मध्य-
वर्ती सत्तेचे नियंत्रणरार्हालच. आणि मग किंमतयंत्रांत जेथे दोष वा अपुरेपणा
असेल तेथेंच फक्त मध्यवर्ती 'सत्तेला प्रत्यक्ष ढवळाढवळ करावी लागेल. अशा
प्रकारे हा दिरंगाईचा व मेंगळटपणाचा प्रश्न सोडविता येईल.

नियोजित अर्थव्यवस्था चांगली कीं स्वतंत्र अर्थव्यवस्था चांगली हा
प्रश्न फार व्यापक आहे आणि तो कांहीं निव्वळ आर्थिक प्रश्न नव्हे. त्यामुळें
त्याचा विचार आपण येथें केलेला नाहीं. येथें फक्त ह्या दोन प्रकारच्या अर्थ-
व्यवस्थांच्या गुणविशेषांची स्थूल अशी चर्चा केली आहे. तिच्यावर त्यांच्या
बरेवाईटपणाविषयी अखेरचा निष्कर्ष काढणें धोक्याचे आहे.
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